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ABOUT
Το περιοδικό αυτό εκδίδεται από την αντι-
φασιστική συνέλευση antifa selanik, που 
συγκροτήθηκε το 2012 και δρα στους δρόμους 
της Θεσσαλονίκης.

Antifa γιατί εδώ και καιρό έχουμε συνειδητο-
ποιήσει πως ο φασισμός (με ή χωρίς σβάστικα) 
έχει απλωθεί σε όλες τις πτυχές της ζωής μας.

Selanik (η τούρκικη ονομασία της Θεσσαλο-
νίκης), γιατί σε πείσμα των ελληναράδων θα 
υπενθυμίζουμε ότι σ’ αυτή την πόλη πάντα 
ζούσαν άνθρωποι διαφορετικών εθνικοτήτων 
που ήξεραν να συμβιώνουν και να πολεμούν 
μαζί.

Δεν έχουμε καμία σχέση και είμαστε εχθρικοί 
με κόμματα, παπαδαριά, MKO, μαφίες (κάθε 
είδους) και media. 

Μπορείτε να δείτε περισσότερο υλικό μας στο 
antifaselanik.net. Για γνωριμία και κουβέντα, 
μπορείτε να μας στείλετε στο antifasln@yahoo.
gr, ή να έρθετε Τετάρτη 19.00-22.00 στο στέκι 
μας στο κέντρο της πόλης (Μόδη 1). 
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ΤA «ΜΕΣA» ΕΙΝΑΙ ΤΟ ΜΗΝΥΜΑ
Είναι άνοιξη του 2023. Η συναυλία στην πλατεία Αριστοτέλους μόλις ξεκίνησε. Η μου-
σική εμποδίζει τα αδιάκριτα αυτιά. Η κουβέντα μιας παρέας είναι ζωηρή. Και τα θέματα 
καλύπτουν την «επικαιρότητα». Πρώτα πρώτα οι καλλιτέχνες. Είναι δυνατόν τα πτυχία 
των καλλιτεχνών να χάνουν την αξία τους; Κι έπειτα οι συμμορίες ανηλίκων και τα χου-
λιγκάνια. Αυτοί κι αν έχουν ξεφύγει τελείως. Εξάλλου, από τη Σταυρούπολη και πέρα, 
φασίστες είναι. Μετά είναι οι παιδόφιλοι. Ένα είναι το κοινό τους, είναι όλοι ψηφοφόροι 
και στελέχη της ΝΔ που τους καλύπτει για να μην αποκαλυφθούν τα σκάνδαλα. Aφήστε 
που τα μισά τα έθαψε η ΕΥΠ, που είναι του στενού κύκλου Μητσοτάκη, για να παρακο-
λουθεί πολιτικούς αντιπάλους. Και πάνω απ’ όλα τα Τέμπη. Εκεί δεν υπάρχει αμφιβολία, 
πως αν είχε μπει σύστημα τηλεδιοίκησης τίποτα δε θα είχε συμβεί. Αλλά κανείς δε θέλει 
να δώσει λεφτά για τεχνολογικά μέτρα. Το κράτος έχει παραιτηθεί προ πολλού από τον 
κοινωνικό του ρόλο. Η κουβέντα διακόπτεται απότομα. Μέλος της παρέας ενημερώνει 
πως ανακοινώθηκε έκτακτη πορεία στο γνωστό κινηματικό ημερολόγιο. Η υπογραφή 
είναι ανώνυμη, η συμμετοχή όλων αναγκαία.

Κάποτε, η συνέλευση antifa selanik είχε ως νούμερο ένα προβληματισμό την «επικαιρό-
τητα». Είχε, όμως και κάποιους παλαιότερους αυτόνομους κι αυτόνομες, που της έλεγαν 
πως η ενασχόληση με την «επικαιρότητα» είναι κακό πράγμα. Απορούσαμε, λοιπόν, πώς 
διάολο είναι σωστό αυτό; Πώς γίνεται να μην ασχολούμαστε με τους φασίστες που αλώ-
νιζαν και έμπαιναν στη βουλή; Πώς γίνεται να μη σχολιάσουμε τον χαμό που γινόταν 
στην Ειδομένη με τους μετανάστες; Πώς γίνεται να μην καταγγείλουμε την τρόικα και 
τα μνημόνια;

Εκείνες οι πρώτες μέρες του zombie apocalypse το 2020, μας βοήθησαν να ξεδιαλύνου-
με οριστικά το νόημα. Καταλήξαμε πως η λεγόμενη «υγειονομική κρίση» είναι κρατικό 
εργαλείο διαχείρισης της κρίσης εις βάρος μας που φτιάχτηκε κομμάτι-κομμάτι τα προ-
ηγούμενα χρόνια, ώστε τώρα να είναι εφικτό. Το είδαμε ως ιστορικό προϊόν και το αντι-
μετωπίσαμε με τις πρακτικές που είχαμε μάθει· όχι μπροστά στις οθόνες. Καταλάβαμε 
κι αυτό: ακόμη και οι πιο καχύποπτοι φίλοι του κράτους που αλληλοτρομάζονταν στο 
facebook, αναμασούσαν τις αφηγήσεις από τα μέσα (αντι)πληροφόρησης. Το διαδικτυ-
ακό κίνημα που ζητούσε περισσότερη κρατική προστασία είχε πάρει απαράλλακτη τη 
γραμμή των media, που ήθελαν με κάθε δυνατό τρόπο να ξεχάσουμε το παρελθόν του 
κόσμου μας και να σκεφτόμαστε σαν το προτσές της ιστορίας (που λέει και μια ψυχή) να 
καθορίζεται από έναν ιό. Άρα και οι βολικές αντιθέσεις να χτίζονται σε ένα αιώνιο παρόν 
που παράγει ασταμάτητα εντυπώσεις και συναισθήματα (εν προκειμένω τρόμο). Αυτό 
είναι το γενέθλιο χαρακτηριστικό του φαινομένου που ονομάζεται «κίνημα» σήμερα. 

Το άχρονο τώρα που περιγράφαμε στην πρώτη (φλύαρη) αφίσα μας για την «υγειονομι-
κή κρίση», αποκτούσε τελικά κεντρικό νόημα. Οι θέσεις μας δεν προέκυψαν γιατί είμα-
στε τίποτα τζιμάνια, αλλά γιατί συνεχίσαμε να έχουμε την εμμονή να γράφουμε τις από-
ψεις μας σε χαρτί, να κολλάμε αφίσες και να συζητάμε χωρίς να ορίζουν τα περιεχόμενά 
μας τα tweets και η εφημερίδα των συντακτών. Εν τέλει, το «δεν ασχολούμαστε με την  
επικαιρότητα» δεν αφορούσε γεγονότα, αλλά μέθοδο. Που από τότε είναι οδηγός μας. 

Η πιο πάνω πρόζα θα μπορούσε να περιέχει κι άλλα περιστατικά, να έχει συμβεί μετα-
ξύ οποιωνδήποτε και σε οποιαδήποτε πόλη. Σε κάθε περίπτωση, η επιχειρηματολογία 
των συνομιλητών, όπως και η διαδοχή των γεγονότων χτίζονται και διαδίδονται από 
τα «μέσα» - που κάποτε υμνήθηκαν σαν απελευθερωτικά - και εξυπηρετούν στην (τηλε)
οργανωση των ανάλογων «κινημάτων» που θα κρατάνε μία εβδομάδα, θα συμβαδίζουν 
με τα κρατικά σχέδια, θα ρίχνουν άσφαιρα και θα διασφαλίζουν την ομαλή πορεία προς 
τις κάλπες. Στο τέλος, θα μετατρέπουν ακόμη και τη δίκαιη οργή και το αντιμπατσικό 
αίσθημα σε ψήφους…

Προεκλογικό τεύχος λοιπόν! Και η ύλη δε θα περιλαμβάνει εκτιμήσεις του εκλογικού 
αποτελέσματος, αλλά ζητήματα «ανεπίκαιρα»· όπως αρμόζει εξάλλου. Θα διαβάσετε για 
το κρατικό σχέδιο ενσωμάτωσης των ρομά, που περιλαμβάνει από σκατοδουλειές μέχρι 
σφαίρες και μια γνώμη για το πως βλέπουμε τα «κινήματα για το περιβάλλον» που είναι 
πάλι στα ντουζένια τους. Σε μια σειρά τριών κειμένων προσπαθούμε 1) να συνδέσουμε 
την άνοδο των τιμών με την κρίση και τον πόλεμο και να την δούμε ως κρατικό σχέδιο, 
2) να εξηγήσουμε γιατί η ενεργειακή και τελικά η ιμπεριαλιστική στρατηγική του ελλη-
νικού κράτους περνάει μέσα από την άνοδο των τιμών της ενέργειας, και 3) να προτεί-
νουμε μια καχύποπτη στάση απέναντι στην (εθνικό)σοσιαλιστική στροφή του ελληνικού 
κράτος που σήμερα έχει τη μορφή των επιδομάτων κατανάλωσης τροφίμων, ρεύματος, 
τουρισμού κ.ά. Τέλος, θα πέσετε πάνω σε προϊστορικά γεγονότα· το μικρό μας ψάξιμο 
για τις απαρχές των αυτόνομων ομάδων στη Θεσσαλονίκη. Καλή ανάγνωση και (όπως 
πάντα) μακριά από τις κάλπες.
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Αστυνόμευση… 
με την καλή έννοια!
Μα καλά το κράτος ξαφνικά νοιάζεται τόσο 
πολύ για τις γυναίκες; Μπα! Η επιμονή που έχει 
τα τελευταία χρόνια το Υπουργείο Εργασίας και 
Κοινωνικών Υποθέσεων με την γυναικεία κακο-
ποίηση πιο πολύ έχει να κάνει με πειθαρχία και 
υλικά συμφέροντα παρά με ευαισθησία.

Με βάση τους σχεδιασμούς του, οι γυναίκες σε 
εργατικές περιοχές (όπως π.χ. στο Περιστέρι) 
υποβάλλονται σε ελέγχους τύπου «Εργαλείο 
Εκτίμησης Κινδύνου Ενδοοικογενειακής Bίας». 
Αυτές και άλλες πόσες γυναίκες χρησιμοποιού-
νται για να δίνουν πληροφορίες στη μελέτη με 
κωδικό όνομα «Μελέτη για το προφίλ των δρα-
στών ενδοοικογενειακής βίας». Ακόμα, το ελλη-
νικό κράτος δεν χάνει ευκαιρία να εκμεταλλευ-
τεί την ανάγκη που έχουν κάποιες από αυτές 
για να είναι οικονομικά ανεξάρτητες, προω-
θώντας τες σε κακοπληρωμένα προγράμματα 
εργασίας της ΔΥΠΑ (πρώην ΟΑΕΔ). Και σαν να 
μη φτάνουν όλα αυτά, τώρα πια σε συνεργασία 
με τη  Vodafone, δημιούργησε και το λεγόμενο 
Panic Button, μια εφαρμογή που μόνο οι κακο-
ποιημένες (όχι όλες! μόνο οι αποδεδειγμένα 
από το κράτος κακοποιημένες) γυναίκες μπο-
ρούν να ζητήσουν από τους μπάτσους να τους 
την εγκαταστήσουν στο κινητό, έτσι ώστε σε 
περίπτωση που ο μαλάκας ξανασηκώσει χέρι, 
το περιπολικό να φτάσει άμεσα στις εργατικές 
γειτονιές… εμμ σόρυ άμεσα στο σημείο που 
τους στέλνει το GPS θέλαμε να πούμε. Δηλαδή, 
μόνο εμάς μας βρωμάει καταγραφή, έλεγχος 
και στοχοποίηση της εργατικής τάξης αυτή η 
φάση;

Μετά το κορονό-μετρο… 
το νεφό-μετρο!
Τουλάχιστον τώρα θα νιώσουμε μεγαλούπολη! 
Η εφημερίδα Μακεδονία μας ενημέρωσε πρό-
σφατα1 πως την πόλη μας την έχει πνίξει το νέ-
φος, πράγμα που μπορεί να έχει απρόβλεπτες 
συνέπειες για τη δημόσια υγεία. Και φυσικά 
τέτοια «μεγάλα» περιβαλλοντικά προβλήμα-
τα απαιτούν δράσεις. Δηλαδή ειδικούς που 
θα κάνουν μετρήσεις καθημερινά και θα πλη-
ροφορούν για την πορεία συγκέντρωσης των 
ρύπων, αλλά και πολιτικούς που θα παίρνουν 
παράτολμες αποφάσεις αντιμετώπισης. Μας 
ενημερώνει λοιπόν η συντάκτρια του άρθρου:

Προς το παρόν, μέχρι να συμφωνηθεί ποια μέ-
τρα χρειάζεται να ληφθούν και στη συνέχεια 
αυτά να εφαρμοστούν, η αντιμετώπιση της 
αέριας ρύπανσης περιορίζεται στην ημερήσια 
καταγραφή των ρύπων και, όταν χρειάζεται 
στην έκδοση συστάσεων για τις ευπαθείς ομά-
δες.

Πάλι τεστ λοιπόν! Όταν κυκλοφορούσαμε εν 
μέσω καραντίνας στην πόλη, βάζαμε στοίχημα 
ποια θα ήταν η νέα αφορμή για να μας κλεί-
σουν φυλακή στο μέλλον. Μεταξύ σοβαρού κι 
αστείου, τελικά παίζει να μην πέσουμε έξω. 
Οι απαγορεύσεις, ο έλεγχος και οι μπάτσοι θα 
μείνουν ίδια. Αυτό που αλλάζει είναι η αφορ-
μή, και πως στη θέση των ειδικών θα μπουν οι 
κλιματολόγοι. Και φυσικά η αριστερά που θα 
ζητά προσλήψεις για τα υποστελεχωμένα μετε-
ωροσκοπεία. Που ξέρετε, μπορεί! Εξάλλου, δεν 
αμφιβάλλουμε καθόλου για την εφευρετικότη-
τά τους.

1.  Μακεδονία, Θεσσαλονίκη: Με… μετρήσεις η κατα-
πολέμηση της ατμοσφαιρικής ρύπανσης, 25-26/03/2023.

Twitter > TikTok
Τι σκατά μύγα τσίμπησε τα δυτικά κράτη και 
θέλουν να απαγορεύσουν το tiktok, ενώ τόσα 
χρόνια κυβερνητικοί και αντικυβερνητικοί 
υπάλληλοι μας μιλάνε μέσω του twitter; Επι-
τρέψτε μας να υποθέσουμε. Το tiktok πρέπει να 
απαγορευτεί γιατί έχει ένα μεγάλο μειονέκτη-
μα. Ανήκει σε μια εχθρική εταιρεία, που εδρεύ-
ει σε ένα εχθρικό κράτος (την Κίνα), με αποτέ-
λεσμα τα δεδομένα των δυτικών υπηκόων, που 
είναι εθνική περιουσία, να περνούν τα σύνορα 
και να καταλήγουν στα χέρια αλλότριων συμ-
φερόντων.

Προς απογοήτευση της παγκόσμιας διαδικτυ-
ακής οικογένειας, τα δυτικά κράτη παραδέχο-
νται ότι τα social media δεν φτιάχτηκαν για να 
ανταλλάσσουμε καρδούλες. Μαζί με τα καλώ-
δια, τις έξυπνες συσκευές, τους δορυφόρους 
και τους server, φτιάχνουν ένα δίκτυο του 
οποίου οι απολήξεις σαρώνουν την καθημερι-
νότητά μας, συγκεντρώνουν δεδομένα και στη 
συνέχεια τα παραδίδουν στους κρατικούς μη-
χανισμούς. Κάποτε, αυτό το λέγανε ρουφιανιά. 
Εμείς ακόμα έτσι το λέμε. Αφήστε που αξιοποι-
ώντας το ίδιο δίκτυο, αλλά αυτή τη φορά με 
αντίστροφη ροή, το κράτος αποκτά τη δυνατό-

Guess who’s back!
Τέλη Μαρτίου συνελήφθησαν 2 Πακιστανοί 
μετανάστες, με την κατηγορία ότι σχεδίαζαν 
επίθεση σε ισραηλινής ιδιοκτησίας εστιατό-
ριο-συναγωγή στο κέντρο της Αθήνας, για λο-
γαριασμό των μυστικών υπηρεσιών του Ιράν. 
Η είδηση είναι λίγο-πολύ γνωστή. Βέβαια, δεν 
είμαστε σίγουροι ποια εκδοχή να πιστέψουμε: 
της ΕΥΠ που λέει ότι θα γινόταν μακελειό ή των 
αντιπολιτευτικών εφημερίδων (με σχέσεις με 
κομμάτια της ΕΥΠ) που λένε ότι ο θησαυρός εί-
ναι άνθρακας; 

Είναι όμως κάποια πράγματα για τα οποία εί-
μαστε σίγουροι. Η τρομοκρατία, η απειλή χρή-
σης της και ο πόλεμος εναντίον της είναι ένας 
από τους βασικούς τρόπους που τα κράτη πο-
λεμούν μεταξύ τους εδώ και δεκαετίες. Μυστη-
ριωδώς, κάποια κράτη όπως το ελληνικό δεν 
έχουν δεχθεί επιθέσεις στο έδαφος τους· θα 
έλεγε κανένας συνωμοσιολόγος ότι αυτό έχει 
να κάνει με τις διπλωματικές του ισορροπίες. 
Όμως όταν το ελληνικό κράτος αποθρασύνε-
ται και κάνει πειρατίες ιρανικών τάνκερ, αρ-
χίζει ο αέρας της τρομοκρατίας να πλησιάζει 
το φρέσκο αεράκι του Αιγαίου. Πλησιάζει και 
η πιθανότητα να έχουμε δεκάδες εβραίους (και 
όχι μόνο) νεκρούς, χιλιάδες μουσουλμάνους σε 
άτυπη φυλάκιση, και εκατομμύρια χριστιανούς 
σε παράκρουση. Ο υπαίτιος μπορεί να είναι 
άγνωστης προέλευσης, αλλά η χρησιμότητα του 
χτυπήματος 100% γνωστή. Κάπως έτσι ο covid 
έφυγε και επέστρεψε ο πρωτότοκος «αόρατος 
εχθρός»: η τρομοκρατία. 
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τητα να μας απευθύνεται, να μας διατάζει, να 
μας συμβουλεύει και τελικά να μας οργανώνει 
προς όφελός του. Το έκανε με τα SMS του ΕΟΔΥ 
όταν «κυκλοφορούσε ο ιός», το κάνει με το 112 
«όταν βρέχει», το κάνει με το gov.gr για να μας 
πει τι θα πρέπει να ψωνίζουμε και τι όχι.
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ΔΗΜΟΤΙΚΕΣ ΑΡΧΕΣ, Μ.Κ.Ο., ΑΦΕΝΤΙΚΑ ΚΑΙ ΜΠΑΤΣΟΙ 
Η ΠΡΟΣΦΑΤΗ ΙΣΤΟΡΙΑ ΥΠΟΤΙΜΗΣΗΣ ΤΩΝ ΡΟΜΑ

Η είδηση της δολοφονίας του Ρομ Κώστα Κάλο Φραγκούλη σχολιάστηκε 
στα media για περίπου ένα μήνα. Κάπου τόσο διήρκησαν και οι αντιδρά-
σεις. Η αριστερά φυσικά, μιας και διανύει περίοδο σκληρού προεκλογι-
κού αγώνα, δεν έχασε την ευκαιρία να βγει μπροστά. Και έκανε αυτό που 
κάνει συνήθως. Έστησε τις πορείες και το περιεχόμενό τους, πλεύρισε 
τους Ρομά για να τους οριοθετήσει και κατάφερε να θολώσει τα υλικά 
συμφέροντα του ρατσισμού που βιώνουν. Βέβαια, η πολιτική ατζέντα, 
όχι μόνο της αριστεράς αλλά και όλων αυτών που ασχολήθηκαν με ζήλο 
εκείνο τον καιρό με τους Ρομά φαίνεται να ακολουθεί την κρατική επι-
καιρότητα. Και ας είμαστε ειλικρινείς. Η επικαιρότητα επιβάλλει μνήμη 
χρυσόψαρου. Το κράτος φροντίζει ώστε η κάθε είδηση να σκάει σαν πυ-
ροτέχνημα και να ξεχνιέται μόλις σκάσει το επόμενο. Εμείς όμως από 
πείσμα και ταξική συνείδηση, επιμένουμε: τι στο καλό είναι τελικά οι 
Ρομά; Εγκληματικές συμμορίες; Αμετανόητοι «απολίτιστοι»; Ο «Άλλος» 
του 21ου αιώνα; Ανένταχτοι κοινωνικά; Ο αποδιοπομπαίος τράγος; 

Ε λοιπόν, οι Ρομά είναι από αυτούς που βρίσκονται στον πάτο της ερ-
γατικής τάξης. Είναι αναγκασμένοι να επιβιώνουν είτε ως εργάτες στην 
αγροτική παραγωγή, στην ανακύκλωση υλικών και σε λοιπές κακοπλη-
ρωμένες εργασίες είτε στο μαύρο εμπόριο όπως τσιγάρα, ουσίες, κ.α. 
Σε δουλειές δηλαδή πολύ χρήσιμες για το κράτος. Γι’ αυτό το λόγο, το 
ελληνικό κράτος όχι μόνο δεν αγνοεί την ύπαρξη τους, αλλά υλοποιεί 
για του λόγου τους ένα πολύ σκληρό σχέδιο υποτίμησης και ελέγχου. 
Προγράμματα κοινωνικής ένταξης των Ρομά και βία. Δύο όψεις του ίδιου 
νομίσματος.

Προγράμματα κοινωνικής ένταξης των Ρομά
Από το 19961 και μετά, οι πολιτικές κοινωνικής ένταξης των Ρομά, με 
σκοπό -όπως λένε- την βελτίωση των συνθηκών ζωής και την ισότιμη 
πρόσβαση τους σε εργασία, βασικές υπηρεσίες και εκπαίδευση, γίνονται 
όλο και πιο συστηματικές. Όλα αυτά τα προγράμματα έχουν στηθεί πολύ 
καλά επικοινωνιακά, δίνοντας την εντύπωση πως οι κρατικοί μηχανι-
σμοί διακατέχονται από ευαισθησία, φιλανθρωπία και αντιρατσισμό. 
Όμως, οι κρατικοί μηχανισμοί δεν λειτουργούν έτσι. Όχι λόγω δεξιάς ή 
αριστερής ιδεολογίας, αλλά επειδή -όπως λέμε εμείς- ο ρόλος του κρά-

1.  Το 1996 ξεκινά το «1ο Πλαίσιο Εθνικής Πολιτικής Υπέρ Των Ελλήνων Τσιγγά-
νων» που αποτελεί στην ουσία την πρώτη ενιαία κρατική πολιτική για τους Ρομά. 
Μέχρι τότε, είχαν προηγηθεί κατά τη δεκαετία του ‘80  προγράμματα από τη Γενική 
Γραμματεία Λαϊκής Επιμόρφωσης, τα οποία ήταν σποραδικά και μικρότερης εμβέ-
λειας.

τους, όποια κι αν είναι η κυβέρνηση, δεν είναι άλλος από το να διασφα-
λίζει την ροή του κεφαλαίου, τα συμφέροντα δηλαδή των αφεντικών και 
να ελέγχει την εργατική τάξη.

Οι δημοτικές αρχές και οι φίλοι τους
Τα ντόπια αφεντικά έχουν μεγάλο κέρδος από όλη αυτή την ιστορία. Με-
γάλες κρατικές χρηματοδοτήσεις – μιλάμε για πολλά εκατομμύρια ευρώ!- 
διοχετεύονται μέσω αυτών των προγραμμάτων στις περιφέρειες και από 
εκεί στους δήμους. Οι δήμοι που γνωρίζουν πολύ καλά τα υλικά συμφέ-
ροντα της κάθε περιοχής, εξασφαλίζουν τον διαμοιρασμό των χρημά-
των στα σωστά χέρια, σε εργολάβους μικρών ή μεγάλων έργων στους 
καταυλισμούς και τους οικισμούς, σε ιδιοκτήτες διαμερισμάτων για την 
προσωρινή μετεγκατάσταση Ρομά σε αυτά και σε μαγαζάτορες διατεθει-
μένους να κάνουν τζίρο πουλώντας μεγάλο αριθμό εμπορευμάτων και 
υπηρεσιών για κάθε εργασία που θα σχεδιαστεί (το αν θα υλοποιηθεί 
είναι μια άλλη ιστορία). Κάπως έτσι, λοιπόν, φροντίζουν οι δημοτικές 
αρχές τις σχέσεις τους με τα υλικά συμφέροντα της μεσαίας τάξης. Και 
κάπως έτσι, βγάζει νόημα ο ρατσισμός όλων αυτών ενάντια στους Ρομά. 
Γιατί έχουν καταλάβει πολύ καλά πως δημιουργώντας και φέρνοντας στο 
δημόσιο λόγο ένα «πρόβλημα», στην περίπτωση μας αυτό των Ρομά, θα 
έρθει και η κρατική «λύση», με τη μορφή συνήθως ζεστού κρατικού χρή-
ματος.

Με τον ίδιο τρόπο θα λειτουργούν στο εξής και τα νέα κρατικά προγράμ-
ματα με βάση την Εθνική Στρατηγική και το Σχέδιο Δράσης για την Κοι-
νωνική Ένταξη των Ρομά (ΕΣΚΕ) 2021 – 20302. Και όποιος πέσει στην πα-
γίδα και πιστέψει ότι οι χρηματοδοτήσεις που πρόκειται να δοθούν είτε 
για νέους ελεύθερους επαγγελματίες Ρομά3 είτε για μετεγκαταστάσεις 
κάποιων Ρομά σε διαμερίσματα, θα πρέπει να αναρωτηθεί τι θα γίνει 
όταν τελειώσουν οι εκταμιεύσεις αυτών των προγραμμάτων. Το αυτονό-
ητο είναι ότι αυτοί οι άνθρωποι δεν θα μπορούν να σηκώσουν το βάρος 
των ενοικίων και των λογαριασμών, κατι στο οποίο η πλειοψηφία της 
εργατικής τάξης αδυνατεί ούτως ή άλλως να ανταπεξέλθει, καθώς και να 
συνεχίσουν να εργάζονται ως ελεύθεροι επαγγελματίες. Στην καλύτερη 

2.   Μπορείτε να το βρείτε στο: egroma.gov.gr
3.  Το πιο πρόσφατο πρόγραμμα έχει την ονομασία: «Πρόγραμμα επιχορήγησης 
επιχειρηματικών πρωτοβουλιών απασχόλησης νέων ελεύθερων επαγγελματιών 
ηλικίας 20 έως 44 ετών, που ανήκουν σε περιθωριοποιημένες κοινωνικές ομάδες 
όπως οι Ρομά». Τέτοια προγράμματα αναρτώνται κατα καιρούς στο: www.dypa.gov.gr
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περίπτωση, θα επιστρέψουν πίσω στους κα-
ταυλισμούς ή τους οικισμούς τους. Στην χειρό-
τερη δεν θα βρουν τίποτα όρθιο από την παλιά 
τους κοινότητα και θα οδηγηθούν στο δρόμο. 
Σε κάθε περίπτωση, το κράτος θα έχει και πάλι 
τις συνήθεις χρήσιμες δουλειές για αυτούς… 

Οι «καλοθελητές» ΜΚΟ
Βέβαια, εδώ που τα λέμε δεν είναι μόνο οι δη-
μοτικές αρχές και η μεσαία τάξη που βγάζει 
κέρδος εις βάρος των Ρομά. Είναι και οι ΜΚΟ 
που με κάθε ευκαιρία κοιτάνε πώς να βάλουν 
το δάχτυλο στο βάζο με το μέλι. Οι διεθνείς 
και ντόπιες ΜΚΟ παίρνουν μεγάλο μερίδιο 
των κονδυλίων για την «ομαλή ένταξη» των 
Ρομά. Το θέμα όμως δεν είναι μόνο ότι αυτά 
τα χρήματα δεν φτάνουν ποτέ στα χέρια των 
«δικαιούχων», όπως διατείνονται οι αριστεροί. 
Άλλωστε ο ρόλος των ΜΚΟ δεν είναι ούτε να 
σκύψουν πάνω από τα προβλήματα των Ρομά 
και να τους βοηθήσουν πραγματικά ούτε να 
μορφώσουν τα παιδιά τους. Ο ρόλος τους είναι 
να πειθαρχήσουν εκ των έσω αυτές τις κοινό-
τητες. Οι κοινωνικοί λειτουργοί, οι ψυχολόγοι, 
οι γιατροί, οι εκπαιδευτικοί, οι δικηγόροι και οι 
εθελοντές που κυκλοφορούν καθημερινά στους 
καταυλισμούς και τους οικισμούς καταγρά-
φουν και ελέγχουν συστηματικά τις συνήθειες 
τους, τους υποχρεώνουν να συμμορφωθούν με 
τις κρατικές υποδείξεις και αποτρέπουν όσο 
μπορούν τις αντιδράσεις τους. Το ίδιο δηλαδή 
που κάνουν και με τους μετανάστες στα camps. 
Γι’ αυτό λοιπόν, παίρνουν τόσα κονδύλια οι 
ΜΚΟ. Τα εξηγούσαν πολύ ωραία οι σύντροφοι 
και οι συντρόφισσες μας στην Αθήνα, από το 
Γενάρη του 2018, τότε που οι ΜΚΟ ήταν ακόμα 
στα ντουζένια τους.

[…] τα εκατοντάδες εκατομμύρια ευρώ που 
επενδύονται σε «δομές αντιμετώπισης της 
φτώχειας» στην ουσία επενδύονται σε δομές 
επιτήρησης των συμπεριφορών της εργατικής 
τάξης την εποχή που αυτή δέχεται ολομέτωπη 
επίθεση. Σε δομές που μας καταγράφουν και 
μας κατηγοριοποιούν με ένα σωρό κριτήρια, 
φύλου, υγείας, εθνικότητας, εισοδήματος, νο-
μιμοφροσύνης.4

4.  «…και παριστάνουν ότι φροντίζουν για την ποιό-
τητα ζωής μας.», Antifa Xalandri. Προκήρυξη που μοι-
ράστηκε με αφορμή τα Κέντρα Κοινότητας Ρομά του 
Δήμου Χαλανδρίου, Γενάρης 2018

Η βία και η γκετοποίηση
Οι πολιτικές ένταξης των Ρομά στην κοινωνία 
που είναι σκέτη δημόσια τάξη πάνε πακέτο 
με την παραδοσιακή και διαχρονική δημόσια 
τάξη, τους μπάτσους. Η κρατική καταστολή που 
στοχεύει στους Ρομά δεν σκοπεύει να πατάξει 
την παρανομία και το έγκλημα, αλλά να ελέγ-
ξει τη βιομηχανία του εγκλήματος και το πώς 
διανέμεται το κέρδος αυτού του κεφαλαίου. Οι 
ασταμάτητοι έλεγχοι πέριξ των περιοχών που 
ζουν οι Ρομά, οι μπούκες και τα ψαχτήρια στα 
σπίτια τους, οι καταδιώξεις και οι σφαίρες ενα-
ντίον τους, είναι όλα ο τρόπος που το κράτος 
υπενθυμίζει στους Ρομά το ποιος κάνει κουμά-
ντο. Το έγκλημα και η παρανομία είναι εργασία 
οργανωμένη από το κράτος και αυτό και μόνο 
αυτό θέτει τους όρους του.

Όλος αυτός ο έλεγχος και η πειθάρχηση δεν θα 
γινόταν τόσο εύκολα χωρίς το γκέτο. Το βλέ-
πουμε και από τον τρόπο που οι μπάτσοι ελέγ-
χουν καθημερινά τις περιοχές των Ρομά. Το 
είδαμε και κατά τη διάρκεια των lockdown που 
οι καταυλισμοί και οι οικισμοί τους αντιμετώ-
πισαν την πιο σκληρή καταστολή. Ολόκληρες 
περιοχές5 όπου κατοικούν αποκλείστηκαν, με 
τέτοιο τρόπο που τους απαγορεύτηκε να με-
τακινούνται σε άλλες, αναγκάστηκαν σε μαζι-
κά τεστ, καραντίνες και απολυμάνσεις. Με τον 
ίδιο τρόπο, αναγκάζονται μέχρι και σήμερα σε 
μαζικούς εμβολιασμούς και ιατρικές εξετάσεις.

Βέβαια, το γκέτο εξυπηρετεί και άλλους σκο-
πούς. Το ελληνικό κράτος εδώ και πολλά χρό-
νια έχει αναγκάσει τις κοινότητες των Ρομά να 
ζουν απομονωμένα σε καταυλισμούς και οικι-
σμούς, σε πολύ συγκεκριμένες περιοχές. Κοντά 
σε καλλιεργήσιμες εκτάσεις, για να δουλεύουν 
ως εργάτες γης, κοντά σε βιομηχανικές ζώνες 
για να συλλέγουν ανακυκλώσιμα μέταλλα. 
Έτσι, εκμεταλλεύονται την υποτιμημένη εργα-
σία τους τα αφεντικά της γης και των βιομη-
χανιών. Και όταν δεν υπάρχει πια ανάγκη για 
εκμετάλλευση τους στην περιοχή όπου ζουν, 
όλως τυχαίως εμφανίζεται ένας δήμαρχος που 

5.  Ολόκληροι οικισμοί και καταυλισμοί Ρομά (Νέα 
Σμύρνη Λάρισας, Νομισματοκοπείο Χαλανδρίου, Δύ-
στο Ευβοίας, Ασπρόπυργος, Ελευσίνα και Μάνδρα 
Αττικής, κ.α.) μπήκαν σε καραντίνα! Για περισσότερα 
διαβάστε το «Μυθολογίες της κρίσης (μέρος 3ο): επι-
χειρηματικά πάρκα και Ρομά- το lockdown της Δυτι-
κής Αττικής», από την μπροσούρα «Ένα ασυνήθιστο 
τέλος» της ομάδας Black Box (2022).

τους διώχνει και κατεδαφίζει τα σπίτια τους6. 
Βέβαια, δεν θα αποφασίσουν μόνοι τους που 
θα ζήσουν μετέπειτα αλλά θα μετακινηθούν 
κάπου αλλού, με εκ νέου κρατική εντολή βάσει 
πολεοδομικού σχεδιασμού, εκεί όπου ντόπια 
αφεντικά θα έχουν ανάγκη από φθηνά εργατι-
κά χέρια.

Τι είναι τελικά οι Ρομά;
Στο σκηνικό κρίσης και πολέμου που μαίνονται 
στην παγκόσμια σκακιέρα, το ελληνικό κράτος 
ξέρει πολύ καλά πως όσο πιο αποτελεσματι-
κά πειθαρχεί την εργατική τάξη του τόσο πιο 
ανταγωνιστικό γίνεται απέναντι στα υπόλοιπα 
κράτη. Οι Ρομά που βρίσκονται στον πάτο της 
εργατικής τάξης και με σκοπό να αναγκαστούν 
να μείνουν εκεί και να συνεχίσουν να κάνουν 
υποτιμημένες ή τις πιο επικίνδυνες δουλειές, 
αντιμετωπίζουν τις σκληρότερες μορφές αυτής 
της πειθαρχίας. Μια πειθαρχία που έχει μέσα 
προγράμματα ενσωμάτωσης, δημοτικές αρχές, 
αφεντικά, μεσαία τάξη, ΜΚΟ και μπάτσους. 
Όλοι σύσσωμοι εναντίον τους. Δεν μας είναι 
δύσκολο να καταλάβουμε, λοιπόν, ότι οι Ρομά 
μια χαρά ενσωματωμένοι είναι στην κοινωνία 
και κυρίως στις ανάγκες του κράτους.

Εμείς, αυτό που μένει να θυμόμαστε για να κα-
τανοούμε την πραγματικότητα, είναι πως όλοι 
αυτοί που στρέφονται ενάντια στους Ρομά, 
διαχρονικά στρέφονται και εναντίον μας. Οι 
δημοτικές αρχές και η μεσαία τάξη στις γειτο-
νιές μας, είναι αυτοί που φωνάζουν για δημό-
σια τάξη και έλεγχο, χαλάνε τις καβάτζες μας 
και στήνουν στη θέση τους αποστειρωμένα 
πάρκα, σβήνουν τις ταγκιές και τα συνθήματά 
μας. Τα αφεντικά μας εκμεταλλεύονται όσο πε-
ρισσότερο μπορούν και μας φέρονται σαν να 
είμαστε δούλοι τους. Οι γιατροί, οι κοινωνικοί 
λειτουργοί, οι εκπαιδευτικοί και λοιποί ειδικοί 
«ανθρωπιστικού» περιεχομένου δεν χάνουν 
ευκαιρία να προβληματοποιήσουν τη νεολαία 
της εργατικής τάξης, τις συνήθειες μας, να πά-
ρουν μέρος σε «προγράμματα για την αντιμε-
τώπισή μας», με σκοπό να μας πειθαρχήσουν 
στις κρατικές εντολές. Και να μη ξεχνάμε πως 
οι ίδιοι μπάτσοι που τριγυρνούν στα πάρκα και 
στις πλατείες των γειτονιών μας είναι οι ίδιοι 
μπάτσοι που σημάδεψαν και σκότωσαν τον Κώ-
στα Κάλο Φραγκούλη.

6.  typosthes.gr, Θεσσαλονίκη: Μετεγκατάσταση του 
οικισμού Ρομά από τα Τσαΐρια;, 31/10/2019 
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Στις 27/01/2023 διοργανώσαμε μια πολιτική εκδήλωση με τίτλο «Πώς 
φτάσαμε στην άνοδο των τιμών της ενέργειας;». Η κεντρική ιδέα ήταν να 
μιλήσουμε για τον τρόπο που οι αυξημένες τιμές του ρεύματος υπαγο-
ρεύονταν όχι από αυτά που μας λένε τα ευρωπαϊκά αφεντικά αλλά από 
τις μακροχρόνιες πολιτικές που έχουν σχεδιάσει για την ενεργειακή ανε-
ξαρτησία τους, που καθόλου δεν είχαν να κάνουν με τα οικολογικά τους 
αισθήματα. Αυτή την ιδέα, αναλύουμε γραπτώς σε δύο συνέχειες. Στο 
ομώνυμο κείμενο του προηγούμενου τεύχους και στο κείμενο αυτού του 
τεύχους με τίτλο «Από το λιγνίτη στους έλικες και μετά στις σφαίρες (η 
σειρά είναι τυχαία)», που ακολουθεί. 

Στο κείμενο «Η άνοδος των τιμών ως καλά οργανωμένο κρατικό σχέδιο» 
περιλαμβάνεται εμπλουτισμένο το εισαγωγικό μέρος της εκδήλωσης 
και έχει βασική επιδίωξη να απεμπλακούμε από την κρατική ερμηνεία 
της «πληθωριστικής κρίσης» ως νομισματικού φαινομένου και να την 
περιγράψουμε ως μέρος της καπιταλιστικής κρίσης και της ιστορίας 
της διαχείρισής της από τα δυτικά κράτη. Για να το πετύχουμε αυτό 

θα υπενθυμίσουμε πρώτα τα βασικά σημεία της λειτουργίας των τιμών 
ως μηχανισμού μοιράσματος του κέρδους. Στη συνέχεια θα μιλήσουμε 
για τα εμπόδια που αντιμετωπίζουν ή που θέτουν τα ίδια τα κράτη στην 
πραγματοποίηση αυτού του κέρδους διεθνώς. Στο τέλος θα παρουσιά-
σουμε την άνοδο των τιμών ως κρατικό σχέδιο ρύθμισης της παραγωγής 
και της κατανάλωσης, ως σχέδιο εκκαθάρισης μεταξύ των κεφαλαίων και 
πάνω απ’ όλα ως μέσο ακραίας υποτίμησης της εργατικής τάξης, δηλαδή 
ως μέρος της προετοιμασίας του ελληνικού κράτους μπροστά στον εξε-
λισσόμενο παγκόσμιο πόλεμο.

Το κείμενο με τίτλο «Περισσότερο επίδομα, λιγότερος μισθός», αφορά το 
τελευταίο κομμάτι της εκδήλωσης του περασμένου Γενάρη και περιλαμ-
βάνει τα συμπεράσματα που βγάλαμε για τα κρατικά μέτρα «στήριξης 
των νοικοκυριών» και «εξοικονόμησης ενέργειας» ως τους αναγκαίους 
ρυθμιστικούς – πειθαρχικούς μηχανισμούς που φέρνουν εις πέρας το 
παραπάνω σχέδιο.

Ήταν ακόμα φθινόπωρο του 2020, όταν τα 
σαϊνια του οικονομικού δελτίου αναρωτιό-
ντουσαν αν τα κορωνο-τρισεκατομμύρια που 
κόπηκαν από τις κεντρικές τράπεζες των δυ-
τικών κρατών θα ήταν τελικά η αιτία για μια 
πιθανή «κρίση υπερπληθωρισμού» που θα 
ακολουθούσε την «υγειονομική»1. Ένα χρόνο 
αργότερα, το ερώτημα έπαψε να έχει νόημα και 
η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα δημοσίευσε 
στο διαδίκτυο, στην καρτέλα με τίτλο «εκπαι-
δευτικό υλικό», την εξήγηση της για τον υψηλό 
πληθωρισμό παρέα με ένα app στο οποίο μπο-
ρούσε ο καθένας να υπολογίσει τον προσωπικό 
του πληθωρισμό2.  

Με δικά μας λόγια, η ΕΚΤ απέδιδε την εξέλιξη 
αυτή σε τρεις λόγους. Πρώτον, ευθύνεται η χα-
λάρωση των lockdown που είχε ως αποτέλεσμα 
οι πρώην έγκλειστοι να επιδίδονται σε κατανα-
λωτικά όργια, δημιουργώντας «υπερβάλλουσα 
ζήτηση» την στιγμή που τα εμπορεύματα ήταν 
κολλημένα σε λιμάνια και αποθήκες («για να 
μη μεταφερθεί ο ιός»). Αυτός ο συνδυασμός 
έβαζε σε κίνηση τον γνωστό νόμο των κλασι-
κών οικονομικών: όταν αυξάνεται η ζήτηση θα 
αυξάνονται και οι τιμές. Δεύτερον, ευθύνονται 
οι τιμές της ενέργειας που είχαν πάρει την ανι-
ούσα μιας και στο Ηνωμένο Βασίλειο δε φύση-
ξε, στη Βραζιλία δεν έβρεξε και στην Ευρώπη 
έπεσε βαρυχειμωνιά που εξάντλησε τα αποθέ-
ματα φυσικού αερίου και πετρελαίου. Τρίτο και 
καλύτερο, το παραθέτουμε αυτούσιο: «ο πλη-
θωρισμός είναι υψηλός σήμερα επειδή ήταν 
πολύ χαμηλός πέρυσι» μιας και υπολογίζεται 
κάθε φορά βάσει του δείκτη τιμών του προη-
γούμενου έτους.

1.  capital.gr, Θα είναι ο πληθωρισμός ένα από τα 
συμπτώματα του κορονοϊού;, 20/09/2020
2.  Τράπεζα της Ελλάδος, Γιατί είναι τόσο υψηλός ο 
πληθωρισμός σήμερα, 16/11/2021

Η ΑΝΟΔΟΣ ΤΩΝ ΤΙΜΩΝ 
ΩΣ ΚΑΛΑ ΟΡΓΑΝΩΜΕΝΟ ΚΡΑΤΙΚΟ ΣΧΕΔΙΟ

Την ίδια άποψη συμμεριζόταν και ο διοικητής 
της Τράπεζας της Ελλάδας Γ. Στουρνάρας τον 
Αύγουστο του 2022, προσθέτοντας βέβαια και 
κάτι από πόλεμο Ρωσίας - Ουκρανίας και αντα-
γωνιστικές δημοσιονομικές και νομισματικές 
πολιτικές3. Βλέπετε, στο ενδιάμεσο η φιλει-
ρηνική ΕΕ είχε επιβάλει κυρώσεις στα ρωσικά 
καύσιμα, ο Πούτιν μουλάρωσε και «οι υψη-
λότερες τιμές της ενέργειας έπληξαν τη ζώνη 
του ευρώ πολύ σφοδρότερα απ’ ότι τις ΗΠΑ, 
που έχουν πολύ μικρότερη εξάρτηση από τις 
εισαγωγές ενέργειας». Στην απέναντι όχθη του 
Ατλαντικού, το αμερικανικό κράτος, που για 
να σωθεί από την γρίπη «είχε προβεί σε δημο-
σιονομική επέκταση που ισοδυναμούσε με το 
20% του ΑΕΠ της χώρας», «αύξησε επιθετικά το 
επιτόκιο πολιτικής της (Ομοσπονδιακής Τρά-
πεζας), με αποτέλεσμα να υποτιμηθούν έναντι 
του δολαρίου πολλά νομίσματα, μεταξύ αυτών 
και το ευρώ».

Ζήτηση, προσφορά, νομίσματα, αυταρχικοί 
ηγέτες, ιοί και ξηρασίες. Έτσι προσπαθούν οι 
παραπάνω - καθόλου τυχαίοι - τύποι να μας 
περιγράψουν τον κόσμο: επιφανειακό και ακα-
τανόητο. Και τίτλος του προβλήματος ο «πλη-
θωρισμός», ένας μακροοικονομικός όρος που, 
όπως και όλοι οι υπόλοιποι, φτιάχτηκε για να 
περιγράφει τα προβλήματα της οικονομίας 
για λογαριασμό αυτών που την διευθύνουν. 
Εμείς, αντίθετα, επιμένουμε ότι τα φαινόμενα 
που συνηθίζουμε να βαφτίζουμε «οικονομικά» 
είναι εκδηλώσεις ενός ενιαίου και αδιαίρετου 
συστήματος σχέσεων που δεν λειτουργεί με 
όρους οικονομίας αλλά εξουσίας. Οι τιμές, 
αυτό το νούμερο με ένα € στο τέλος που περι-
γράφει κάθε εμπόρευμα, είναι μια τέτοια εκδή-
λωση. Τι εκφράζει όμως;

3.  Τράπεζα της Ελλάδος, Παρέμβαση του Διοικητή 
της ΤτΕ στο Ευρωπαϊκό Φόρουμ Alpbach (EFA) 2022, 
30/08/2020

Εδώ, κοτζάμ ΔΝΤ παραδέχεται ότι δεν 
κατάφερε να εξηγήσει τον «υψηλό πλη-
θωρισμό» με τους συνήθεις δείκτες που 
χρησιμοποιεί. Για τους μηχανισμούς 
αποβλάκωσης του ελληνικού κράτους, 
βέβαια, δεν τρέχει κάστανο. Όσο πιο 
ανεξήγητος και όσο πιο αόρατος είναι 
ο κίνδυνος τόσο το καλύτερο. Εξάλλου 
για να φοβηθείς πρέπει πρώτα να μην 
έχεις ιδέα τι σου συμβαίνει.
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Οι τιμές ως μηχανισμός κατανομής 
της υπεραξίας
Τα αφεντικά και όσοι θέλουν να τους μοιάσουν, 
πιστεύουν ότι το κέρδος οφείλεται στην ικανό-
τητα τους να αγοράζουν φθηνά (μέσα παραγω-
γής και εργατικά χέρια) και να πουλάνε ακριβά 
(νέα εμπορεύματα). Όμως ακόμα και αν έτσι 
φαίνεται, καθόλου έτσι δεν είναι. Η συλλογική 
ικανότητα που τους επιτρέπει να κερδίζουν, 
λέγεται εκμετάλλευση της εργατικής δύναμης. 
Πρόκειται για μια κοινωνική συνθήκη στην 
οποία τα αφεντικά, ως τάξη, επικρατούν. 

Όσα θα πούμε παρακάτω δεν τα σκεφτήκαμε 
μόνοι μας. Ανήκουν σε μια μέθοδο ερμηνείας 
του κόσμου που λέγεται «κριτική της πολιτικής 
οικονομίας» και είναι ότι πιο χρήσιμο έχουμε 
συναντήσει. 

Ο κόσμος μας κατακλύζεται από εμπορεύματα, 
των οποίων η αξία πριν μετρηθεί σε ευρώ ή δο-
λάρια μετριέται σε αυτό που λέγεται «κοινωνι-
κά μέσος αναγκαίος χρόνος εργασίας». Πιο συ-
γκεκριμένα, αυτό το μέγεθος αποτελείται από 
την ποσότητα που αντιστοιχεί στα μέσα παρα-
γωγής και από την ποσότητα που αντιστοιχεί 
στην αναπαραγωγή της εργατικής δύναμης. 
Κάθε κύκλος παραγωγής όμως έχει στόχο να 
παράγονται εμπορεύματα των οποίων η αξία 
δεν είναι ίση με αυτών που χρειάστηκαν για 
την παραγωγή τους, αλλά μεγαλύτερη. Αυτή η 
διαφορά, η υπεραξία, αρχικά κάθεται σε μορ-
φή εμπορευμάτων κάθε λογής, από πλαστικά 
καλαμάκια μέχρι κινητά, ιδιοκτήτες των οποί-
ων είναι οι επιχειρηματίες που οργάνωσαν την 
παραγωγή τους. Όταν και άμα πουληθούν τα 
παραπανίσια εμπορεύματα θα γίνουν ξανά λε-
φτά που θα είναι πιο πολλά από τα λεφτά που 
τα αφεντικά είχαν αρχικά στην κατοχή τους. Αν 
απ’ την άλλη, αυτή η πρόβλεψη δεν επαληθευ-
τεί, μπορεί (που ξέρετε!) να τους δείτε να καίνε 
αυτά τα εμπορεύματα στα διόδια. Λέμε τώρα!

Είμαστε υποχρεωμένοι να θυμίσουμε και κάτι 
ακόμα. Τα κτίρια, οι μηχανές, οι πρώτες ύλες, 
το ρεύμα, το ίντερνετ, βασικά όλα πλην της ερ-
γατικής δύναμης, συμβάλλουν στην παραγωγή 
της πολυπόθητης νέας αξίας, αλλά τα ίδια δεν 
είναι ικανά να τη δημιουργούν. Εξαντλούνται, 
απευθείας ή σιγά σιγά, καθώς μετασχηματίζο-
νται σε νέα εμπορεύματα. Η υπεραξία παρά-
γεται αποκλειστικά από την κατανάλωση της 
εργατικής δύναμης, η οποία έχει την μοναδική 
ιδιότητα να αναπληρώνεται, μιας και έχει να 
κάνει με ζωντανούς οργανισμούς. Τι κρίμα, λοι-
πόν, για τα αφεντικά που όλα ξεκινούν από την 
εργατική τάξη.

Έτσι, η ικανότητα για κερδοφορία κρίνεται από 
την ποσότητα υπεραξίας που τα αφεντικά πα-
ρακρατούν σε σχέση με τους εργάτες και τις 
εργάτριες που απασχολούν. Με κριτήριο το 
πόσο μηχανοποιημένη είναι η παραγωγή που 
έχουν οργανώσει, τα αφεντικά χωρίζονται σε 
λογιών και λογιών. Για παράδειγμα ένα χωράφι 
με πατάτες απαιτεί πολύ λιγότερα μηχανήμα-
τα από ότι ένα τάνκερ μεταφοράς πετρελαίου, 
και αντίστροφα απαιτεί πολλούς περισσότε-
ρους εργάτες και εργάτριες. Όσο περίεργο και 

Μπορεί ο κ. Στουρνάρας πριν να τα έλεγε 
περίπλοκα, αλλά σε μια πιο πρόσφατη συ-
νέντευξή1 του όταν ρωτήθηκε για το πώς 
η Ελλάδα ξεπέρασε τον πληθωρισμό των 
τελών της δεκαετίας του ’90, απάντησε με 
πολύ πιο λακωνικό τρόπο:

«Νομίζω πολύ σημαντικό ρόλο έπαιξαν οι 
μετανάστες που είχαν έρθει τότε κυρίως 
από την Αλβανία, οι οποίοι κράτησαν πολύ 
χαμηλό το κόστος στον αγροτικό τομέα και 
στην οικοδομή νομίζω». 

Ε, αυτό που νομίζει ο κ. Στουρνάρας είναι 
και η αλήθεια για το ελληνικό κράτος και 
όλα τα υπόλοιπα: τα προβλήματά τους ξε-
κινούν από την εκμετάλλευση, άρα την πει-
θάρχηση της εργατικής τάξης. Δεν μας εξή-
γησε βέβαια τον «μηχανισμό της αγοράς» 
που είναι υπεύθυνος για το χαμηλό εργατικό 
κόστος των Αλβανών, αλλά εντάξει δεν είμα-
στε και τίποτα αχάριστοι. Την άλλη φορά.

1.  Συνέντευξη του Διοικητή της ΤτΕ Γ. Στουρνά-
ρα στο podcast «ΒΑΒΕΛ» του Οικονομικού Ταχυ-
δρόμου, 23/11/2022.

αν ακούγεται, λοιπόν, το χωράφι βγάζει – κατ’ 
αναλογία - για τον αγρότη περισσότερη υπερα-
ξία απ’ ότι το τάνκερ για τον εφοπλιστή. Αυτό 
όμως δεν σημαίνει ότι ο αγρότης βγάζει πιο 
πολύ κέρδος από τον εφοπλιστή. Γιατί;

Γιατί όταν τα αφεντικά του παραδείγματός μας 
φορτώνονται την πραμάτεια τους και πάνε 
στην αγορά να την πουλήσουν, σκέφτονται 
το νέο χρήμα που θα λάβουν σε σύγκριση με 
το χρήμα που επένδυσαν. Αν αυτό δεν τους 
αφήνει ικανοποιημένους, έχουν κάθε λόγο να 
στραφούν σε άλλους πιο κερδοφόρους κλά-
δους. Εξάλλου, είναι παντελώς αδιάφορο για 
τους ίδιους το είδος εμπορεύματος που παρά-
γουν και η χρησιμότητά του· το επάγγελμα που 
μοιράζονται είναι η «εκμετάλλευση εργατικής 
δύναμης». Γι’ αυτό, η ισορροπία των τιμών με-
ταξύ των διαφορετικών ειδών εμπορευμάτων 
είναι τέτοια ώστε να προσφέρονται παντού οι 
ίδιες πιθανότητες κέρδους· κέρδους ανάλογου 
όχι της υπεραξίας που αντιστοιχεί σε κάθε κλά-
δο αλλά της αρχικής επένδυσης σε ευρώ. Ποιός 
είναι δηλαδή ο ρόλος των τιμών σ’ αυτό;

Ο μηχανισμός των τιμών λειτουργεί ως ένας 
ιμάντας κατανομής της συνολικής υπεραξίας 
που παράγεται. Μέσα από αυτό τον μηχανισμό 
η υπεραξία που παράγεται σε ένα σύνολο από 
κλάδους που βασίζονται στην εργασία (π.χ. 
τα χωράφια) μετατρέπεται σε κέρδος στους 
κλάδους που βασίζονται στο κεφάλαιο (π.χ. τα 
τάνκερ).

Αυτή η ανακατανομή είναι απολύτως συμβατή 
με τον ρόλο που έχουν οι υπερβιομηχανοποιη-
μένοι κλάδοι για τους εθνικούς καπιταλισμούς. 
Η παραγωγή, αποθήκευση και μεταφορά της 
ενέργειας είναι ο ορισμός του κλάδου έντασης 
κεφαλαίου4 και είναι τέτοιος γιατί από αυτόν 
εξαρτάται η παραγωγή και κυκλοφορία όλων 
των υπόλοιπων εμπορευμάτων. Ο ρόλος της 
ενέργειας είναι τόσο κεντρικός που δεν επιτρέ-
πεται για κανένα κράτος να αφήνει την λειτουρ-
γία του εκτεθειμένη στον κίνδυνο της απειθαρ-
χίας, της απεργίας, του λάθους και της οργής 
της ζωντανής εργασίας. Ακόμη δεν πρέπει να 
ξεχνάμε ότι τα αφεντικά μοιράζονται σχέσεις 
επιβολής μεταξύ τους και όχι συνεργασίας, 
που σημαίνει ότι όσα αφεντικά καταφέρουν να 
συσσωρεύσουν σοβαρό κεφάλαιο είναι αυτά 
που θα επενδύσουν σε τομείς που τους φέρ-
νουν σε θέση ισχύος απέναντι σε άλλα μικρότε-
ρα. Δεν είναι επίσης τυχαίο, που τέτοιου τύπου 
αφεντικά, όπως καλή ώρα αυτά που ανήκουν 
στο περίφημο ελληνικό εφοπλιστικό κεφάλαιο, 
διαθέτουν και τα ανάλογα κονέ με το επίσημο 
κράτος διαχρονικά. Είναι ζήτημα εθνικού συμ-
φέροντος!

Μπορούμε τώρα να σκεφτούμε πολλούς και 
μεγαλύτερους ιμάντες να ανακατανέμουν την 
υπεραξία που παράγεται σε παγκόσμια κλίμα-
κα, ανάμεσα σε κράτη των οποίων οι οικονομίες 
διαφέρουν από πολλές απόψεις. Για παράδειγ-

4.  Έτσι λένε οι οικονομολόγοι τους κλάδους που 
χρησιμοποιούν τεράστια, αναλογικά με την εργασία, 
ποσότητα μηχανών, κτιρίων και πρώτων υλών. Ο 
Μαρξ τους έλεγε κλάδους «υψηλής οργανικής σύνθε-
σης». 

Έλεγχοι αλβανικών αυτοκινήτων 
στην Ε.Ο. Ιωαννίνων – Κακαβιάς.

Επαναπροώθηση Αλβανών μεταναστών.

μα, το ρωσικό κράτος οφείλει σταθερά πάνω 
από τα μισά έσοδα του στις εξαγωγές υγρών 
καυσίμων5. Που σημαίνει ότι υπάρχει μια στα-
θερή ροή υπεραξίας που παράγεται εντός ΕΕ, 
η οποία κατευθύνεται προς το ρωσικό κράτος, 
με κατεύθυνση ακριβώς αντίθετη από τη ροή 
των καυσίμων. Για καλύτερο παράδειγμα, το 
2021 οι έλληνες εφοπλιστές έλεγχαν το 31,78% 
του παγκόσμιου στόλου πετρελαιοφόρων και 
το 22,35% του παγκόσμιου στόλου μεταφοράς 
Υγροποιημένου Φυσικού Αερίου (LNG)6. Ως 
μεσάζοντες - μεταφορείς, οι έλληνες εφοπλι-
στές κατέχουν εξουσία επί των διεθνών ροών 
υγρών καυσίμων και αντίστοιχο μερίδιο επί 

5.   Ναυτεμπορική, Η Ρωσία «πήρε το όπλο της» στον 
οικονομικό πόλεμο με τη Δύση, 31/07/2022.
6.  Ένωση Ελλήνων Εφοπλιστών: Ετήσια Έκθεση 
2021-2022.
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των κερδών που προκύπτουν. Επομένως, στον πλανητικό χώρο τα πράγ-
ματα είναι σαφώς πιο ζόρικα, μιας και η υπεραξία που βρίσκεται σε μορ-
φή εμπορευμάτων ή χρήματος, όταν κυκλοφορεί υπόκειται στο προαιώ-
νιο δίκαιο του διακρατικού ανταγωνισμού, που περιλαμβάνει κυρίως τα 
όπλα, αλλά και τα εθνικά νομίσματα, τα εμπορικά μπλοκ κ.λπ.

Άρα, αν θέλουμε να μιλήσουμε για την άνοδο των τιμών, πρέπει να δού-
με πρώτον την ιστορία της ταξικής σύγκρουσης και της έκβασής της και 
δεύτερον την ένταση αλλά και την ειδική μορφή που λαμβάνει ο αντα-
γωνισμός ανάμεσα στα αφεντικά και τα κράτη· κάτι που δεν μπορεί παρά 
να είναι σχετικό με την ιστορία της καπιταλιστικής κρίσης, παλιά και πρό-
σφατη.

Καπιταλιστική κρίση NON-STOP
Από τις αρχές της δεκαετίας του ‘70, με κύριο πεδίο αυτό το κομμάτι του 
πλανήτη που αποκαλείται «ανεπτυγμένες οικονομίες της δύσης», το σύ-
στημα πολιτικής οργάνωσης που λέγεται καπιταλισμός βρίσκεται σε σο-
βαρή κρίση. Για τις επιχειρήσεις, για τα υπουργεία και για τις τράπεζες, 
που τους αρέσει να μετράνε τα πράγματα, κρίση σημαίνει το εξής απλό: 
πτώση του ποσοστού κέρδους. Εμείς το καταλαβαίνουμε ως την αδυνα-
μία που αντιμετωπίζουν αυτοί που έχουν χρήμα να το επενδύσουν κά-
που - βασικά στην εκμετάλλευση εργατών και εργατριών - που θα γίνει 
ικανοποιητικά περισσότερο. Που θα αξίζει τον κόπο.

Ένας συνηθισμένος τρόπος για να γίνεται αντιληπτό το κόλλημα της κερ-
δοφορίας, είναι τα απούλητα εμπορεύματα. Το πρόβλημα με τα εμπο-
ρεύματα αυτά είναι ότι είναι τόσο ακριβά ώστε η παραγωγή τους ναι 
μεν να συμφέρει, αλλά να καθίσταται αδύνατο να αγοραστούν από την 
εργατική τάξη γιατί δεν της φτάνουν οι μισθοί της. Όσο λοιπόν υπάρ-
χουν εμπορεύματα που μένουν απούλητα, τόσο σημαίνει ότι αυτά που 
θα πουληθούν πρέπει να βγάλουν το κέρδος και των υπολοίπων που πα-
ρήχθησαν δίπλα δίπλα, στην ίδια γραμμή παραγωγής.

Το κυριότερο, βέβαια, ήταν πως η κρίση δεν προέκυψε από «τις δομι-
κές αντιφάσεις του καπιταλιστικού συστήματος». Από την δεκαετία του 
’60, εκεί όπου η βιομηχανική κοινωνία έπαιρνε τις γνωστές θηριώδεις 
διαστάσεις της, στο μαζικό εργοστάσιο, η εργατική τάξη είχε βάλει πολύ 
δύσκολα στα αφεντικά και την αριστερά (με καταλήψεις, απεργίες και 
σαμποτάζ). Την επόμενη δεκαετία αυτή η αναταραχή έμελλε να επεκτα-
θεί και έξω από τα εργοστάσια, στους χώρους της αντίστοιχα οργανω-
μένης βιομηχανικά μητρόπολης. Εκεί, τα μέχρι πρότινος αόρατα και τα 
νεαρά μέλη της εργατικής τάξης έθεταν απειλητικά όχι μόνο το ζήτημα 
του ύψους των μισθών, αλλά και το τι σκατά είναι μια ζωή που εξαρτάται 
από τον μισθό.

Η αναβολή της καταστροφής
Ένα μεγάλο μέρος, λοιπόν, των κεφαλαίων παγκόσμια παραμένουν ανα-
ξιοποίητα, είτε σε μορφή χρημάτων είτε εμπορευμάτων. Για να αντιστρα-
φεί αυτή η τάση, χρειάζεται κάποια από αυτά τα παραπανίσια εμπορεύ-
ματα, όπως και κάποια από τα παραπανίσια κεφάλαια, να καταστραφούν. 
Πιο ευγενικά μιλώντας, θα πρέπει να απαξιωθούν.

Όμως στον πραγματικό καπιταλισμό αυτά δεν γίνονται με συνεννόηση. 
Κανένα αφεντικό δεν θα προσφερθεί να καταστραφεί με σκοπό να επι-
βιώσουν τα υπόλοιπα. Κατ’ αναλογία κανένα κράτος δεν θα προσφερθεί 
να καταστραφεί για να επιβιώσουν τα υπόλοιπα. Έτσι, η «φυσική» αντί-
δραση είναι ο ακόμα πιο οξύς ανταγωνισμός. Στο παρελθόν, κατάληξη 
αυτής της όξυνσης ήταν η μαζική καταστροφή ανθρώπων και υποδομών 
(αναξιοποίητων παραγωγικών δυνατοτήτων που λένε) που έφεραν εις 
πέρας τα κράτη με όλες τους τις δυνάμεις: την εκπαίδευση, την παραγω-
γή, την τεχνολογία, την εθνική ιδεολογία και φυσικά το στρατό και την 
αστυνομία. 

Όσο και αν παρουσιάζονται ως σκοτεινό παρελθόν, τέτοιες περίοδοι 
έχουν άκρως ευεργετικές συνέπειες για την επαναφορά της καπιταλιστι-
κής ανάπτυξης. Από τη μία, η οργάνωση της πολεμικής οικονομίας, δηλα-
δή η υπαγωγή της παραγωγής και της διακίνησης εμπορευμάτων απευ-
θείας στους κρατικούς μηχανισμούς, λειτούργησε ως μέσο συγκράτησης 
της πτώσης της κερδοφορίας, οδήγησε με σχέδιο στην καταστροφή τα 
αναξιοποίητα κεφαλαία ή τα κατεύθυνε στην παραγωγή για τις ανάγκες 
του πολέμου. Από την άλλη, η μαζική καταστροφή άνοιξε το δρόμο ώστε 
τα εναπομείναντα αφεντικά, με ότι γνώση αποκόμισαν από την (προ)πο-
λεμική περίοδο, να συσσωρεύουν κεφάλαιο με ταχείς ρυθμούς.

Όλα αυτά τα χρόνια που ακολούθησαν, που τα κράτη κατάφερναν (και 
όντως τα κατάφερναν) να αποφύγουν έναν νέο παγκόσμιο πόλεμο ή μια 
οικονομική κατάρρευση τύπου 1929, κάθε νέα μέθοδος συσσώρευσης 
και πειθάρχησης που εφεύρισκαν αποδεικνυόταν σύντομα ανεπαρκής. 
Στη συνέχεια θα δούμε τις πιο σημαντικές από αυτές τις μεθόδους, που 
σήμερα έχουν βέβαια παλιώσει, γιατί έχουμε τη γνώμη ότι είναι αυτές 
οι επιλογές που τους κάνουν σήμερα να βρίσκονται με την πλάτη στον 
τοίχο.

«Παγκοσμιοποίηση», αυτοματοποίηση και δανεισμός
Με πρώτες τις ΗΠΑ, τα δυτικά κράτη άρχισαν να μεταφέρουν την παρα-
γωγή σε χώρες όπου η εργατική δύναμη αμειβόταν πολύ χαμηλότερα σε 
σχέση με τους μισθούς της πρωτοκοσμικής εργατικής τάξης. Τα εμπο-
ρεύματα παρέμεναν «φθηνά» και οι εξοντωτικές συνθήκες εργασίας αφο-
ρούσαν πλέον ασιάτες και ασιάτισσες, πολλές χιλιάδες χιλιόμετρα μα-
κριά. Όπου ήταν εφικτό, συνέβαινε και το αντίστροφο. Μετανάστες και 
μετανάστριες, μέσω της κρατικά οργανωμένης υποτίμησής τους, κάλυ-
πταν τις θέσεις εργασίας για τις οποίες οι ντόπιοι εργάτες δεν ψήνονταν.

Το δεύτερο που κάνανε ήταν να εξαρτήσουν ακόμα περισσότερο την 
εργασιακή διαδικασία από μηχανές, εισάγοντας μαζικά την αυτοματο-
ποίηση της αλυσίδας συναρμολόγησης, με τη χρήση ρομπότ και ηλε-
κτρονικών υπολογιστών. Όλα αυτά απαιτούσαν σοβαρές επενδύσεις και 
εννοείται υιοθετήθηκαν, γιατί πετύχαιναν τον γνωστό διττό στόχο: την 
αύξηση της παραγωγικότητας και τον περιορισμό της εργατικής δυνα-
τότητας παρέμβασης. Στην αυτοματοποιημένη γραμμή παραγωγής, οι 
εργάτριες ήταν πλέον πολύ λιγότερες και για σαμποτάζ ούτε λόγος. 

Για να είμαστε ακριβείς, η πτώση του ποσοστού κέρδους συμ-
βαίνει σταθερά, από τα πρώτα χρόνια αφότου κρύωσαν οι 
κάννες των όπλων του Β’ ΠΠ. Είναι η καμπύλη με το σκούρο 
χρώμα. Η άλλη καμπύλη, που πάει προς τα πάνω δείχνει τον 
βαθμό μηχανοποίησης της παραγωγής, δηλαδή την ανάγκη να 
αυξηθεί η παραγωγικότητα και να πειθαρχήσει (δια της αντικα-
τάστασης της από μηχανές) η εργατική τάξη. Όσο οι επιχειρή-
σεις βλέπουν το ποσοστό κέρδους να πέφτει, τόσο κοιτάνε να 
ρεφάρουν μέσω της τεχνολογικής προόδου και των εφαρμο-
γών της. Όσο όμως το κάνουν αυτό, τόσο μειώνουν το κλάσμα 
της εργατικής δύναμης που απασχολούν (όχι σε απόλυτο αριθ-
μό βέβαια, συνεχώς νέοι και νέες εργάτριες θα χρειάζονται) 
πράγμα που περιορίζει την ικανότητα παραγωγής υπεραξίας, 
η οποία είναι και η πηγή του κέρδους. Πρόκειται δηλαδή για 
έναν φαύλο κύκλο1.

1.  Το γράφημα με τίτλο “Mέσο ποσοστό κέρδους και οργανική σύν-
θεση του κεφαλαίου” βρήκαμε στο βιβλίο: Carchedi, G. & Roberts, M. 
(2018). World in crisis: a global analysis of Marx’s law of profitability, 
Chicago: Haymarket Books.
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Το τρίτο, ήταν η διόγκωση του δανεισμού. Τα κράτη δανείζονταν, για 
να ανταποκριθούν στις ανάγκες του ασφαλιστικού συστήματος και της 
μαζικής εκπαίδευσης, στις επενδύσεις σε δίκτυα μεταφορών και ενέρ-
γειας και σε λοιπά έργα υποδομών που απαιτούσε η εποχή. Οι επιχει-
ρήσεις δανείζονταν, για να χρηματοδοτήσουν τον εξορθολογισμό της 
παραγωγής και να κάνουν επεκτάσεις ή εξαγορές, που θα τους επέτρε-
παν να παραμείνουν ανταγωνιστικές. Τέλος, η εργατική τάξη δανειζόταν, 
για να συμπληρώσει τον μισθό που δεν έφτανε και να ανταποκριθεί στο 
καταναλωτικό πρότυπο με το οποίο βομβαρδιζόταν καθημερινά μέσω 
της διαφήμισης. Στην τελική, τα καταναλωτικά, στεγαστικά, τουριστικά 
και λοιπά δάνεια, ήταν ο τρόπος που τα αφεντικά πραγματοποιούσαν το 
κέρδος που αλλιώς θα παρέμενε (άγνωστο για πόσο) σε μορφή απούλη-
των εμπορευμάτων.

Οργισμένοι απεργοί έξω 
από τα κεντρικά γραφεία του 
σωματείου της FIAT, στο Το-
ρίνο το 1962. Οι συγκρούσεις 
κράτησαν τρεις ημέρες. 

Αυτοκίνητα περιμένουν να 
συναρμολογηθούν κατά τη 
διάρκεια απεργίας σε εργοστά-
σιο της General Motors στο 
Ντιτρόιτ το 1970. Η αναμονή 
κράτησε για πάνω από δύο 
μήνες.

Ο βραχίονας Στάντφορντ 
(ή Stantford Arm) επινοήθηκε το 
1969 στο ομώνυμο πανεπιστή-
μιο των ΗΠΑ. Ήταν ο πρώτος 
που είχε έξι ολόκληρους 
βαθμούς ελευθερίας (κίνησης). 
Κατά τη διάρκεια της επόμενης 
δεκαετίας ακολούθησαν πολλές 
παρόμοιες εφευρέσεις και εφαρ-
μογές. Κάτι μας λέει ότι αυτό 
που εκτίμησαν τα αφεντικά της  
αυτοκινητοβιομηχανίας, που 
τις υιοθέτησαν με ενθουσιασμό, 
ήταν ότι είχε μόνο έξι βαθμούς 
ελευθερίας, σίγουρα πολύ λιγό-
τερους από έναν εργάτη, πόσο 
μάλλον από πολλούς μαζί...

Ας δούμε μαζί τις τρεις παραπάνω κεντρικές επιλογές. Τα αφεντικά των 
δυτικών καπιταλισμών 1) μεταφέροντας την παραγωγή έντασης εργασί-
ας αλλού, κράτησαν τους μισθούς χαμηλά και το επίπεδο κατανάλωσης 
ψηλά μέσω της εισαγωγής φθηνών εμπορευμάτων, 2) υποκατέστησαν 
την εργασία με μηχανές, υπονομεύοντας έτσι σε βάθος χρόνου την δυ-
νατότητα εξαγωγής υπεραξίας, ή ακόμα χειρότερα, αφήνοντας σε άλλα 
κράτη αυτή την δυνατότητα και 3) έκλειναν την τρύπα που άνοιγαν με 
λεφτά από το μέλλον, δηλαδή υποθήκευαν την μελλοντική κερδοφορία 
στην αποπληρωμή δανείων που πολλές φορές μάλιστα κατέληγαν σε ξέ-
νες τράπεζες και ξένα κράτη.

Ενάντια στα «επιθετικά φθηνά» εμπορεύματα
Έχοντας κατά νου τα παραπάνω, ας έρθουμε πιο κοντά στο σήμερα. Η 
εμπορική σύγκρουση μεταξύ ΗΠΑ - Κίνας - ΕΕ, έχει ήδη μια πενταετία 
στην πλάτη της και περιλαμβάνει δασμούς, σύναψη νέων συμφωνιών 
και εγκατάλειψη των παλαιότερων. Η λογική είναι απλή: για να διαφυλα-
χθεί η κερδοφορία των εγχώριων επιχειρήσεων από τον διεθνή ανταγω-
νισμό, πρέπει να εμποδιστεί η κυκλοφορία των εισαγόμενων «επιθετικά 
φθηνών» εμπορευμάτων, όπως τα αποκαλούνε. Αυτό επιτυγχάνεται κυ-
ρίως φορτώνοντας την τιμή τους με δασμούς, ώστε στο τέλος τα προ-
ηγουμένως ακριβότερα εγχώρια εμπορεύματα να μοιάζουν προσιτά. 
Ειδικά όταν μιλάμε για εθνικά κρίσιμους τομείς, όπως τα δίκτυα, η συλ-
λογή δεδομένων ή η ενέργεια, η παραπάνω λογική κατέληγε στην πλήρη 
απαγόρευση κάποιων ξένων εμπορευμάτων και στην απαγόρευση της 
δραστηριοποίησης για τις μεγάλες ξένες επιχειρήσεις.

Δεν ήταν καινούργια όμως όλα αυτά. Τον ίδιο στόχο πετύχαιναν επί δε-
καετίες τα περιβαλλοντικά τέλη σε εμπορεύματα «μη φιλικά προς το πε-
ριβάλλον» και η απαγόρευση κυκλοφορίας των «μεταλλαγμένων».

Το φθηνό χρήμα που ήταν σημαδεμένο
Το κακό με τους δασμούς είναι ότι από μόνοι τους δεν επαρκούν. Τα εν-
διαφερόμενα κράτη έπρεπε να προχωρήσουν σε σοβαρές διαρθρωτικές 
αλλαγές και ξεκίνησαν με αφορμή την γρίπη. Τον Μάρτιο του 2020 απο-
φάσισαν ότι είναι η ώρα να βάλουν το χέρι βαθιά στην τσέπη. Η ΕΕ έφτια-
ξε το πακέτο στήριξης NextGenerationEU, μέσω του οποίου σκόπευε να 
διοχετεύσει στην ευρωπαϊκή οικονομία δάνεια και επιχορηγήσεις ύψους 
750 δις €. Οι ΗΠΑ τα πήγαν ακόμα καλύτερα, καθώς η βοήθεια προς την 
αμερικανική οικονομία θα ανέρχονταν στα 2 τρις $. 

Αλλά όπως έλεγε το σλόγκαν του ταμείου ανάκαμψης, «NextGenerationEU 
is more than a recovery plan – it is a once in a lifetime chance». Το νέο 
χρήμα δηλαδή ήταν σημαδεμένο και έγραφε πάνω «ανταγωνιστικότητα», 
θέτοντας ως βασικούς άξονες την «μετάβαση σε πράσινες μορφές ενέρ-
γειας», τον «ψηφιακό μετασχηματισμό», την «μεταρρύθμιση της αγοράς 
εργασίας» και τις «ιδιωτικές επενδύσεις». Σημειωτέον ότι το ελληνικό 
κράτος έχει λαμβάνειν τα επόμενα χρόνια μέχρι και 32 δις €, από τα 
οποία το ένα τρίτο, αφορά χαμηλότοκα δάνεια που μέσω των ελληνικών 
τραπεζών θα διοχετευθούν σε «επενδύσεις που στην πλειοψηφία τους 
σχετίζονται είτε με την πράσινη είτε με την ψηφιακή μετάβαση»7. 

Αυτό που καταλαβαίνουμε εμείς είναι ότι οι τράπεζες, με κρατικές πλά-
τες, θα αναλάβουν να τσοντάρουν το ποσό που λείπει σε εκείνα τα αφε-
ντικά που προτίθενται να επενδύσουν σε κλάδους που αφορούν την 
εθνική ασφάλεια και την παραγωγική αναδιάρθρωση της οικονομίας. 
Περιττεύει να υπενθυμίσουμε τι θα γίνει αν πέσει και κάνα φέσι και στο 
τέλος βρεθούν οι τράπεζες χρεωμένες. 

Από το lockdown στην «περιοριστική πολιτική» 
Με σημείο αφετηρίας την «υγειονομική κρίση», το ελληνικό κράτος 
(όπως και τα υπόλοιπα) μπήκε σε μία κούρσα χωρίς επιστροφή, η τροχιά 
της οποίας διαγράφεται από τις δύο βασικές διεργασίες που συνοδεύ-
ουν την κρίση υπερσυσσώρευσης. Η μια είναι «δημιουργική» και η άλλη 
«καταστροφική». 

7.  Οικονομικός Ταχυδρόμος, Ταμείο Ανάκαμψης: Πού κατευθύνονται τα δισ. 
Ευρώ, 04/08/2022.
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Όταν στα τέλη του 2021, μέσω «λεκτικών ση-
μάτων» οι κεντρικοί τραπεζίτες προμήνυαν το 
τέλος του φθηνού χρήματος και την άνοδο των 
τιμών, είχε φθάσει η ώρα του τελικού ξεσκαρ-
ταρίσματος. Η άνοδος των επιτοκίων σήμαινε 
ότι το να αγοράζεις χρήμα (να δανείζεσαι δηλα-
δή) θα γινόταν ακριβότερο. Το ίδιο ακριβότε-
ρη θα γινόταν και η αποπληρωμή των φθηνών 
δανείων που είχαν μοιραστεί το προηγούμενο 
διάστημα. Η «περιοριστική πολιτική» που λένε 
και οι ειδικοί του κλάδου, σημαίνει ότι στο εξής 
θα επιβιώσουν τα αφεντικά που εξασφαλίζουν 
ένα σοβαρά υψηλό ποσοστό κέρδους (αρκετό 
ώστε να πληρώνουν και τους τόκους). Ακόμα, 
ότι θα επιβιώσουν τα κράτη που μπορούν να 
αποδείξουν ότι θα συνεχίσουν να αποπληρώ-
νουν τα χρέη τους. Κι όσοι δεν μπορούν, θα 
τους φάει η μαρμάγκα.

Τι φταίει τελικά για την άνοδο των 
τιμών;
Είπαμε ότι θα φτάσουμε στο ερώτημα «γιατί 
ανεβαίνουν οι τιμές» ξεκινώντας από το ερώ-
τημα «πως μεταβλήθηκαν οι παράγοντες που 
καθορίζουν ουσιαστικά τις τιμές». Εξετάσαμε 
με σειρά προτεραιότητας 1) την γενική κατά-
σταση της καπιταλιστικής συσσώρευσης - κερ-
δοφορίας και 2) την πρόσφατη ιστορία του 
ανταγωνισμού μεταξύ των κεφαλαίων και με-
ταξύ των εθνικών τους συνασπισμών, δηλαδή 
των κρατών. Τώρα θα παρουσιάσουμε συνο-
πτικά τα δεδομένα που αντλήσαμε μέσα από 
την εξιστόρησή μας.

Τα δυτικά κράτη βλέπουν την κερδοφορία στο 
έδαφός τους να πηγαίνει κατά διαόλου. Οι επι-
κράτειες τους κατακλύζονται από ξένα αντα-
γωνιστικά εμπορεύματα που πιέζουν ακόμα 
περισσότερο τα ντόπια αφεντικά.

Αυτή η ανησυχία τα οδηγεί να καταριούνται 
την παγκοσμιοποίηση και να εμποδίζουν την 
ροή των ανταγωνιστικών εμπορευμάτων, εξα-
σφαλίζοντας έτσι ότι τα «ακριβότερα» εγχώρια 
εμπορεύματα δε θα μένουν απούλητα.

Τα δάνεια, κρατικά, επιχειρηματικά και ιδιω-
τικά, που στο τέλος θα γίνουν δημόσια, υπεν-
θυμίζουν στα κράτη ότι 1) τα εθνικά αφεντικά 
πρέπει να αυξήσουν το ποσοστό κέρδους τους 
και 2) οι απαιτήσεις αποπληρωμής αυτών των 
δανείων είναι εργαλείο στα χέρια των ανταγω-
νιστών τους.

Αφεντικά που κρίνονται ως οπισθοδρομικά 
και δεν προβλέπεται να προσαρμοστούν στις 
απαιτήσεις της εποχής θα πρέπει να εξαφανι-
στούν. Όσο αυτό δεν επιτυγχάνεται μέσω των 
βομβαρδισμών, πρέπει να γίνει με άλλους λι-
γότερο άμεσους αλλά εξίσου αποτελεσματι-
κούς τρόπους. Σίγουρα όχι χωρίς σχέδιο.

Τα αδιάθετα κεφάλαια και το «φρεσκοτυπωμέ-
νο» χρήμα πρέπει να οδηγηθεί σε κλάδους αιχ-
μής και εθνικής σημασίας, πράγμα που απαιτεί 
διευκολύνσεις, προστασία και «ανορθολογικά 
κόστη» ή με άλλα λόγια «ουρανοκατέβατα κέρ-
δη». Και ως γνωστόν η στροφή από το  «οικο-
νομικά συμφέρον» στο «εθνικά συμφέρον» 
απαιτεί θυσίες από τους συνήθεις υπόπτους, 
δηλαδή από εμάς.

Η κρίση είναι το κοινό βίωμα, μέσω του οποί-
ου τα κράτη, παντού, συνειδητοποιούν ότι η 
επιβίωση του ενός θα περάσει πάνω από την 
συντριβή του άλλου. Οι διαθέσιμες επιλογές 
στερεύουν και όσες απομένουν θα είναι στο 
εξής όλο και λιγότερο ειρηνικές. Αυτός είναι ο 
λόγος που έχουν βαλθεί εσχάτως να μας εξοι-
κειώσουν με την ορολογία και την ψυχολογία 
του πολέμου, κάθε είδους.

Η άνοδος των τιμών είναι κρατικό 
σχέδιο
Υποστηρίζουμε ότι η άνοδος των τιμών είναι 
για το ελληνικό κράτος επιλογή χωρίς εναλλα-
κτική και υπηρετεί με πολύ συγκεκριμένο τρό-
πο τους σχεδιασμούς του μέσα σε ένα διεθνές 

περιβάλλον που μυρίζει μπαρούτι. Γύρω μας 
στήνεται το ίδιο σκηνικό που συνηθίσαμε από 
τα χρόνια της «πανδημίας». Ένα αναπάντεχο 
κακό μας βρήκε, γι’ αυτό καλά θα κάνουμε να 
ακούσουμε το κράτος μας που ξέρει από κρί-
σεις και να αποδεχτούμε ότι για να μας προ-
στατέψει θα γίνει λίγο παραπάνω κράτος από 
ό,τι ήταν. 

Μπορεί οι περισσότεροι να το παίζουν πανι-
κοβλημένοι, αλλά πρόκειται για ένα σχέδιο 
που εξελίσσεται. Οι αυξημένες τιμές πρώτα 
από όλα κάνουν τους μισθούς να φαίνονται 
μικρότεροι. Άρα η παραγωγή υπεραξίας καβα-
τζώνεται για τα αφεντικά όλων των κλάδων και 
μεγεθών. Τα αφεντικά της ενέργειας, της υψη-
λής τεχνολογίας και οι στρατηγικοί επενδυτές, 
μέσω του μηχανισμού των τιμών, συσσωρεύ-
ουν μεγαλύτερο κομμάτι της υπεραξίας που 
παράγεται τριγύρω τους για να προβούν στις 
ανάλογες επενδύσεις. Οι υπόλοιποι, υπό την 
πίεση του ανταγωνισμού και της μειωμένης κα-
τανάλωσης, εξωθούνται να βαρέσουν κανόνι ή 
να συγχωνευτούν ή να κατεβάσουν νέες ιδέες 
εκμετάλλευσης της εργασίας. Η έμμεση φορο-
λογία γεμίζει τα κρατικά ταμεία με το 24% των 
ανεβασμένων τιμών, βελτιώνει τον ισολογισμό 
και κάνει το δημόσιο χρέος να φαίνεται μικρό-
τερο. Μέρος των παραπάνω εσόδων, επιστρέ-
φει στην αρχή του κύκλου συμπληρώνοντας 
τους κομμένους μισθούς και κατευθύνοντας 
την κατανάλωση σε εμπορεύματα των οποίων 
η παραγωγή και η κυκλοφορία θεωρείται «εθνι-
κά ωφέλιμη». Πράγμα που με τη σειρά του εξα-
σφαλίζει ότι η παραγωγή αυτών των εμπορευ-
μάτων θα συμφέρει τους «εθνικά ωφέλιμους» 
επιχειρηματίες. 

Το πιο σημαντικό; Το παραπάνω σχέδιο δε θα 
ήταν καν ιδέα στα κεφάλια κάποιων χωρίς την 
πρωτοβουλία και την υποστήριξη του κράτους. 
Απαιτεί την κρατική υποδομή που γιγαντώθηκε 
τα προηγούμενα χρόνια, όπως καλή ώρα οι βά-
σεις δεδομένων του taxis, της ΕΛΣΤΑΤ και του 
ΑΔΜΗΕ, όπως τα τερματικά των ηλεκτρονικών 
συναλλαγών, όπως η επιβολή της «γνώμης των 
ειδικών». Πάνω σε αυτήν, οι νέοι μηχανισμοί 
που αναπτύσσονται γύρω μας, προνοιακοί και 
πειθαρχικοί, βρίσκουν τη θέση τους ως μέτρα 
«ελάφρυνσης της πληθωριστικής κρίσης», 
εμείς θα πούμε του ταξικού πολέμου.

Ηθικό δίδαγμα: το ελληνικό κράτος δεν είναι 
καθόλου ανίκανο. Είναι πολύ περισσότερο ικα-
νό από αυτό που πολλοί νομίζουν. Κάθε μέρα 
που συνεχίζει να υπάρχει, συσσωρεύει εμπει-
ρία και την ενσωματώνει υλικά στις λειτουργί-
ες του, οι οποίες δεν έχουν σταματήσει να δι-
ευρύνονται και να εμβαθύνουν. Το αισιόδοξο 
και απαισιόδοξο ταυτόχρονα είναι ότι δεν έχει 
κάποιο προορισμό αυτή η εμβάθυνση. Τρέχει 
μονίμως πίσω από την δική μας απειθαρχία 
με σκοπό να την μετατρέψει πρώτα απ’ όλα σε 
υπακοή και μετά να την κάνει δύναμη παραγω-
γής ή καταστροφής ανάλογα με την περίσταση. 
Απαιτεί κόπο για να καταλάβουμε τι μας γίνε-
ται, μπορεί πολλές φορές να αποτυγχάνουμε, 
αλλά είναι σίγουρο ότι οι έτοιμες ερμηνείες 
έχουν αποδειχθεί ο χειρότερος σύμμαχος για 
περιόδους σαν και την σημερινή.  

Η αγαπημένη με διαφορά ανάλυση στους 
κόλπους της αριστεράς για το lockdown 
ήταν ότι τα αφεντικά των «πληττόμενων 
κλάδων» δεν ψήνονταν να αναλάβουν το 
κόστος προστασίας των εργατριών τους 
από τον ιό και το κράτος (η νδ δηλαδή) τους 
έκανε το χατίρι.

Όπως μόλις περιγράψαμε, τα αφεντικά που εί-
ναι ή σκοπεύουν να γίνουν εθνικά χρήσιμα (και 
κρίσιμα) σπρώχνονται με σκοπό να βρεθούν 
ένα βήμα πιο κοντά στους ανταγωνιστές τους. 
Από την άλλη, μεθοδεύεται η καταστροφή 
όσων κεφαλαίων απασχολούνται με χαμηλές 
προσδοκίες κερδοφορίας ή σε κλάδους που θε-
ωρούνται «οπισθοδρομικοί» ή σε κλάδους που 
εξαρτώνται από εισαγωγές εμπορευμάτων και 
πρώτων υλών. 

Όταν είχαμε ιό, τα αφεντικά της δεύτερης κα-
τηγορίας υποχρεώθηκαν σε σταμάτημα της 
παραγωγής για «λόγους υγείας». Η εστίαση, ο 
κινηματογράφος, το «φυσικό» λιανεμπόριο και 
τα φροντιστήρια έκλεισαν με κρατική απόφα-
ση, και διατηρήθηκαν στη ζωή μόνο υπό τον 
όρο ότι θα χρησιμοποιήσουν την κρατική βο-
ήθεια για να αναδιαρθρωθούν. Ήταν σίγουρα 
εις γνώση του ελληνικού κράτους ότι κάποιοι 
δεν θα τα καταφέρουν. Και αυτός άλλωστε ήταν 
ο σκοπός.
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Το παρόν κείμενο είναι η συνέχεια του κειμέ-
νου «Ο Μad Max στην ευρωπαϊκή ήπειρο – Πως 
φτάσαμε στην αύξηση των τιμών της ενέργει-
ας» που δημοσιεύτηκε στο προηγούμενο τεύ-
χος. Εκεί εξηγήσαμε ότι όλες οι θεωρίες για την 
αύξηση των τιμών της ενέργειας (αλλά και των 
τιμών γενικά), που λένε πως φταίει ο Πούτιν, 
τα χιόνια και τα post-covid συμπτώματα, εί-
ναι φούμαρα. Υποστηρίξαμε πως τα ευρωπα-
ϊκά κράτη συνειδητά επιδιώκουν την αύξηση 
των τιμών της ενέργειας ως αντλία που στέλ-
νει κέρδος στα αφεντικά της ενέργειας και σε 
άλλους κλάδους που βασίζονται στις μηχανές 
(βλ. κλάδους υψηλής οργανικής σύνθεσης), και 
ταυτόχρονα για να ανταγωνιστούν άλλα κράτη 
όπως τις ΗΠΑ και την Κίνα. Χρησιμοποιώντας 
ως πρώτη ύλη την εξόχως χρήσιμη περίοδο 
από τον Β’ ΠΠ μέχρι σήμερα, καταλήξαμε πως 
για τα ευρωπαϊκά κράτη η ενέργεια, η τιμή 
που πωλείται και η διαθεσιμότητα της εί-
ναι εργαλείο πολιτικής ισχύος. Καθότι δεν 
υπήρξαμε πολυταξιδεμένοι ερασμίτες, στο κεί-
μενο αυτό θα πούμε δυο λόγια παραπάνω για 
το κράτος μας και την ενεργειακή πολιτική του 
για τις δύσκολες μέρες που έρχονται.  

Αρχικά θα πιάσουμε αυτή την έννοια που λέ-
γεται «ενεργειακή ασφάλεια» για την οποία 
μιλάνε τα ντόπια παπαγαλάκια, δηλαδή στρα-
τηγικοί αναλυτές, γεωλόγοι, οικονομολόγοι, 
καραβανάδες και λοιποί ειδικοί. Θα εξηγήσου-
με πως όλες οι θεωρίες περί ενεργειακής ασφά-
λειας είναι μπαρούφες. Μετά θα στήσουμε την 
έννοια στα πόδια της, δηλαδή στον καπιταλι-
στικό κόσμο που ζούμε, για να εξηγήσουμε πως 
είναι ένα ειδικό κομμάτι της πρακτικής που 
λέγεται γεωπολιτική, δηλαδή ιμπεριαλισμός, 
δηλαδή πόλεμος. Μετά θα κοιτάξουμε ιστορικά 
το ελληνικό σχέδιο ενεργειακής ασφάλειας ως 
όπλο αύξησης της πολιτικής ισχύος μέχρι και 
σήμερα. Έτσι θα μπορέσουμε να απαντήσου-
με στο κυριότερο: πώς οι αυξημένες τιμές 
της ενέργειας, και οι κατά συνέπεια μισοί 
μισθοί μας, κάνουν το σχέδιο ενεργειακής 
ασφάλειας του ελληνικού κράτους όλο και 
πιο εφικτό;

ΑΠΟ ΤΟΝ ΛΙΓΝΙΤΗ ΣΤΟΥΣ ΕΛΙΚΕΣ 
ΚΑΙ ΜΕΤΑ ΣΤΙΣ ΣΦΑΙΡΕΣ (Η ΣΕΙΡΑ ΕΙΝΑΙ ΤΥΧΑΙΑ)

Η έννοια «ενεργειακή ασφάλεια»
Πρόσφατα κυκλοφόρησε στις τηλεοράσεις 
και το youtube η χιπστεροδιαφήμιση του ελ-
ληνικού κράτους που φέρει τον χαριτωμένο 
τίτλο «Όλοι μαζί θωρακίζουμε την ενεργειακή 
ασφάλεια της Ελλάδας». Εδώ δεν χωράει αμφι-
σβήτηση πως οι αφέντες μας ξέρουν πως για 
να πετύχει ο εθνικός στόχος της ενεργειακής 
ασφάλειας πρέπει να κάνουμε το σκατό μας 
παξιμάδι. Τι εννοούν όμως τα κράτη όταν μι-
λάνε για ενεργειακή ασφάλεια; Με το κλασσικό 
ψάξιμο (δηλαδή google κλπ) βρίσκουμε μόνο 
αρπακολλατζίδικες ερμηνείες. Δείτε για παρά-
δειγμα τον ορισμό που δίνει ο Διεθνής Οργανι-
σμός Ενέργειας, ο ΟΗΕ της ενέργειας δηλαδή: 

Ενεργειακή ασφάλεια είναι η αδιάλειπτη δια-
θεσιμότητα πηγών ενέργειας σε προσιτή τιμή. 
Η ενεργειακή ασφάλεια έχει πολλές πτυχές: η 
μακροπρόθεσμη ενεργειακή ασφάλεια αφορά 
κυρίως τις έγκαιρες επενδύσεις για την πα-
ροχή ενέργειας σύμφωνα με τις οικονομικές 
εξελίξεις και τις περιβαλλοντικές ανάγκες. Από 
την άλλη πλευρά, η βραχυπρόθεσμη ενεργει-
ακή ασφάλεια επικεντρώνεται στην ικανότητα 
του ενεργειακού συστήματος να αντιδρά άμε-
σα σε ξαφνικές αλλαγές στο ισοζύγιο προσφο-
ράς-ζήτησης.1

Όπως γίνεται αντιληπτό και από τον ορισμό, 
η ενεργειακή ασφάλεια σημαίνει διαφορετικά 
πράγματα σε διαφορετικές περιοχές. Σε χώ-
ρες εξαρτημένες από τις εισαγωγές ενέργειας, 
η ενεργειακή ασφάλεια επικεντρώνεται στην 
προσφορά / διάθεση. Αντιθέτως, σε χώρες των 
οποίων η οικονομία βασίζεται στις εξαγωγές, η 
μεγαλύτερη ανησυχία είναι η ασφάλεια της ζή-
τησης. Συνολικά όμως, ο ορισμός αυτός μοιά-
ζει να είναι οικονομοκεντρικός και μερικός. 

Εν τέλει, ίσως η πιο τίμια ερμηνεία για το πόσα 
πεδία ακουμπάει αυτή η έρμη η «ενεργειακή 
ασφάλεια» προέκυψε από τον Γ. Στουρνάρα, 
διοικητή της Τράπεζας της Ελλάδος. Όπως γρά-

1.  Energy security, International Energy Association, 
iea.org.

φει σε πρόσφατη έκδοση του Οικονομικού Επι-
μελητηρίου της Ελλάδας:

Οι γεωπολιτικές ανακατατάξεις έχουν οδηγή-
σει σε ένα νέο, εξελισσόμενο τοπίο στον ενερ-
γειακό τομέα με σημαντικές οικονομικές προε-
κτάσεις. Τα θέματα της ενεργειακής ασφάλειας 
και οι συνεχιζόμενα υψηλές τιμές της ενέρ-
γειας έχουν δημιουργήσει συνθήκες ενεργει-
ακής κρίσης, με βάθος και πολυπλοκότητα. Η 
εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία αποτελεί 
τη μεγαλύτερη πρόκληση για την Ευρωπαϊκή 
Ένωση μετά το τέλος του Ψυχρού Πολέμου, 
ενώ παράλληλα φέρνει την ανθρωπότητα αντι-
μέτωπη ξανά με έναν πόλεμο στην Ευρώπη και 
προκαλεί μια τεράστια ανθρωπιστική κρίση με 
παγκόσμιες προεκτάσεις. Τόσο ο πόλεμος όσο 
και οι κυρώσεις που επιβλήθηκαν οδηγούν σε 
αυξήσεις των τιμών της ενέργειας, ανατιμήσεις 
στα τρόφιμα και τα βασικά εμπορεύματα και 
πληθωριστικές πιέσεις που εν τέλει επιδρούν 
αρνητικά στο διεθνές εμπόριο, διαταράσσουν 
εφοδιαστικές αλυσίδες και κυρίως τη δυναμι-
κή της ανάπτυξης.2

Οι ανησυχίες και οι προσδοκίες του ελληνικού 
κράτους, που γράφονται δια στόματος του αρ-
χιτραπεζίτη του, σκιαγραφούν το που φτάνει 
αυτή η έννοια: ενέργεια, κρίση, πόλεμος. Τι ξε-
χνάει όμως ο Στουρνάρας και όλοι οι ορισμοί; 
Ποιος είναι ο πραγματικός γκαϊλές τους με την 
ενεργειακή ασφάλεια;

Το  «βασικό εμπόρευμα» που λέγεται ενέργεια 
είναι στρατηγικής σημασίας για κάθε καπιταλι-
στική παραγωγική διαδικασία. Πρακτικά αυτό 
σημαίνει πως η παραγωγή και πώληση εμπο-
ρευμάτων, οι μηχανές γύρω μας, οι κρατικές 
υποδομές και πόσα άλλα, απαιτούν ενέργεια 
για να συνεχίσουν το θεάρεστο έργο τους. 
Όμως οι φορείς της ενέργειας δεν βρίσκονται 
σε όλα τα κράτη· συχνά εισάγονται. Τι γίνεται 
όταν παράγεται (ή εισάγεται) λιγότερη ενέρ-

2.  Στουρνάρας Γ., (2022), Οι σύγχρονες προκλήσεις 
για τη βιωσιμότητα και το κλίμα, στο Μανιάτης, Γ., Η 
ενεργειακή κρίση και η ελληνική οικονομία, Οικονομι-
κό Επιμελητήριο της Ελλάδας, Αθήνα.
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γεια σε ένα κράτος; Παράγονται λιγότερα εμπορεύματα ή πρέπει να βρε-
θεί από αλλού ενέργεια. Το ίδιο συμβαίνει και με την τιμή της ενέργει-
ας. Κάθε αύξηση στην τιμή της σημαίνει και αύξηση της τιμής όλων των 
εμπορευμάτων που χρειάζονται ενέργεια για να παραχθούν. Οπότε ένα 
κράτος που παράγει εμπορεύματα και θέλει να τα πουλήσει σε άλλα κρά-
τη, μπορεί να βρεθεί με τα εμπορεύματα στο χέρι. Συνεπώς, το εμπόρευ-
μα που ονομάζεται ενέργεια μπορεί να επηρεάσει την κερδοφορία και 
την ικανότητα ενός κράτους να πουλάει εμπορεύματα, άρα να αλλάξει 
την ισορροπία δυνάμεων μεταξύ κρατών. Εν τέλει, τα ενεργειακά εμπο-
ρεύματα επηρεάζουν όχι μόνο τις εισαγωγές και τις εξαγωγές, αλλά και 
τους συσχετισμούς δυνάμεων μεταξύ των κρατών. Ωστόσο, υπάρχουν 
κάποια μπελαλίδικα πράγματα που τα κράτη πρέπει να διευθετήσουν για 
να προμηθευτούν την ενέργεια που χρειάζονται:

Τι είδους ενέργεια θα προμηθευτούν; Δεν υπάρχει κάπου γύρω μας 
ενέργεια γενικά και αόριστα, αλλά πηγές / φορείς ενέργειας. Υπάρχει ο 
λιγνίτης, το νερό στα ποτάμια, τα πυρηνικά, ο ήλιος κλπ. Τα ορυκτά καύ-
σιμα βρίσκονται σε πολύ συγκεκριμένα σημεία του πλανήτη. Αντίστοιχα, 
ακόμη και τα αιολικά πάρκα δε φτιάχνονται (ακόμη) από αέρα κοπανι-
στό, αλλά από πρώτες ύλες που πρέπει να εξορυχθούν, να εισαχθούν και 
να επεξεργαστούν. Εάν ένα καπιταλιστικό κράτος δεν κατέχει αυτές τις 
ύλες, θα πρέπει να τις αγοράσει από άλλα καπιταλιστικά κράτη. Ακόμη η 
αλλαγή των πηγών ενέργειας δεν είναι απλή διαδικασία, και δεν μπορεί 
να αλλάξει από τη μια μέρα στην άλλη. Και κατά βάση θέλει επενδύσεις 
(δηλαδή φράγκα).

Πως θα μεταφερθεί η ενέργεια; Το ότι αυτές οι πηγές των πρώτων 
υλών ή των ορυκτών καυσίμων είναι σε συγκεκριμένα σημεία στο κό-
σμο, σημαίνει πως πρέπει να κατασκευαστούν δίκτυα μεταφοράς τους, 
που θα διαπερνούν τα κράτη χερσαία ή θαλάσσια. Αυτό σημαίνει πως 
τόνοι ατσάλινοι σωλήνες, καλώδια, μπετά, χιλιάδες γκαζάδικα και άπει-
ροι υπολογιστές επιστρατεύονται ώστε να μπορέσουν να μεταφέρονται 
τα ενεργειακά προϊόντα.

Που θα αποθηκευτεί;  Ό,τι μορφής και να είναι η ενέργεια που παρά-
γεται, θα πρέπει να αποθηκευτεί. Που σημαίνει με τη σειρά του πως κι 
άλλα μπετά, κι άλλα σίδερα, κι άλλη υπολογιστική ισχύς χρειάζονται για 
να αποθηκευτεί αυτή η ενέργεια, είτε σε νταμιτζάνες για το αέριο και το 
πετρέλαιο, είτε σε μπαταρίες για τις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας.

Πως θα χρησιμοποιηθεί; Για να μεταμορφωθεί ένα λίτρο πετρέλαιο σε 
ρεύμα που το παίρνουμε εμείς από μία πρίζα, πρέπει κι άλλα μπετά, κι 
άλλα σίδερα, κι άλλη υπολογιστική ισχύς να αγοραστούν και να χρησι-
μοποιηθούν αναλόγως. 

Πως θα προστατευτούν τα δίκτυα και οι πηγές ενέργειας; Το βασι-
κότερο ερώτημα που πρέπει να απαντήσουν τα κράτη είναι πως αυτά 
τα αχανή δίκτυα και οι πηγές θα φυλάσσονται. Και δεν υπάρχει κανείς 
ικανότερος να προστατεύσει αυτό το δίκτυο πέρα από τα καπιταλιστικά 
κράτη και τους στρατούς τους. 

Κάθε σημείο εξόρυξης ή παραγωγής ενέργειας, καθώς και τα δίκτυα με-
ταφοράς της, είναι σημεία επίδειξης της ισχύος ενός κράτους. Η ισχύς 
αυτή αφορά την αλληλεξάρτηση, τον επηρεασμό των τιμών της ενέργει-
ας ή την απαγόρευση παροχής ενέργειας. Όλες οι γνώμες ειδικών γεωλό-
γων, περιβαλλοντολόγων και όποιων άλλων -λόγων, χρηματοδοτούνται 
και υπακούν στους βασικούς σχεδιαστές της ενεργειακής πολιτικής τους, 
δηλαδή στο κράτος. 

Η παραγωγή της ενέργειας και η διανομή της, ήδη από τις αρχές του εικο-
στού αιώνα έχει ανατεθεί στην κρατική ισχύ, και ταυτόχρονα αποτελεί βα-
σικό κομμάτι των διακρατικών ανταγωνισμών. Στρατοί (ιδιωτικοί και μη), 
γκάνια, μυστικές υπηρεσίες, ηλεκτρονικά προγράμματα κυβερνοασφά-
λειας επιστρατεύονται για την προστασία των πηγών ενέργειας και των 
δικτύων μεταφοράς. Έτσι, η ενεργειακή ασφάλεια είναι κομμάτι αυτού 
που τα αφεντικά αποκαλούν «γεωπολιτική» και εμείς ιμπεριαλισμό. Το 
βασικότερο όμως που περιλαμβάνει η έννοια «ενεργειακή ασφάλεια»εί-
ναι η Γεωγραφία (με Γ κεφαλαίο). Όλα τα δίκτυα ενέργειας σχηματίζουν 
κουκίδες και γραμμές στο χάρτη που διαπερνούν περιοχές κρατών· συχνά 
οι γραμμές αυτές ταυτίζονται με τα σύνορα· και στην ουσία δημιουργούν 
περιοχές αυξημένης καπιταλιστικής αξίας για τα εμπλεκόμενα κράτη.

Πάρτε για παράδειγμα τον παρακάτω χάρτη (χάρτης 1), που απεικονίζει 
τις υποδομές και τα δίκτυα ενέργειας των ΗΠΑ3. Εντός της χώρας υπάρ-
χουν περισσότερα από 150 διυλιστήρια, 16.000 χιλιόμετρα αγωγών πε-
τρελαίου, εγκαταστάσεις για τη διαχείριση 15 εκατομμυρίων βαρελιών 
πετρελαίου την ημέρα (για εισαγωγές και εξαγωγές), 10.400 σταθμοί πα-
ραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας, 16.000 χιλιόμετρα γραμμών μεταφοράς 
ηλεκτρικής ενέργειας υψηλής τάσης, εκατομμύρια χιλιόμετρα καλωδίων 
διανομής ηλεκτρικής ενέργειας, 410 υπόγειες αποθήκες φυσικού αερί-
ου και 1,4 εκατομμύρια χιλιόμετρα αγωγών φυσικού αερίου. Καθόλου 
τυχαία, αν κάποια ενώσει τις κουκίδες των καπιταλιστικών θαυμάτων 
περιμετρικά στο χάρτη, φτιάχνει και τα σύνορα των ΗΠΑ. 

Χάρτης 1. Το ενεργειακό δίκτυο των ΗΠΑ.

Τέτοιους χάρτες απεικόνισης της ενεργειακής πολιτικής έχει και το ελλη-
νικό κράτος. Όμως κάθε πράγμα στον καιρό του. Πρώτα αξίζει να δούμε 
από τι υλικά φτιάχτηκε η ελληνική ενεργειακή πολιτική, να δούμε δηλα-
δή την ιστορία της μέχρι σήμερα.  

3.  Tour the Country’s Energy Infrastructure Through A New Interactive Map, 
Smithsonian Magazine, 10/07/2013.

Όχι, δεν είναι ο Λάμπρος Κωνσταντάρας σε προπολεμική ται-
νία. Είναι ο Τσώρτσιλ χαρούμενος που έγινε το αρχικεφάλι του 
βρετανικού ναυτικού, λίγα χρόνια πριν τον Α’ ΠΠ. Ο βασικός του 
στόχος στη βρετανική πολεμική οικονομία ήταν να μετατοπίσει 
την πηγή ενέργειας των πλοίων του βρετανικού ναυτικού από το 
κάρβουνο στο πετρέλαιο. Αλλά η αλλαγή σήμαινε ότι το Βασιλικό 
Ναυτικό δε θα βασιζόταν στον άνθρακα από την Ουαλία, αλλά 
σε ανασφαλείς προμήθειες πετρελαίου από την τότε Περσία. Η 
ενεργειακή ασφάλεια έγινε έτσι ζήτημα εθνικής στρατηγικής. 
Η απάντηση του Τσόρτσιλ; «Η ασφάλεια στην παροχή  πετρε-
λαίου», είπε, «βρίσκεται στην ποικιλία και μόνο στην ποικιλία». 
Περίπου από τότε κρατάει και η κάψα των κρατών με την ενερ-
γειακή ασφάλεια.
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Όπως είδαμε και στο πρώτο τεύχος, το ελληνικό κράτος είχε αποκτήσει 
πολλές εμπειρίες για τον τρόπο που πρέπει να παράγει τα κρίσιμα εμπο-
ρεύματα. Στο επίκεντρό τους ήταν τη λέξη «αυτάρκεια». Οι ρυθμοί ανά-
πτυξης που ονειρευόντουσαν τα ντόπια αφεντικά απαιτούσαν άφθονη 
ενέργεια. Έτσι κάπως έγινε δόγμα η αξιοποίηση των εγχώριων ενεργει-
ακών πόρων. Για την επίτευξη του σκοπού αυτού, προϋπόθεση ήταν η 
διάθεση επενδύσεων, δυνατότητα που προσέφερε το σχέδιο Μάρσαλ4. 
Και από την άλλη, θα έπρεπε να δημιουργηθεί ένα δίκτυο παραγωγής και 
μεταφοράς ενέργειας που θα ελέγχονταν με κάθε τρόπο από το ελληνικό 
κράτος, που εν τω μεταξύ βρισκόταν εν μέσω εμφυλίου. Όπως το περι-
έγραφε ο παλιός αρχιτραπεζίτης και τότε πρωθυπουργός, Αλέξανδρος 
Διομήδης:

Η μόνη ενδεδειγμένη λύση είναι η δημιουργία επιχειρήσεως ανηκούσης 
εις την κυριότητα του κράτους.5

Έτσι κάπως φτάσαμε στην Coca-Cola της ενέργειας στην Ελλάδα: τη Δη-
μόσια Επιχείρηση Ηλεκτρισμού. Η ΔΕΗ σταδιακά συγκέντρωσε όλες τις 
μικρότερες επιχειρήσεις παραγωγής ενέργειας και υπήρξε ο σημαντικό-
τερος βραχίονας της ενεργειακής στρατηγικής του ελληνικού κράτους 
κατά τον Ψυχρό Πόλεμο6. Ο ένας πυλώνας της ενέργειας που χρησιμο-
ποιούσε ήταν ο λιγνίτης, δηλαδή το κάρβουνο. Το 1938 περίπου 10% 
της ελληνικής παραγωγής ηλεκτρικής ενέργειας βασιζόταν στον εγχώριο 
λιγνίτη και το υπόλοιπο καλυπτόταν από εισαγόμενη ενέργεια7. Μέχρι 
το τέλος της δεκαετίας του ‘80 το μερίδιο αυτό είχε αυξηθεί στο 80%8. 
Ο λιγνίτης παρουσιάστηκε ως εθνικός θησαυρός, που θα μπορούσε να 
υποκαταστήσει τις όποιες εισαγωγές άνθρακα και πετρελαίου. Ο άλ-
λος πυλώνας ήταν η υδροηλεκτρική ενέργεια που πλασάροταν ως σού-
περ-ουάου και φιλική προς το περιβάλλον. Η υδροηλεκτρική ενέργεια, 
αν και εγχώρια πηγή ενέργειας, σταδιακά έχασε τη σημαντικότητα της, 
καθώς η ενεργειακή ζήτηση συνέχισε να αυξάνεται εκθετικά και δεν μπο-
ρούσε να καλυφθεί από υδροηλεκτρικά έργα σε καμία περίπτωση. 

Η ΔΕΗ είχε, λοιπόν, μια πολυπρόσωπη αντιπροσωπευτική συνέλευση 
στην οποία συμμετείχαν ο υπουργός, ο διοικητής της Αγροτικής Τράπε-
ζας, οι πρόεδροι του Άρειου Πάγου, του ΣΕΒ, του Βιοτεχνικού Επιμελη-
τηρίου και του Τεχνικού Επιμελητηρίου9. Από τη μία, δηλαδή, οι βασικοί 
καταναλωτές της ενέργειας (βιομήχανοι - βιοτέχνες - αγρότες) και οι σχε-
διαστές της (αρχιμηχανικοί και τεχνικές εταιρείες) οργάνωναν το πως θα 
πρέπει να λειτουργεί η ΔΕΗ, ώστε να αναπτυχθεί η δική τους κερδοφο-
ρία. Από την άλλη, το κράτος αναλάμβανε να μοιράσει παντού το μήνυμα 
του μέσου που λέγεται ηλεκτροφωτισμός, δηλαδή τη χρήση ηλεκτρικών 
οικιακών συσκευών. Αλλιώς ειπωμένο: ο ρόλος της κρατικής εταιρείας 
ενέργειας ήταν κρίσιμος τόσο για να στηθούν τα αφεντικά του ελληνικού 
κράτους στα πόδια τους, αλλά και για να ελεγχθεί το πως ζει και πόσο 
παραγωγική είναι η εργατική τάξη εντός κι εκτός εργασίας. 

Αυτά όμως συνέβαιναν στην ηπειρωτική χώρα. Το ηλεκτρικό δίκτυο των 
νησιών λειτουργούσε απομονωμένο και εξαρτιόταν σε μεγάλο βαθμό 
από το εισαγόμενο πετρέλαιο για την παραγωγή ενέργειας. Ήταν δηλαδή 
ξεκρέμαστο στις παγκόσμιες αναταραχές των τιμών του πετρελαίου. Και 
κάπως έτσι περνάμε στο πετρέλαιο. Το πετρέλαιο δεν είναι κρυμμένο σε 
όλα τα μέρη του πλανήτη. Είναι δηλαδή σημειακή πηγή ενέργειας, που το 
ελληνικό κράτος πολύ θα ήθελε να έχει10, όχι όμως με μεγάλη επιτυχία. 

4.  Τσοτσορός, Σ., (1995), Ενέργεια και ανάπτυξη στη μεταπολεμική περίοδο, Εθνι-
κό Ίδρυμα Ερευνών, Αθήνα.
5.  Καθημερινή, Η ίδρυση και ανάπτυξη της ΔΕΗ, 16/04/2018.
6.  Ό.π.
7.  Η έρευνα του λιγνιτικού προβλήματος της Ελλάδος - Η έκθεσις του καθηγητού 
κ. Kegel, Τεχνικά Χρονικά, τ. 176, Απρίλιος 1939. Στο άρθρο αυτό βλέπουμε πως η 
οργάνωση και καταγραφή των εγχώριων αποθεμάτων λιγνίτη και η υποκατάσταση 
των εισαγωγών ήταν κομβικής σημασίας για την πολεμική οικονομία της δικτατο-
ρίας Μεταξά.
8.  Παπάς, Α., & Βούρτσας-Μακρής Χ., (2012),  Διερεύνηση των εξελίξεων στο ελ-
ληνικό ενεργειακό σύστημα 1960-2008, Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης, 
διπλωματική εργασία, σελ. 42
9.  Ευαγγελίδης, Β., (2012), Τεχνολογικά Δίκτυα στην Αγροτική Ελλάδα 1950-1980, 
Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών, διδακτορική διατριβή, σελ. 267.
10.  Για το ρόλο του πετρελαίου στον διακρατικό ανταγωνισμό, αλλά και τις ελλη-
νικές περιπέτειες αναζήτησης πετρελαίου, αξίζει να διαβάσετε το άρθρο: Γιατί τα 
πάσης φύσεως κοιτάσματα βρίσκονται δίπλα στα πάσης φύσεως σύνορα;, περιοδι-
κό Antifa, τεύχος 48, Οκτώβριος 2015.  

Αυτή η κακοτυχία αντιμετωπίστηκε με δύο τρόπους. Αρχικά, σε περι-
όδους αναταραχής της τιμής του πετρελαίου, όπως στην περίοδο των 
κρίσεων στα 70’s, η αυξημένη εγχώρια ζήτηση αντιμετωπίστηκε με κρα-
τικό έλεγχο περιορισμού της κατανάλωσης (άρα και εισαγωγής) πετρε-
λαίου11. Έπειτα, το πετρέλαιο δεν καταναλώνεται μονομιάς, αλλά πρέπει 
να περάσει ένα σωρό διαδικασίες επεξεργασίας για να καταλήξει να είναι 
καύσιμο, λιπαντικό ή πίσσα. Απαιτείται δηλαδή η διύλιση του, που στη 
συνέχεια του δίνει επιπλέον αξία ως εμπόρευμα. Το ελληνικό κράτος έπε-
σε με τα μούτρα στην  κατασκευή εγχώριων διυλιστηρίων για να γίνει 
ανεξάρτητο στην επεξεργασία του πετρελαίου, αλλά και για να γίνουν τα 
πετρελαιοειδή το βασικό εξαγώγιμο εμπόρευμα του12.

Ως γνωστόν, τα πετρέλαια και τα πετρελαιοειδή δεν μπαινόβγαιναν με 
τα πόδια, αλλά με τη βοήθεια μιας άλλης βιομηχανίας που «αποτελεί 
εντελώς παραγωγικόν οικονομικόν κλάδον»13, το εφοπλιστικό κεφάλαιο. 
Η ελληνική ναυτιλία αποτελούσε και συνεχίζει να αποτελεί έναν εγχώ-
ριο παραγωγικό κλάδο με (σχεδόν αποκλειστικά) εξαγωγικό προσανα-
τολισμό. Το βασικό εξαγώγιμο προϊόν της είναι οι υπηρεσίες διεθνούς 
μεταφοράς εμπορευμάτων. Ενώ, λοιπόν, η εγχώρια κατανάλωση περιο-
ριζόταν με κρατική οδηγία, οι αυξημένες τιμές του πετρελαίου στα 70’s 
έκαναν τους έλληνες εφοπλιστές να αποτελούν σταδιακά το 1/4 του ση-
μερινού στόλου δεξαμενόπλοιων παγκοσμίως14. Δηλαδή να έχουν λόγο 
για το 1/4 της παγκόσμιας μεταφοράς υγρών καυσίμων. Όχι κι άσχημα 
για τα γεωπολιτικά συμφέροντα του ελληνικού κράτους...

11.  Τέτοια παραδείγματα περιορισμού της κατανάλωσης γίνονταν και με «οικο-
λογικό» πρόσημο, όπως ο δακτύλιος στην Αθήνα για των περιορισμό των καυσα-
ερίων.
12.  Σύμφωνα με τον Σύνδεσμο Εταιριών Εμπορίας Πετρελαιοειδών Ελλάδος, σή-
μερα λειτουργούν τέσσερα διυλιστήρια στη χώρα. Επίσης, τα πετρελαιοειδή πέτυ-
χαν ρεκόρ εξαγωγών το 2022, βλ. Καθημερινή, Ρεκόρ εξαγωγών το ενδεκάμηνο του 
2022, 10/01/2023.
13.  Ζολώτας Ξ., (1926), Η Ελλάς εις το στάδιον της εκβιομηχανίσεως, Αθήνα, σελ. 
331.
14.  Μηλιός, Γ., & Ιωακείμογλου, Η., Το ελληνικό εφοπλιστικό κεφάλαιο. Μέρος Β’, 
Περιοδικό Θέσεις, τ. 36, Ιούλιος - Σεπτέμβριος 1991.

Εγκαίνια του διυλιστηρίου Εsso Pappas (νυν ΕΛΠΕ) στη Θεσσα-
λονίκη το 1964. Λίγο πριν γίνουν όλα μπάχαλο στην πολιτική 
σκηνή, ο Γεώργιος Παπανδρέου και ο Γλύξμπουργκ δε διαφωνού-
σαν σε όλα. Όπως για παράδειγμα τα συμφέροντα του ελληνικού 
κράτους.

Η ενεργειακή ασφάλεια του ελληνικού κράτους στο παρελθόν
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Στο προηγούμενο τεύχος μιλήσαμε για τις ευ-
ρωπαϊκές προσπάθειες μεταστροφής από το 
πετρέλαιο στο φυσικό αέριο. Τέτοιες προσπά-
θειες πρόσβασης στο σοβιετικό (και δευτερευ-
όντως αλγερινό) αέριο υπήρξαν και από το ελ-
ληνικό κράτος στα 80’s15. Το αποκορύφωμα της 
ελληνο-σοβιετικής προσέγγισης ήταν το 1987, 
όταν υπογράφηκε συμφωνία για την εισαγωγή 
σοβιετικού φυσικού αερίου στην Ελλάδα, μέσω 
Ρουμανίας και Βουλγαρίας16. Η συμφωνία όριζε 
ότι οι σοβιετικές εταιρείες ήταν υποχρεωμένες 
να χρησιμοποιούν τα έσοδά τους από τις εξα-
γωγές φυσικού αερίου, κατά τη διάρκεια της 
25ετούς περιόδου, για την αγορά ελληνικών 
(κυρίως αγροτικών) προϊόντων. Προέβλεπε, 
επιπλέον, τη συμμετοχή ελληνικών κατασκευ-
αστικών εταιρειών στα έργα διασύνδεσης17. Το 
σχέδιο υποστηρίχτηκε παμψηφεί από όλα τα 
αριστερά και δεξιά κόμματα της εποχής, ήταν 
δηλαδή καίριας σημασίας για τα σχέδια του 
ελληνικού κράτους. Η εισαγωγή του φυσικού 
αερίου δεν ήταν μόνο μια διαφοροποιημένη 
πηγή ενέργειας, αλλά και ένα μακρόπνοο γεω-
πολιτικό σχέδιο που θα καταστούσε την Ελλά-
δα διαμετακομιστικό κόμβο. Τη διαχείριση του 
δικτύου μεταφοράς και εισαγωγών αερίου, που 
θα διασφάλιζε αυτόν τον υπαρξιακό γεωπολι-
τικό στόχο, ανέλαβε (ποιος άλλος;) μια κρατική 
εταιρεία: η Δημόσια Επιχείρηση Αερίου (ΔΕΠΑ).

Αφού είδαμε την πρώτη ύλη της ενεργειακής 
πολιτικής του ελληνικού κράτους, μπορούμε 
να περάσουμε στην πρόσφατη ιστορία της και 
το σήμερα. Τώρα σίγουρα όλα θα αρχίσουν να 
βγάζουν περισσότερο νόημα.

15.  Βλ. Ιστορία, Δημόσια Επιχείρηση Αερίου, depa.
gr.
16.  Καθημερινή, Αφηγησεις: Πώς ο Πεπονής έφερε 
το φυσικό αέριο στην Ελλάδα, 22/03/2008.
17.  Νόμος 1748/1988, ΦΕΚ 20/Α/03-02-1988.

Τη συμφωνία για το σοβιετικό αέριο την έφερε 
το ΠΑΣΟΚ, αλλά υποστηρίχτηκε σταθερά από 
όλες τις μπάντες του ελληνικού κράτους. Εδώ 
διακρίνεται ο σύντροφος Κωνσταντίνος Μητσο-
τάκης με τον Γκορμπατσόφ, σε μια ανανέωση της 
συμφωνίας λίγο πριν το τέλος του Ψυχρού Πολέ-
μου. Venceremos!

Η ενεργειακή ασφάλεια 
του ελληνικού κράτους σήμερα
Όσον αφορά το ελληνικό κράτος και τις σχέσεις 
του με άλλα ευρωπαϊκά κράτη, η κατάσταση ως 
έχει αυτή τη στιγμή παρουσιάζεται στον χάρτη 
2 από το μακρινό 2010, που δείχνει τις οδούς 
προτεραιότητας για την εισαγωγή ηλεκτρικής 
ενέργειας, φυσικού αερίου και πετρελαίου18. Το 
κάτω δεξιά κυκλάκι, που περιλαμβάνει το ελλη-
νικό κράτος, περιγράφει το καπιταλιστικό του 
μέγεθος και την πολιτική του ισχύ, σε σχεση με 
την Ευρώπη. Το κυκλάκι φέρει τον τίτλο «Νότι-
ος Διάδρομος Φυσικού Αερίου». Ο δρόμος αυ-
τός αποτελεί ευρωπαϊκή προτεραιότητα που 
αποσκοπεί στη διαφοροποίηση των πηγών και 
των οδών και, ως εκ τούτου, στην ενίσχυση της 
ευρωπαϊκής ενεργειακής ασφάλειας. 

Η Ελλάδα θεωρήθηκε μια από τις πλέον κα-
τάλληλες πύλες για να φτάσει το αέριο της 
Κασπίας στην ΕΕ, και υποστηρίχθηκε με την 
κατασκευή δύο αγωγών αερίου: του ΤΑΡ (που 
φέρνει αζέρικο αέριο) και του IGB (που μετα-
φέρει αέριο στη Βουλγαρία), οι οποίοι διακρί-
νονται στο χάρτη 3. Τα άλλα δύο κυκλάκια λίγο 
πιο πάνω (στο χάρτη 2) αφορούν τις διασυν-
δέσεις ηλεκτρικής ενέργειας, πετρελαίου και 
φυσικού αερίου που θα μεταφέρονται από το 
ελληνικό κράτος προς τα βορειότερα κράτη, με 
μπουριά και καλώδια. Το προφανές όφελος για 
το ελληνικό κράτος είναι η δημιουργία νέων 
γραμμών διασύνδεσης και νέων αγωγών, που 
αποτελούν σημεία διακλάδωσης της πολιτικής 
ισχύος μεταξύ των κρατών της περιοχής, έχουν 
δηλαδή ακόμη μεγαλύτερη καπιταλιστική και 
γεωπολιτική σημασία.

Ένα ακόμη κρίσιμο σχέδιο έχει την κωδική ονο-
μασία «Αλεξανδρούπολη»19. Από τις αρχές του 
2000 υπάρχει σταθερός ενεργειακός σχεδια-
σμός που στρέφει το βλέμμα στα ελληνοτουρ-
κικά σύνορα. Στη αρχή αυτό έγινε με τις θεωρί-
ες των εναλλακτικών δρόμων για να φτάσει το 
ρωσικό αέριο στην ευρώπη όπως στο χάρτη 4. 

Αν και το σχέδιο του αγωγού Μπουργκάς-Αλε-
ξανδρούπολη φαλήρισε (με ευθύνη της Βουλ-
γαρίας), σήμερα το ελληνικό κράτος στηρίζεται 
σε πιο γαμάτο σχέδιο, που απεικονίζεται στο 
χάρτη 5. Γειτονικά από την Αλεξανδρούπο-
λη, την Τουρκία και τη στρατιωτική βάση των 
ΗΠΑ κατασκευάζεται δεξαμενή αποθήκευσης 
υγροποιημένου αερίου (LNG). Το αέριο θα κα-
ταφθάνει με δεξαμενόπλοια κυρίως ελλήνων 
εφοπλιστών, θα αγοράζεται και θα εξάγεται 
(δηλαδή θα πωλείται) στα βορειότερα κρά-
τη, όταν η τιμή θα είναι κατάλληλη (δηλαδή 
στο θεό). Μπορεί να μην κατασκευαστεί ποτέ 
ο East-Μed, μπορεί η Μεσόγειος να μην έχει 
αέριο, αλλά το ελληνικό κράτος θα καταστεί 

18.  Ευρωπαϊκή Επιτροπή, (2010). Προτεραιότητες 
για την ενεργειακή υποδομή για το 2020 και μετέπειτα 
- Προσχέδιο για ενοποιημένο ευρωπαϊκό ενεργειακό 
δίκτυο.
19.  Για το ρόλο που παίζουν οι ενεργειακές υπο-
δομές στον Έβρο για τα συμφέροντα του ελληνικού 
κράτους, μπορείτε να τσεκάρετε το παρακάτω άρθρο: 
Η ελληνική συμμετοχή στον πόλεμο – όπλα, ενέργεια 
και εθνική ιδεολογία, Περιοδικό antifa traverso, τ. 10, 
Ιούνιος 2022.

Χάρτης 2. Οι βασικοί διάδρομοι ηλεκτρικης ενέργει-
ας, φυσικού αερίου και πετρελαίου στην Ευρώπη. 

Χάρτης 3. Οι δύο διαμετακομιστικοί αγωγοί του 
ελληνικού κράτους, TAP και IGB. 

Χάρτης 4. Ο αγωγός Μπουργκάς-Αλεξανδρούπολη 
κατ’ αντιπαράθεση με τις τουρκικές οδούς φυσικού 
αερίου. Με αυτό το μπουρί, το ελληνικό κράτος 
ήθελε να υποκαταστήσει το ρόλο της Τουρκίας στη 
μεταφορά ρωσικού αερίου. Και η όδευση ενός τέ-
τοιας σημασίας αγωγού σημαίνει τη στρατιωτική 
φύλαξη του. Καθόλου τυχαία, ο αγωγός (σχεδόν) 
χαράσσει τα σύνορα Ελλάδας-Τουρκίας.
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εδρος του Ινστιτούτου  Ενέργειας ΝΑ Ευρώπης:

Η πόντιση ηλεκτρικών καλωδίων και η χρή-
ση τους για μεταφορά ενέργειας σε καθημε-
ρινή βάση αποτελεί έμπρακτη απόδειξη της 
άσκησης κυριαρχίας επί ελληνικών εδαφών 
και θαλασσών, και δείχνει πως οι ενεργειακές 
υποδομές μπορούν να αποτελέσουν μια απο-
τελεσματική γεωπολιτική ασπίδα για τη δια-
φύλαξη των κυριαρχικών μας δικαιωμάτων.20

Το σχέδιο ηλεκτρικής διασύνδεσης συνεχίζεται 
με το σχέδιο καλωδίωσης Αφρικής και Μέσης 
Ανατολής. Οι ενώσεις (αν γίνουν ποτέ) θα μοιά-
ζουν, κάπως, με τον χάρτη 621. 

Οι νέες πηγές της πράσινης ενέργειας για την 
Ευρώπη βρίσκονται στον Νότο και πέραν της 
Μεσογείου, στη Βόρεια Αφρική, και ο δρόμος 
για να φτάσουν στην Ευρώπη περνάει από το 
ελληνικό κράτος. Η ενέργεια που θα εισάγεται 
από την Αφρική θα είναι από αυτές που ονομά-
ζονται «πράσινες». Όπως το έλεγε και ο φροντι-
στικός πρωθυπουργός μας:

Τα δίκτυα και η διασυνδεσιμότητα, με τις ευ-
ρωπαϊκές αγορές επίσης, θα είναι εξαιρετικά 
σημαντικά, ιδίως αν θέλουμε να γίνουμε καθα-
ρός εξαγωγέας ενέργειας - κάτι που όντως θα 
πρέπει να γίνουμε. Ή αν θέλουμε να εισάγου-
με ενέργεια από την Αφρική, η οποία διαθέτει 
πολύ φθηνή ηλιακή ενέργεια, ώστε μετά να 
τη μεταφέρουμε σε άλλες χώρες της βόρειας 
Ευρώπης οι οποίες δεν έχουν το ίδιο επίπεδο 
αποδοτικότητας στην παραγωγή ηλιακής ενέρ-
γειας.22

Δεν έβγαλε βέβαια τσιμουδιά για το χαμηλό 
εργατικό κόστος στην Αφρική! Εν τω μεταξύ, 
οι επενδυτές που θα αναλάβουν την κατα-
σκευή τέτοιου τύπου έργων είναι εταιρείες 
σαν και αυτές στις οποίες πληρώνουμε τους 
λογαριασμούς αερίου και ρεύματος. Είναι δη-
λαδή ντόπια αφεντικά κλάδων της συμβατικής 
παραγωγής ενέργειας, της βιομηχανίας, των 
κατασκευών και των μεταφορών, που είδαν 
το μελλοντικό πεδίο κερδοφορίας των κλάδων 
«πράσινης» μετάβασης23.

Αν και εμείς δεν αμφισβητούμε την οικονομική 
χρησιμότητα το έργου (δεν είμαστε ειδικοί για 
να τολμήσουμε), το κάνουν άλλοι για εμάς:

[…] η Κρήτη δεν έχει ανάγκη από περισσότερες 
ποσότητες πράσινης ηλεκτρικής ενέργειας με 
δεδομένο το ό,τι στο νησί θα αναπτυχθούν έως 
το 2030 ΑΠΕ συνολικής ισχύος 1,8 Γιγαβατ. Η 
μεταφορά δε, ηλεκτρικής ενέργειας στην ηπει-
ρωτική Ελλάδα και την Ευρώπη, μέσα από τη 
διασύνδεση που κατασκευάζεται Αττικής – 
Κρήτης έχει συγκεκριμένη χωρητικότητα24.

20.  Money Review, Η γεωπολιτική ασπίδα των ενερ-
γειακών διασυνδέσεων, 24/11/2022.
21.  Οικονομικός Ταχυδρόμος, Ελλάδα – Αίγυπτος: 
Μάχη επιχειρηματικών ομίλων για το υποθαλάσσιο 
καλώδιο, 05/02/2023.
22.  Ναυτεμπορική, Κ. Μητσοτάκης: Οι ΑΠΕ είναι ο 
δρόμος προς το μέλλον, 16/12/2022.
23.  Οικονομικός Ταχυδρόμος, Ποιες ελληνικές και 
ευρωπαϊκές εταιρείες στηρίζουν την “πράσινη” επα-
νάσταση στην Αφρική, 23/04/2021.
24.  Οικονομικός Ταχυδρόμος, Ελλάδα – Αίγυπτος: 
Μάχη επιχειρηματικών ομίλων για το υποθαλάσσιο 
καλώδιο, 05/02/2023.

Εν τέλει, τα τεχνικά σχέδια που αφορούν την 
ενεργειακή διασύνδεση δεν είναι τεχνοκρατι-
κού ή τεχνικο-οικονομικού χαρακτήρα, ούτε 
απαιτούν τέτοιες λύσεις, όπως επιμένουν οι 
αριστεροί στα (social) media. Είναι σχεδιασμοί 
που έχουν στο επίκεντρο τους γεωπολιτικούς 
σχεδιασμούς του ελληνικού κράτους. 

Με αυτό το σχόλιο μπορούμε να συνοψίσουμε 
το γενικό δίδαγμα: το επίκεντρο των σχεδίων 
ενεργειακής πολιτικής και ασφάλειας δεν είναι 
νέτα-σκέτα το οικονομικό όφελος, αλλά το οι-
κονομικό και πολιτικό όφελος εις βάρος των 
ανταγωνιστικών κρατών. Κι αυτό είναι το συνο-
λικό ιστορικό συμπέρασμα για το σχέδιο ενερ-
γειακής ασφάλειας του ελληνικού κράτους: η 
αυτάρκεια. Η αυτάρκεια κάνει τα εργοστάσια 
λιγνίτη να λειτουργούν, και η αυτάρκεια βαφτί-
ζει την πυρηνική ενέργεια «πράσινη». Όπου 
αυτό δεν είναι εφικτό, όπως στην περίπτωση 
των εισαγόμενων καυσίμων, το ελληνικό κρά-
τος φροντίζει να μειώσει την εξάρτηση του με 
έλεγχο της κατανάλωσης, και ταυτόχρονα πλα-
σάρεται ως διαμετακομιστικός κόμβος ενέργει-
ας. Τα έργα «διαμετακόμισης» κατά σύμπτωση 
είναι και το βασικό αντικείμενο σημαντικών 
ντόπιων αφεντικών.  

Συμπερασματικά, η ενεργειακή ασφάλεια είναι 
ένα νήμα που συνδέει την ανάπτυξη των ελλη-
νικών αφεντικών και τον έλεγχο της κατανά-
λωσης της εργατικής τάξης, με τα υπαρξιακά 
ζητήματα της κρατικής - γεωπολιτικής ισχύος. 
Ότι περιγράψαμε παραπάνω είναι ο τρόπος 
που το ελληνικό κράτος ιστορικά προσπαθεί 
να απαντήσει εν μέσω διακρατικών ανταγωνι-
σμών στα αρχικά ερωτήματα που περιγράψαμε 
με έντονα γράμματα στην εισαγωγή: πως θα 
προμηθευτεί ενέργεια, πως θα συμμετέχει 
στρατιωτικά και οικονομικά στα δίκτυα 
ενέργειας και πως θα διασφαλιστεί εις βά-
ρος των ανταγωνιστών του. Εν προκειμένω 
οι απαντήσεις που θα δοθούν στο μέλλον δε 
θα έχουν αριστερές ή δεξιές αποχρώσεις, αλλά 
αγνό κρατικό συμφέρον. Ο Νικόλας Φαραντού-
ρης, μέγας τεχνοκράτης συριζαίος που προ-
αλείφεται για υπουργός ενέργειας σε πιθανή 
κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ, δεν αφήνει περιθώρια πα-
ρεξήγησης:

Η άποψή μου διαχρονικά είναι ότι οι αλλαγές 
γύρω μας –και ασφαλώς στον τομέα της ενέρ-
γειας– δεν χρειάζεται να μας ξενίζουν, να μας 
πανικοβάλλουν ή να μας αδρανοποιούν. Οι 
μακροπρόθεσμοι ενεργειακοί στόχοι μπορούν 
ταυτόχρονα να προσαρμόζονται χωρίς να ακυ-
ρώνονται. Στόχος είναι η ενεργειακή ασφάλεια. 
Αδιατάρακτη ροή ενέργειας με απρόσκοπτο 
εφοδιασμό, με διασπορά ρίσκου και διαφορο-
ποίηση, όχι μόνο των πηγών ή των οδεύσεων 
(εισαγωγών) ενέργειας, αλλά κυρίως του ενερ-
γειακού μας μείγματος με έμφαση στην εγχώ-
ρια παραγωγή και τη σταδιακή απεξάρτηση.25

Τώρα μπορούμε να περάσουμε με ευκολία στην 
ευεργετική λειτουργία του χρήματος για την 
επίτευξη αυτών των σχεδίων. 

25.  Φαραντούρης Ν. (2022), Ενεργειακές δολιχοδρο-
μίες στον δρόμο προς την κλιματική μετάβαση: Ζητεί-
ται προσανατολισμός,  στο Μανιάτης, Γ., Η ενεργειακή 
κρίση και η ελληνική οικονομία, Οικονομικό Επιμελη-
τήριο της Ελλάδας, Αθήνα.

Χάρτης 5. Για κάποιο διαολεμένο λόγο η δεξαμε-
νή αερίου φτιάχτηκε σε πόλη δίπλα στα σύνορα 
και δίπλα σε στρατιωτικές εγκαταστάσεις της 
ελληνο-αμερικάνικης στρατιωτικής συμφωνίας. 
Το πιάνετε το νόημα ή θέλετε να σας το πουν ο  
Δρούγος και ο Μάζης που έχουν τηλεοπτικά μούτρα;

Χάρτης 6. Όχι δεν είναι χάραξη της  ελληνικής ΑΟΖ. 
Είναι καλώδια που σχεδιάζονται από έλληνες επεν-
δυτές και τον ΑΔΜΗΕ.

εξαγωγέας ενέργειας για τα βορειότερα κράτη. 
Από την άλλη, το ενεργό σχέδιο ναρκοθέτησης 
των ελληνοτουρκικών συνόρων θα προχωράει 
σταθερά, καθώς αφορά συμφέροντα και άλλων 
ενδιαφερόμενων κράτων.

Η στρατηγική περικύκλωσης του τουρκικού 
κράτους από τη θάλασσα στηρίζεται με ένα 
ακόμα σχέδιο ενεργειακής ασφάλειας: την ηλε-
κτρική διασύνδεση των νησιών. Το ελληνικό 
κράτος, μέσω του (κρατικότατου) ΑΔΜΗΕ, στα-
διακά βυθίζει καλώδια σε κάθε νησί και βράχο 
της ελληνικής επικράτειας. Το σχέδιο βαφτί-
στηκε ως εξοικονόμηση ενέργειας, πράσινη 
μεταβαση αλλά στη βαση του συμπληρώνει 
όλα τα διμερή, τριμερή, τετραμερή ή δεκαμερή 
σχήματα συνεργασίας με κράτη της ευρύτερης 
περιοχής, με ακρογωνιαίο λίθο τον άξονα Ελ-
λάδας-Κύπρου, τα οποία μιλάνε για ελληνική 
ΑΟΖ που ιδανικά θα φτάνει μέχρι την Τραπε-
ζούντα. Ή όπως το διατύπωσε καλύτερα ο πρό-

Κρήτη
Κύπρος

Αττική
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Πρώτα φράγκα και μετά ενέργεια
Πάμε πάλι στο σήμερα. Δηλαδή εν μέσω διάλυσης της συνεννόησης των 
κρατών για το εμπόριο. Εν μέσω καπιταλιστικής κρίσης και διαχείρισης 
της, δηλαδή ξύλο και μισοί μισθοί. Ένα σημείο αντιπαράθεσης μεταξύ 
των κρατών είναι η ενέργεια και η απεξάρτηση από την ισχύ κρατών που 
είναι εξαγωγείς ενέργειας. Αυτό είναι και το νόημα της «πράσινης» με-
τάβασης που είναι 0% πράσινη. Όπως το περιγράψαμε στην αρχή του 
κειμένου, αυτό το σχέδιο αλλαγής τους ενεργειακού μείγματος δεν γί-
νεται από τη μια μέρα στην άλλη. Γιατί σημαίνει επενδύσεις, έρευνες, 
μεταφορές και πάνω από όλα κόστος. Ορίστε για παράδειγμα το παρα-
κάτω γράφημα που προέρχεται από τη Βlackrock, δηλαδή αφεντικά του 
χρήματος που μυρίζουν το κέρδος από χιλιόμετρα26.

Γράφημα 1. Το τζάμπα πέθανε. Η γεωπολιτική απεξάρτηση από τα καύσιμα 
και ειδικά το πετρέλαιο, θέλει πολλά περισσότερα φράγκα για επενδύσεις.

Το πιο ακραίο σχέδιο προστατευτισμού που εφαρμόζουν τα κράτη και 
ονομάζεται στη γλώσσα των οικολόγων «μηδενικές εκπομπές αερίων 
του θερμοκηπίου», θέλει τη μέγιστη δυνατή επένδυση σε ΑΠΕ. Το σχέ-
διο ενεργειακής μετάβασης είναι ακριβό για όλα τα κράτη, και φυσικά 
για το ελληνικό. Η αναγκαιότητα επενδύσεων απαιτεί ταυτόχρονα νέες, 
εξαιρετικά γενναιόδωρες, χρηματοδοτήσεις. Δηλαδή, το ελληνικό κράτος 
πρέπει να αποκτήσει την ικανότητα να δανείζει τα αφεντικά του. Τέτοιες 
χρηματοδοτήσεις προσφέρονται άπλετα από το ταμείο πράσινης ανά-
καμψης για την αντιμετώπιση του ιού βεβαίως βεβαίως27. Συνεπώς η 
κλάψα των κρουσμάτων και της Θεσσαλονίκης - «δεύτερου Μπέργκαμο»-
που διαλαλούσαν οι λοιμωξιολόγοι, για κάποιον αναθεματισμένο λόγο, 
κούμπωσε γάντι με το σχέδιο του ελληνικού κράτους να πάρει το μέγιστο 
της χρηματοδότησης για ανάκαμψη από την «υγειονομική» κρίση.

26.  BlackRock, Managing the net-zero transition, Φεβρουάριος 2022.
27.  Business Daily, «Χορός» δισεκατομμυρίων σε πράσινες επενδύσεις του Ταμεί-
ου Ανάκαμψης, 19/10/2022.

Τώρα, λοιπόν, προκύπτει αβίαστα η κρατική χρησιμότητα των αυξημέ-
νων τιμών της ενέργειας. Το γεωπολιτικό σχέδιο που ονομάζεται «ενερ-
γειακή ασφάλεια του ελληνικού κράτους» στήθηκε στα πόδια του μέσω 
των σχεδίων σταδιακής απεξάρτησης των ευρωπαϊκών κρατών από την 
εισαγόμενη ενέργεια, δηλαδή μέσω του εμπορικού πολέμου. Η συνεπα-
γόμενη ακριβή ενέργεια ήταν αναμενόμενη και ως ένα βαθμό επιθυμητή 
για την εξεύρεση πόρων που θα κάνουν επιτυχημένο αυτό το σχέδιο:

- Αφού έφαγε κατάρες από αριστερούς και δεξιούς, αφού «έπιασε στον 
ύπνο» το κράτος, η ευρωπαϊκά (και από το ελληνικό κράτος δηλαδή) σχε-
διασμένη αύξηση των τιμών της ενέργειας στους λογαριασμούς μας απο-
τελεί το βασικό μπουρί χρηματοδότησης των αφεντικών, που καλούνται 
από το κράτος να κάνουν επενδύσεις για την ενεργειακή μετάβαση. Για 
παράδειγμα, η καλή μας ΔΕΗ, με την κερδοφορία που έχει από τις τιμές 
της ενέργειας, κατάφερε να αγοράσει μέρος του δικτύου ενέργειας στη 
Ρουμανία, συνεχίζοντας το σχέδιο επέκτασης των ελληνικών αφεντικών 
στα Βαλκάνια28.

- Οι φόροι στο πετρέλαιο και τη βενζίνη είναι πάνω από το 10% των συ-
νολικών δημοσίων εσόδων29.  Όσο η τιμή τους ανεβαίνει, τόσο ανεβαί-
νουν αναλογικά και τα έσοδα του ελληνικού κράτους, δημιουργώντας 
δημοσιονομικό χώρο για τους μελλοντικούς σχεδιασμούς του.

- Η ακριβή ενέργεια που αγοράζει το ελληνικό κράτος είναι το αναγκαίο 
κακό ώστε η εξαγωγή ενέργειας στα βόρεια, μέσω των σταθμών LNG 
στην Ρεβυθούσα και την Αλεξανδρούπολη, να γίνεται ακόμη ακριβότερη 
και άρα κερδοφόρα. Εντωμεταξύ, η μεταφορά καυσίμων με πλοία γίνεται 
όλο και πιο επικερδής. Ακόμη και το γερμανικό κράτος στηρίζει μέρος 
της ενεργειακής του ασφάλειας στα πλοία ελλήνων εφοπλιστών που 
χρησιμοποιούνται ως σταθμοί αποθήκευσης αερίου30. 

Ιδού λοιπόν το νόημα των αυξημένων τιμών στην ενέργεια: η δική μας 
προσαρμογή στο ακριβό ρεύμα, οι μειωμένοι μας μισθοί και η εκμάθηση 
μας για να ζούμε υπό ενεργειακή μετάβαση, θα κρίνει την επιτυχία του 
σχεδίου του ελληνικού κράτους να τα βάλει με τους ανταγωνιστές του. 
Εν τέλει, διαφημίσεις σαν και αυτή που αναφέραμε στην αρχή, δε θυ-
μίζει μόνο το γεγονός πως η ενεργειακή ασφάλεια θέλει θυσίες.  Εξηγεί 
εύληπτα πως για την επιβίωση μας χρειάζεται να συστρατευθούμε με 
το ελληνικό κράτος. Όσο ο διακρατικός ανταγωνισμός οξύνεται, τέτοιου 
τύπου τολμηρά κρατικά σχέδια, που απαιτούν ειδικούς τόσο μηχανικής, 
όσο και κοινωνικής μηχανικής, θα είναι όλο και πιο απαραίτητα. 

Αλλιώς ειπωμένο από ένα σοφό του ΑΔΜΗΕ:

Στην αγορά οφείλουμε φυσικά πολλά για τη σημερινή κοινωνική πρόο-
δο, αλλά είναι ιστορικά αποδεδειγμένο ότι όταν φτάνουμε στο σημείο να 
απαιτείται ένα τεράστιο εύρος επενδύσεων (και υπάρχουν πολλά ιστορικά 
παραδείγματα, όπως η ανάπτυξη σιδηροδρομικών δικτύων το 19ο αιώνα 
και η ανάπτυξη της διαστημικής τεχνολογίας μεταπολεμικά) η παρέμβαση 
του κράτους, δηλαδή των πολιτικών (policies), είναι απολύτως απαραίτη-
τη για να αλλάξει η πορεία των πραγμάτων.31

Ο καλά πληροφορημένος διευθυντής του ΑΔΜΗΕ ξέρει πως η περίοδος 
που απαιτούνται επενδύσεις είναι η περίοδος που απαιτείται πρώτα και 
κύρια καταστροφή κεφαλαίου, δηλαδή εργασίας και μέσων παραγωγής. 
Είναι περίοδος γενικευμένου διακρατικού ανταγωνισμού, δηλαδή πολέ-
μου. Πάνω σε αυτή την καταστροφη χτίστηκαν παλαιότερα τεχνολογικά 
«θαύματα», όπως αυτά που περιγράφονται στο παράθεμα. Γι’ αυτό τα 
κράτη εμπλέκονται όλο και πιο πολύ και προετοιμάζονται για τη συνέ-
χεια. Όπως και οι δεξιοί και αριστεροί φίλοι τους, για να τη σερβίρουν 
αναλόγως ως αναπόφευκτη… Τι διάολο, μήπως τους είχατε περάσει για 
τίποτα φιλειρηνιστές; 

28. Μαζί με το ποσό που συγκέντρωσε από την αύξηση μετοχικού κεφαλαίου το 
2021 Καθημερινή, .ΔΕΗ: Η ΑΜΚ ξεπέρασε τις προσδοκίες – Άντλησε 1,35 δισ. ευρώ, 
4/11/21.
29.  Μανιάτης, Γ., “Εθνική Ενεργειακή Στρατηγική, Γεωστρατηγική, Αυτονομία, 
Ανάπτυξη”, Ομιλία στην Ημερίδα της Ακαδημίας Αθηνών με θέμα «Ενεργειακή Αυ-
τοδυναμία της Ελλάδος στα πλαίσια της Ευρωπαϊκής Πολιτικής για την Ενέργεια», 
01/10/2021.
30.  Καθημερινή, Γ. Προκοπίου: “Ιστορικό επίτευγμα” η ενεργειακή συμφωνία με 
τη γερμανική κυβέρνηση, 16/05/2022.
31.  energypress.gr, Ο δρόμος της ενεργειακής μετάβασης είναι δύσβατος αλλά 
αναγκαίος – Κομβικός ο ρόλος του κράτους, 08/01/2022.
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Στα δυο προηγούμενα κείμενα αυτού του πε-
ριοδικού, εξηγήσαμε πως διαμορφώνονται οι 
τιμές των εμπορευμάτων γενικότερα και για 
ποιους λόγους η άνοδος των τιμών της ενέρ-
γειας, και κατ’ επέκταση και άλλων τιμών, είναι 
αναγκαία στην προσπάθεια των αφεντικών να 
ανταπεξέλθουν στην κρίση και τους διακρα-
τικούς ανταγωνισμούς. Ισχυριστήκαμε πως 
οι ανεβασμένες τιμές δεν προκύπτουν από 
κάποιο φυσικό γεγονός ή από την οικονομία 
γενικά και αόριστα, αλλά οργανώνονται με 
μέθοδο από τα κράτη, τα οποία τις χρησιμο-
ποιούν ως εργαλείο οικονομικής και γεωπο-
λιτικής αναβάθμισης. Όλα αυτά αφορούν ένα 
συνολικότερο σχέδιο που λέγεται πολεμική 
οικονομία. Το ίδιο κάνει και το ελληνικό κρά-
τος. Όχι μόνο τα τελευταία χρόνια, αλλά εδώ 
και αρκετές δεκαετίες, μέσα από συγκεκριμένα 
σχέδια και πολιτικές. Όχι μόνο μελετώντας τα 
νούμερα της εθνικής οικονομίας και τις επεκτα-
τικές του προοπτικές, αλλά κυρίως επιβάλλο-
ντας την δικιά μας υποτίμηση, την υποτίμηση 
του εμπορεύματος εργατική δύναμη. Γιατί χω-
ρίς αυτή, δεν μπορεί να επιτύχει ούτε κάποια 
βελτίωση του ποσοστού κέρδους των ντόπιων 
αφεντικών ούτε να ενισχύσει τις πολεμικές 
στρατηγικές του. Με απλά λόγια, εμείς είμαστε 
οι θυσίες που απαιτούνται.

Ο ίδιος ο καπιταλισμός δεν είναι απλά ένα οι-
κονομικό σύστημα. Είναι ένα σύστημα εξου-
σίας και εκμετάλλευσης. Έτσι, τα κατά τ’ άλλα 
οικονομικά μέτρα που αντιμετωπίζουμε έχουν 
την ιδιότητα να μην είναι μόνο οικονομικά. 
Ξεκινούν από το μισθό μας και φτάνουν στα 
σπίτια, στα σώματά μας, στις συνήθειές μας, 
ακόμα και στις διαπροσωπικές σχέσεις μας. 
Στοχεύουν, δηλαδή, να μας πειθαρχήσουν να 
ζούμε αλλιώς.

ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΟ ΕΠΙΔΟΜΑ
ΛΙΓΟΤΕΡΟΣ ΜΙΣΘΟΣ

Έμμεση μείωση του μισθού
Ξετυλίγοντας αυτό το νήμα της πειθάρχησης 
μας, το πρώτο πράγμα που είναι άμεσα ορατό 
και μετρήσιμο είναι η επίδραση των υψηλών 
τιμών στις τσέπες μας. Το αυξημένο κόστος 
ζωής σημαίνει πως όλο και μεγαλύτερο κομμά-
τι των μισθών μας περνάει στα χέρια των αφε-
ντικών της βιομηχανίας της ενέργειας και της 
παραγωγής ειδών πρώτης ανάγκης. Φυσικά, 
αυτό συνεπάγεται ότι το κράτος συγκεντρώνει 
πολύ μεγάλα ποσά από το Φ.Π.Α αυτών των 
εμπορευμάτων1, τα οποία στην συνέχεια γίνο-
νται επιδοτήσεις και προγράμματα διάσωσης 
συγκεκριμένων κλάδων. Δηλαδή, καταλήγουν 
στις τσέπες των αφεντικών που το ελληνικό 
κράτος θέλει είτε να ενισχύσει είτε να διασώσει 
στην παρούσα φάση.

Οπότε, μπορεί η ονομαστική αξία του μισθού 
να μένει ίδια, μπορεί η κλοπή ενός μέρους του 
μισθού μας προς διάσωση του ποσοστού κερ-
δοφορίας των αφεντικών να κρύβεται πίσω 
από αυτή την περίπλοκη διαδρομή, αλλά δεν 
παύει να είναι ακριβώς αυτό: έμμεση μείωση 
των μισθών μας, υποτίμηση της εργατικής μας 
δύναμης, άντληση περισσότερης υπεραξίας.

Αυτό, βέβαια, είναι η κορυφή του παγόβουνου.

Τα επιδόματα ως κομμάτι 
του μισθού μας
Γνωρίζουμε πως ανέκαθεν στον καπιταλιστικό 
κόσμο, η εργατική τάξη πουλούσε την εργατι-
κή της δύναμη με αντάλλαγμα έναν μισθό, τον 
οποίο κιόλας έπαιρνε τις περισσότερες φορές 
ως χρηματικό ποσό. Ένα χρηματικό ποσό βέ-
βαια κουτσουρεμένο καθώς το κράτος είθισται 
να καρπώνεται ένα μέρος του με την δικαιολο-
γία των ασφαλιστικών εισφορών (βλ. μεικτός 
μισθός – καθαρός μισθός). Αυτό που συμβαίνει 
τα τελευταία χρόνια είναι πως ο μισθός μας 
τεμαχίζεται σε όλο και περισσότερα κομμάτια. 
Ένα κομμάτι αυτού παραμένει να φτάνει στα 
χέρια μας ως χρηματικό ποσό, ενώ τα υπόλοι-
πα μας πλασάρονται ως επιδόματα (pass). Μά-
λιστα, από τις εφημερίδες μέχρι τις οικονομι-
κές μελέτες και τις υπουργικές εξαγγελίες, αντί 
για «μισθό» όλοι μιλάνε για «εισόδημα». Αυτός 
ο καινούριος όρος έχει εφευρεθεί για να περι-

1.  Ναυτεμπορική, Κρατικά έσοδα: Άνω του 60% από 
έμμεσους φόρους - Πρωτοφανής αύξηση, 03/04/2023.

γράψει τη διαδικασία τεμαχισμού του μισθού 
και σταδιακής αντικατάστασης του από επι-
δόματα. Έτσι, αν κοιτάξουμε στις τσέπες μας 
ή τον τραπεζικό μας λογαριασμό, στην ουσία 
έχουμε λιγότερα χρήματα απ’ όσα μας λένε ότι 
έχουμε για να καταναλώσουμε. Έχουμε δηλαδή 
λιγότερο μισθό απ’ ότι εισόδημα. 

Κάποια αφεντικά εξασκούν την παραπάνω ιδέα 
εδώ και πολύ καιρό, δίνοντας μας ένα κομμάτι 
του μισθού μας είτε σε μορφή voucher εξαργύ-
ρωσης σε σούπερ μάρκετ ή φαγάδικα είτε σε 
μορφή bonus. Όμως, ζούμε πια σε καιρούς μα-
κράς κρίσης και πολέμου και για να ξελασπώ-
σουν τα αφεντικά δεν αρκούν μεμονωμένες 
πρακτικές υποτίμησής μας. Και ποιος άλλος 
πέραν των κρατικών μηχανισμών μπορούν να 
την επιβάλλουν πιο μεθοδικά και αποτελεσμα-
τικά; Έτσι, από την περίοδο των lockdowns και 
έπειτα, αυτή η διαδικασία έχει περάσει πια για 
τα καλά στα χέρια του κράτους. Είτε μιλάμε για 
τα επιδόματα που πέφτουν στα μούτρα μας 
σαν σφαλιάρες το ένα μετά το άλλο είτε μιλά-
με για τα προγράμματα εργασίας μέσω ΔΥΠΑ 
όπου ο μισός και βάλε μισθός προέρχεται από 
τα κρατικά ταμεία, το κράτος δεν σταματάει να 
εφευρίσκει διάφορους τρόπους για να αποδε-
σμεύει τα αφεντικά από την υποχρέωση τους 
να μας δώσουν ένα μισθό που να καλύπτει μια 
πλήρη επιβίωση. Δεν ξεχνάμε βέβαια ότι στην 
περίοδο του covid τα αφεντικά μας απαλλάχθη-
καν τελείως από αυτή την υποχρέωση και πολ-
λές από εμάς αναγκαστήκαμε αντί για μισθό να 
ζούμε με ένα επίδομα των 534 ευρώ μηνιαίως.

Όμως όλη αυτή η ιστορία με τα επιδόματα δεν 
έχει να κάνει μόνο με το κέρδος των αφεντικών 
που γλιτώνουν μισθούς. Το fuel pass, το power 
pass, το tourism for all και το market pass δεν 
είναι χρήματα που μας τα δίνει το κράτος για 
να τα κάνουμε ό,τι θέλουμε. Για την ακρίβεια, 
δεν είναι καν χρήματα με την υλική υπόστασή 
τους. Είναι ένα ψηφιακό ποσό, το οποίο παρα-
μένει δεσμευμένο σε μια άυλη τραπεζική κάρτα 
και μπορεί να χρησιμοποιηθεί μόνο προς κατα-
νάλωση συγκεκριμένων εμπορευμάτων. Έτσι, 
η μορφή του εξασφαλίζει πως τα χρήματά μας 
θα παραμένουν στις τράπεζες και στα κρατικά 
ταμεία, καθώς και τα αυστηρά όρια εξαργύρω-
σής κάθε pass εξασφαλίζουν ότι θα τα κατανα-
λώσουμε -θέλουμε δε θέλουμε- σε είδη πρώτης 
ανάγκης στο σουπερμάρκετ και στην ενέργεια, 
στους αντίστοιχους δηλαδή στρατηγικούς κλά-
δους της εθνικής οικονομίας. Προφανώς δεν  
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τρέφουμε αυταπάτες ότι το κράτος νοιάζεται 
αν θα παγώνουμε τον χειμώνα, αν θα μείνουμε 
από βενζίνη ή αν θα φάμε τα πόδια μας. Αντ’ 
αυτού ξέρουμε πως νοιάζεται για το πώς θα 
χτίσει μια ανταγωνιστική εθνική πολεμική οι-
κονομία, η οποία απαιτεί καύσιμα,  είδη πρώ-
της ανάγκης και πειθαρχημένη εργατική τάξη. 
Μόνο εμείς ακούμε τα τύμπανα του πολέμου κι 
ας πέφτουν οι βόμβες αλλού; Όπως καταλάβα-
τε, συμβαίνει κάτι παραπάνω από τεμάχισμα 
του μισθού σε επιδόματα.

Σε πρώτη φάση, αν δεν πειθαρχήσουμε  σε 
αυτό και γυρίσουμε την πλάτη στις κρατικές 
πολιτικές, μας περιμένουν ποινές, όπως το 
να πάρουμε λιγότερο επίδομα, άρα λιγότερο 
μισθό. Ξαφνικά γίνεται ορατό πως οι τεχνολο-
γικές εφαρμογές, όπως η τραπεζική κάρτα δεν 
είναι απλά μια «διευκόλυνση» που μας παρέ-
χει η τεχνολογία. Δεν είναι απλώς μια ψηφια-
κή μορφή του πορτοφολιού μας. Ο κώδικας με 
τον οποίο δουλεύουν τα ψηφιακά προγράμ-
ματα e-banking έχει την δυνατότητα να μας 
επιβάλει περιορισμούς και ενίοτε πειθαρχικές 
ποινές! Τα λεφτά στο ψηφιακό μας πορτοφόλι 
μοιάζουν όλο και περισσότερο με έναν χαμένο 
μισθό.

 «Το καλάθι του νοικοκυριού»
Δίπλα στα διάφορα pass, συμπληρωματικός 
τρόπος ελέγχου της κατανάλωσης και γενικότε-
ρης πειθάρχησής μας είναι το «καλάθι του νοι-
κοκυριού». Η κρίση και η πολεμική οικονομία 
που την συνοδεύει καθιστά αναγκαίο όχι μόνο 
τον έλεγχο της κατανάλωσης, αλλά και τον πε-
ριορισμό και την αναδιαμόρφωσή της. Και για 
να καταστεί αυτό εφικτό, πρέπει να αναδια-
μορφωθούν και οι καταναλωτικές μας συνήθει-
ες. Με απλά λόγια, πρέπει να αναγκαστούμε να 
ζούμε αλλιώς.

Το «καλάθι του νοικοκυριού» δεν ήρθε για να 
μας λύσει κανένα πρόβλημα. Ήρθε για να μπο-
ρεί να ορίζει το κράτος τι είναι αναγκαίο να κα-
ταναλώνουμε και τι είναι πολυτέλεια. Στο εξής, 
το κράτος δεν ελέγχει μόνο σε ποιους κλάδους 
θα κατευθυνθεί η κατανάλωση εμπορευμάτων, 
αλλά και ποια εμπορεύματα συγκεκριμένα μπο-
ρούμε να αγοράζουμε,  μιας και οι τιμές τους 
θα είναι ας πούμε λιγότερο τσουχτερές. Αυτό 
είναι ένα εξαιρετικό εργαλείο σε καιρούς οξυ-
μένου εμπορικού πολέμου. Συν τοις άλλοις, 
βοηθάει το κράτος να περιορίσει τις εισαγωγές 
ξένων εμπορευμάτων, γεμίζοντας τα καλάθια 
μας διόλου τυχαία με ελληνικά εμπορεύματα. 

Όμως δεν είναι μόνο αυτό. Δεν είναι σκέτη οι-
κονομία το πράγμα. Το θέμα είναι ότι με μέτρα 
τύπου «καλάθι του νοικοκυριού» το κράτος 
αποκτά τρομερή εξουσία στο ποιες ακριβώς θα 
είναι οι συνήθειες μας στη διατροφή, την υγι-
εινή, την ένδυση, κ.α. Όποιος από εμάς δεν πει-
θαρχήσει και θελήσει να συνεχίσει να αγοράζει 
κάτι άλλο από τις σαβούρες του «καλαθιού» 
είτε θα ξεμείνει από λεφτά στη μέση του μήνα 
είτε θα πρέπει να βρει και μια δεύτερη δουλειά. 
Αυτό κι αν είναι πρόβλημα! 

Αυτό που συμβαίνει στο σούπερ μάρκετ, αυτή 
η οικονομική και πειθαρχική διαδικασία ενα-
ντίον μας, συμβαίνει και στις άλλες σφαίρες 
κατανάλωσης μας. Οι κρατικές επιδοτήσεις 
και οι κλιμακωτές χρεώσεις στο ρεύμα και τη 
θέρμανση, καθώς και οι λίστες με τα ελληνικής 
προέλευσης γενόσημα2 φάρμακα που υποτίθε-
ται πως βρίσκονται σε επάρκεια, επεμβαίνουν 
και αλλάζουν τις συνήθειες μας με το έτσι 
θέλω. Και ποιος ξέρει; Ίσως οι νέοι «έξυπνοι» 
ψηφιακοί μετρητές ηλεκτρικού ρεύματος3 να 
καταλήξουν να μας δίνουν ρεύμα με το ψηφι-
ακό δελτίο!

Πρόβα για δελτίο;
Και καλά θα πείτε ως εδώ με τον έλεγχο της 
κατανάλωσής μας και τα κρατικά μέτρα πει-
θάρχησης. Αλλά με το δελτίο τι φάση; Έρχεται 
πόλεμος;

Αρχικά, θα πούμε πως δεν είμαστε τίποτα μέ-
ντιουμ ούτε μπορούμε να πούμε με βεβαιότη-
τα τι σκατά μας επιφυλάσσουν τα πλάνα του 
ελληνικού κράτους και των υπολοίπων. Δεύ-
τερον, δεν χρειάζεται μια εγχώρια πολεμική 
σύρραξη ή στρατιωτική κατοχή για να αρχίσει 
να ασχολείται ζεστά το ελληνικό κράτος με την 
εθνική ασφάλειά, οικονομική και γεωπολιτική. 
Οι πόλεμοι που συμβαίνουν ήδη είτε εκεί που 
πέφτουν κανονικότατα βόμβες (π.χ. Ουκρανία) 
είτε εκεί που επιβάλλονται δασμοί, οι εμπο-
ρικοί πόλεμοι δηλαδή (βλ. ΗΠΑ – Κίνα, Ρωσία 
– ΕΕ, κ.α.) είναι κάτι παραπάνω από αρκετοί. 
Βέβαια, το ελληνικό κράτος έχει μπει για τα 
καλά σε αυτή την εμπόλεμη τροχιά. Εξοπλιστι-
κά προγράμματα με το τσουβάλι, συνεχής εκ-
συγχρονισμός πολεμικού στόλου, καθημερινή 

2.  huffingtonpost.gr, Πλεύρης: Η ελληνική βιομη-
χανία φαρμάκων μπορεί να καλύψει την έλλειψη με 
γενόσημα, 02/01/2023.
3.  Ναυτεμπορική, ΔΕΗ: Το πρόγραμμα για τηλεπι-
κοινωνίες, έξυπνους μετρητές και φωτοβολταϊκά στη 
στέγη, 01/07/2022. 

–πλέον- ειδησεογραφική σύγκριση στρατιωτι-
κών εξοπλισμών Ελλάδας vs Τουρκίας, σύναψη 
αμυντικών συμφωνιών με άλλες χώρες πέριξ 
των Βαλκανίων, ένθερμη συμμετοχή στις οι-
κονομικές κυρώσεις απέναντι στη Ρωσία, προ-
σπάθειες για επάρκεια σε καύσιμα, τρόφιμα και 
φάρμακα, μεγαλεπήβολες επενδύσεις σε δημό-
σια έργα και υποδομές, καθώς και όλο και πε-
ρισσότερες επιδοτήσεις στα αφεντικά, όλο και 
περισσότερη πειθαρχία για την εργατική τάξη. 
Η εθνική πολεμική ασφάλεια, καθώς και το εγ-
χώριο εμπόριο και ότι έχει να κάνει με αυτό, 
από τις εισαγωγές ξένων εμπορευμάτων μέχρι 
την παραγωγή ντόπιων εμπορευμάτων και την 
εξαγωγή εκτός ή την κατανάλωσή τους εντός, 
όλα κινούνται στους ρυθμούς του πολέμου και 
των διακρατικών ανταγωνισμών. Άρα, η φάση 
βρωμάει πολεμική οικονομία πραγματικά από 
παντού και έτσι, η άσκοπη κατανάλωση πρέπει 
να περιοριστεί και οι πολεμικές δαπάνες να αυ-
ξηθούν.

Ήδη, είναι όλο και λιγότερο στο χέρι μας το να 
ζούμε με όσα θεωρούμε αναγκαία. Αρκεί ένα 
ΦΕΚ για να μας επιβάλλει τα όρια της κατανά-
λωσής μας. Αντίστοιχα στο μέλλον, αν η παγκό-
σμια σύγκρουση οξυνθεί και εντείνει περαιτέ-
ρω τις τεχνητές ελλείψεις4, δεν θα μας φανεί 
καθόλου περίεργη η εμφάνιση άλλων ΦΕΚ που 
θα στενεύουν αυτά τα όρια. Τόσο ώστε που να 
επιβάλλουν το «καλάθι του νοικοκυριού» πολύ 
πιο άδειο ή την κατανάλωση της ενέργειας 
πολύ πιο περιορισμένη. Όλα αυτά που ζούμε, 
δηλαδή, γίνονται ακόμα καλύτερα κατανοητά 
ως ένα είδος δελτίου υπό διαμόρφωση.

Η πειθαρχία αλλάζει μορφές, 
η οργάνωση μας συνεχίζει

Ένα πράγμα που είναι ακριβό το αντιμετωπί-
ζεις με έναν τρόπο, μειώνοντας την κατανά-
λωση του. Το κάνει κάθε λογικός άνθρωπος. 
Αλλιώς κάνε αντίσταση και πλήρωνε. Είσαι εσύ 
και το πορτοφόλι σου. Πες όχι Φον Ντερ Λάιεν, 
εγώ θα κυκλοφορώ κάθε μέρα.

Άρης Πορτοσάλτε, 10.05.2022. Εκπομπή ΣΗΜΕ-
ΡΑ, ΣΚΑΙ.

4. Στο προηγούμενο τεύχος εξηγήσαμε περαιτέρω 
για το πως μπορούν να προκύψουν τεχνητές ελλεί-
ψεις από (δια)κρατικές πολιτικές. Δείτε το κείμενο: 
Δελτίο τροφίμων και μαζικός θάνατος στην Ελλάδα 
του Β’ΠΠ (+ μερικά δυσοίωνα συμπεράσματα), Περιο-
δικό Selanik, τ. 1, Δεκέμβριος 2022..
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Έχουν περάσει πολλές δεκαετίες από τότε που 
το κράτος και τα αφεντικά κατάλαβαν πως μπο-
ρούν να χρησιμοποιούν τον μισθό ως ένα μέσο 
πειθάρχησης μας, καθώς και ότι ο μισθός μπο-
ρεί να γίνει πολύ αποτελεσματικό εργαλείο χά-
ραξης εξωτερικής πολιτικής. Αλλά και για εμάς 
ο μισθός αποκτά άλλη σημασία όταν καταφέρ-
νουμε μες τις αυτόνομες ομάδες μας να απο-
κωδικοποιήσουμε αυτές τις λειτουργίες. Να 
αντιληφθούμε δηλαδή τι σχέση έχει ο μισθός 
μας με την παραγωγή και την κατανάλωση 
εμπορευμάτων, τα κέρδη των αφεντικών, την 
εξωτερική πολιτική του ελληνικού κράτους, 
τους διακρατικούς ανταγωνισμούς και την πει-
θαρχία που μας επιβάλλουν.

Το ελληνικό κράτος με την εμπειρία που έχει 
αποκτήσει στην πειθάρχηση της εργατικής 
τάξης, γνωρίζει πια πώς να επιβάλλει αποτε-
λεσματικότερα τα μέτρα δημόσιας τάξης. Έτσι, 
η άνοδος των τιμών, η έμμεση μείωση του μι-
σθού μας και η αντικατάσταση μέρους του από 
επιδόματα δεν επιβλήθηκε εν μια νυκτί, αντι-
θέτως είναι μια μακρά ιστορίας σύγχυσης (και 
καθόλου γέλιου). Στις πρώτες αυξήσεις των 
τιμών, προσπάθησε να μας πείσει πως αυτές 
προκύπτουν από τους 2-χρόνια-covid-φυλα-
κισμένους που άρχισαν να αγοράζουν εμπο-
ρεύματα σαν μανιακοί5, με αποτέλεσμα να ανε-
βάζουν τον δείκτη της ζήτησης. Στη συνέχεια, 
μάθαμε πως τώρα πια οι καύσωνες μπορούν να 
προκαλέσουν ελλείψεις τροφίμων και πρώτων 
υλών6. Τη σκυτάλη πήρε ο τρελόΠούτιν που 
μας εκδικείται με καταναγκαστική δίαιτα από 
δημητριακά και ηλιέλαιο, καθώς και με κρύα 
ντουζ! Και σαν να μη φτάναν όλα αυτά, ισχυρί-
στηκε πως η κρίση δεν είναι μία αλλά πολλές, 
ξέχωρες μεταξύ τους και με ένα σχετικό όνομα 
η καθεμία, όπως «επισιτιστική», «κλιματική», 
«ενεργειακή», «τραπεζική», κ.ο.κ7. Και εκεί λοι-
πόν, που τα μυαλά μας έχουν γίνει κουρκούτι 
από την παραποιημένη πραγματικότητα, ένα 
νέο μέτρο επιβάλλεται κάθε τόσο, το οποίο 
πλασάρεται ως ανακουφιστικό. Και τι μένει 
από όλο αυτό; Ενόσω το κρατικό δίχτυ ελέγχου 
όλο και στενεύει γύρω μας, τα εθνικά και ταξικά 
συμφέροντα του ελληνικού κράτους που είναι 
η πραγματική αιτία σε ό,τι συμβαίνει εναντίον 
μας, παραμένουν στο σκοτάδι! Κανένας λόγος 

5.  Βήμα, Τρομάζει οικονομίες και καταναλωτές το 
ράλι των εμπορευμάτων, 16/09/2021.
6.  Καθημερινή, Η ξηρασία επιτείνει την ενεργειακή 
κρίση, 17/08/2022.
7.  Οι χίλιες κρίσεις που είναι μία -.Διδάγματα από 
την “κρίση της εφοδιαστικής αλυσίδας”, Περιοδικό 
Antifa, τ.78, Δεκέμβριος 2021.

δεν γίνεται για το πώς μέσα από την άνοδο των 
τιμών και την αντικατάσταση ενός μέρους των 
μισθών μας από επιδόματα, τα δικά μας λεφτά 
γεμίζουν τα τραπεζικά και κρατικά ταμεία και 
στη συνέχεια τις τσέπες των αφεντικών, με 
σκοπό όλοι αυτοί να πάρουν μια καλύτερη 
θέση στον παγκόσμιο πόλεμο που μαίνεται.

Αυτή τη σύγχυση προσπαθούμε να αποφύγου-
με στις αυτόνομες ομάδες μας. Οι καιροί που 
ζούμε είναι καιροί βίας, καιροί εκμετάλλευσής 
μας, αλλά και καιροί ακραίας υποτίμησης της 
νοημοσύνης μας. Της συλλογικής μας νοημο-
σύνης, δηλαδή της ικανότητας μας να σκεφτό-
μαστε συλλογικά σαν εργατική τάξη, έξω από 
τις ιδεολογίες που σερβίρει το κράτος και η 
αριστερά του. Το καταφέρνουμε, λοιπόν, με 
διάφορους τρόπους. Αρχικά, εμπιστευόμαστε 
περισσότερο τις ταξικές μας εμπειρίες, τους 
φίλους και τις φίλες που αράζουν στις γειτο-
νιές μας και τα αντιμετωπίζουν όλα αυτά με 
καχυποψία παρά τις αριστερές ιδεολογίες που 
παρουσιάζουν αυτά τα μέτρα ως σκέτη διαχεί-
ριση της κρίσης και της ακρίβειας. Δεν ξεχνάμε 
μάλιστα ότι οι αριστεροί είναι οι ίδιοι που συ-
νήθως ζητούν περισσότερα τέτοια μέτρα! Επί-
σης, προσέχουμε τι ερωτήσεις θέτουμε όταν 
κουβεντιάζουμε κάθε βδομάδα. Έτσι, λοιπόν, 
αντί να ρωτάμε «πώς θα σταματήσουμε την 
ακρίβεια;» ή «τι καλύτερο μπορεί να κάνει το 
κράτος γι’ αυτό;» προτιμούμε να ρωτάμε «γιατί 
εδώ και τρία χρόνια δεν έχουμε πάρει ανάσα;», 
«τι παίζει με τον παγκόσμιο πόλεμο και πως 
όλα αυτά σχετίζονται με εμάς;», «πως επηρε-
άζουν οι τεχνολογικές εφαρμογές την εργασία 
μας;», «τι σημαίνει πολεμική οικονομία και δελ-
τίο;».

Κάπως έτσι προσπαθούμε να κρατήσουμε τα 
μυαλά μας στη θέση τους. Μακριά από τα στη-
μένα συλλαλητήρια της ΓΣΕΕ και της ΑΔΕΔΥ. 
Μακριά από την οργανωμένη «πίστη στο καλό 
κράτος» της αριστεράς. Παραμένοντας μέσα 
στις γειτονιές μας, εκεί όπου τα συνθήματα, οι 
αφίσες και οι πολιτικές συζητήσεις μας έχουν 
άλλη σημασία. Διεκδικώντας τον δημόσιο 
χώρο, για να μπορέσουμε να συνεχίσουμε να 
μιλάμε εμείς για εμάς και να οργανωνόμαστε με 
ταξική συνείδηση.

Νομίζατε ότι το ελληνικό κράτος μας λυ-
πήθηκε και είπε να αυξήσει τους μισθούς 
για χάρη μας; Ή ότι συνέβη μόνο και μόνο 
λόγω των εκλογών; Άντε καλέ! Εδώ και αρ-
κετούς μήνες, πολλά αφεντικά όπως ο κύρι-
ος Θεοδωρόπουλος, ο ιδρυτής και διευθύ-
νων σύμβουλος της εταιρείας που παράγει 
τα αγαπημένα μας πατατάκια Chipita, το 
λένε ξεκάθαρα: 

Οι εργαζόμενοι στις περισσότερες από 
τις επιχειρήσεις είναι και καταναλωτές 
μας. Εάν οι εργαζόμενοι δεν έχουν λεφτά 
να ψωνίσουν, σε ποιους θα πουλήσουμε; 
Άρα όχι μόνο μπορούμε, αλλά είναι και 
ανάγκη.1

 
1    Η Ναυτεμπορική, Σ. Θεοδωρόπουλος (Bespoke 
SGA Holdings): Οι επιχειρήσεις πρέπει να αυξή-
σουν τους μισθούς, 11/11/2022.
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Έχετε αναρωτηθεί ποτέ πώς προκύπτουν οι διάφορες κινητοποιήσεις για 
το περιβάλλον και τα αιτήματα τους; Η ταπεινή μας αντικρατική συνέ-
λευση αποφάσισε να έρθει αντιμέτωπη με το ερώτημα αυτό με φόντο την 
«ενεργειακή κρίση». Μια σειρά από πολιτικές του ελληνικού κράτους, οι 
οποίες έχουν ως πρόφαση το περιβάλλον, μα στην πραγματικότητα σχε-
τίζονται με τα γεωπολιτικά και ενεργειακά συμφέροντα του, ήταν η πρώ-
τη αφορμή για να κοιτάξουμε με καχυποψία τις πράσινες ευαισθησίες 
του κράτους μας1. Όμως τι γίνεται όταν οι κραυγές αγωνίας για τη φύση 
δεν προέρχονται (τουλάχιστον ορατά) από το κράτος;  

Γύρω μας συναντάμε κάθε τόσο διάφορες περιβαλλοντικές κινητοποιή-
σεις. Με την πρώτη ματιά, το δίκαιο των αιτημάτων τους μοιάζει αυτο-
νόητο· παρουσιάζονται σαν προβλήματα που αντιμετωπίζουν ολόκλη-
ρες οι κοινωνίες μας σαν σύνολο - όλοι μαζί ενάντια στο «κοινό κακό» 
(π.χ. ατμοσφαιρική ρύπανση). Εμπνευσμένοι από τέτοιου είδους κινη-
τοποιήσεις, κάποιοι ριζοσπάστες ισχυρίζονται πως πλάι στην υλική μας 
υποτίμηση από το κεφάλαιο, συμβαίνει και η «οικολογική» μας υποτί-
μηση. Εμπνευσμένοι από τέτοιου είδους ριζοσπάστες, πολλοί άνθρωποι 
κάνουν ανακύκλωση, αποφεύγουν την κατανάλωση πλαστικού, κάνουν 
γενικά ό,τι περνάει απ’ το χέρι τους για το «κοινό καλό». 

Εμείς, βέβαια, που συνηθίζουμε να ψάχνουμε ποιο λάκκο έχει η φάβα, 
έχουμε υπόψη μας πολλά κουσούρια που αποκτάς όταν συμμετέχεις σε 
τέτοιου είδους «κινήματα», παρότι αυτά δεν είναι - ομολογουμένως - κα-
θόλου προφανή. Έτσι, λοιπόν, αποφασίσαμε να πούμε πέντε πράγματα 
πιο αναλυτικά για το θέμα, και να μην μείνουμε στην ειρωνία και τους 
υπαινιγμούς απέναντι στο θίασο των ευαισθητοποιημένων πολιτών 
που ακούει στο όνομα «οικολόγοι». Στο τέλος αυτού του κειμένου, ελ-
πίζουμε να έχουμε εξηγήσει γιατί αυτός ο τρόπος σκέψης (η οικολογία, 
το κοινό καλό, κλπ.) είναι ένδειξη πως κάποιος έχει χάσει τη δυνατότη-
τα να σκέφτεται και να δρα αυτόνομα, πως τρέχει πίσω από εξελίξεις 
που δημιουργεί το κράτος και καταλήγει, εν τέλει, να λέει ό,τι λέει και το 
κράτος. Ελπίζουμε, δηλαδή, να καταλάβετε ότι το αυτοκόλλητο που λέει 
«Παράγουμε περισσότερους οικολόγους απ’ όσους μπορούμε να ανακυ-
κλώσουμε», το οποίο τυπώσαμε πρόσφατα, είναι λιγότερο τρόμπα και 
περισσότερο συγκροτημένη άποψη.

Η επιστημονική προέλευση 
των οικολογικών αναλύσεων 
Υπήρχε από πάντα η έννοια «περιβάλλον»; Αν όχι, ποιος και πότε την 
κατασκεύασε; Ποιος διερωτήθηκε πρώτος αν υπάρχει κάποια «περιβαλ-
λοντική κρίση» και έδωσε θετική απάντηση στο ερώτημα;

Φυσικά, ο μόνος αρμόδιος να κάνει όλα τα παραπάνω θα ήταν κάποιος 
ειδικός επιστήμονας! Η γλώσσα της «περιβαλλοντικής κρίσης» ήταν ένα 
προϊόν των πανεπιστημίων και των υπουργείων των κρατών της Δύσης, 
και κυρίως των ΗΠΑ2. Όμως, αυτή η γλώσσα παρέμεινε περιθωριακή για 

1.  Βλ. Ο Mad Max στην ευρωπαϊκή ήπειρο - Πως φτάσαμε στην αύξηση των τιμών 
της ενέργειας, περιοδικό Selanik, τ. 1, Δεκέμβριος 2022. Το κείμενο αυτό περιγράφει 
την ευρωπαϊκή στρατηγική ενεργειακής ασφάλειας και την ελληνική της εκδοχή, 
η οποία είναι η βασική αιτία πίσω από τις πολιτικές «προστασίας του περιβάλλο-
ντος».
2.  Μια πολύ καλή εξιστόρηση των κρατικών αφηγήσεων για το περιβάλλον, μπο-

αρκετές δεκαετίες, όπως και οι ευαισθησίες που την συνοδεύουν, μέχρι 
την έλευση της πετρελαϊκής κρίσης της δεκαετίας του ‘703. Τότε φάνηκε 
εξαιρετικά χρήσιμη στην εσωτερική και εξωτερική πολιτική των δυτικών 
κρατών και άρχισε να κατακλύζει το δημόσιο λόγο - από τις τηλεοράσεις 
μέχρι τις διαδηλώσεις.

Τι έκανε, λοιπόν, τότε αυτή η συνεργασία επιστημόνων - γεωπολιτικών 
αναλυτών - υπουργών; Έφτιαξε μια αφήγηση - πως ο πλανήτης κινδυ-
νεύει από την ανθρώπινη τεχνολογική δραστηριότητα - η οποία υποκρί-
νεται πως δεν είναι πολιτική, αλλά αντικειμενική· υποκρίνεται πως δεν 
προκύπτει από απόψεις, προτιμήσεις, συμφέροντα κλπ., αλλά από την 
επιστημονική τεκμηριωμένη γνώση. Συνεπώς, είναι μια αφήγηση στην 
οποία δεν χωράει αμφισβήτηση! Αυτή η αδιαμφισβήτητη αφήγηση καθι-
στά αναγκαίες κάποιες κρατικές πολιτικές, οι οποίες - μαντέψτε! - επίσης 
δεν χωρούν αμφισβήτηση4. Αυτό είναι το πρώτο συμπέρασμα που πρέ-
πει να κρατήσουμε. 

Το δεύτερο είναι πως σε καμία περίπτωση οι επιστήμονες δεν είναι μια 
διεθνής κοινότητα! Όσο και να κόπτονται για το αντίθετο, η οργάνωση 
της εργασίας τους, η μισθοδοσία τους, ακόμα και η πιθανή λογοκρισία 
τους υπάγονται στην δραστηριότητα συγκεκριμένων εθνικών κρατών. 
Σκεφτείτε απλά το παράδειγμα του covid: οι ειδικοί κάθε χώρας ισχυ-
ριζόταν πως έχουν τα αποτελεσματικότερα εμβόλια και τα αποτελεσμα-
τικότερα μέτρα ενάντια στην διάδοση του ιού. Αν δεν συμφωνεί η «διε-
θνής κοινότητα» για την αντιμετώπιση ενός και μόνο ιού το 2020, λέτε 
να μπορούσε να συμφωνήσει για κάτι τόσο σύνθετο όσο η «κλιματική 
αλλαγή» το 1970; Εν ολίγοις, στα 70’s δεν βγήκε γενικά κι αόριστα η «δι-
εθνής επιστημονική κοινότητα» να μιλήσει για την «περιβαλλοντική κρί-
ση». Αντιθέτως, αυτό το έκαναν οι επιστήμονες συγκεκριμένων χωρών, 
που είχαν τους λόγους για να το κάνουν.

Τα δυτικά κράτη ήταν αντιμέτωπα με τα νέα δεδομένα που έφερε η πε-
τρελαϊκή κρίση στο πρόβλημα του ενεργειακού εφοδιασμού τους. Πλάι 
στο «ενεργειακό», είχε ξεσπάσει και ένας σκληρός εμπορικός πόλεμος, 
που όμοιο του είχαν να δουν από το μεσοπόλεμο. Έτσι, η αφήγηση περί 
«περιβαλλοντικής κρίσης» συνοδευόταν από διάφορα μέτρα που δεν εί-
χαν καμία σχέση με το νέφος και την υπερθέρμανση του πλανήτη· είχαν 
σχέση με τα σχέδια ενεργειακής ασφάλειας των κρατών, με δασμούς σε 
ξένα εμπορεύματα, με επιχορηγήσεις προστασίας στα ντόπια εμπορεύ-
ματα, με έλεγχο της κατανάλωσης του πληθυσμού κ.ο.κ.. Κάπως έτσι, η 
γλώσσα της «περιβαλλοντικής κρίσης» έγινε η επίσημη κρατική γλώσσα 
κάτω από την οποία κρύφτηκε η καπιταλιστική κρίση της εποχής και οι 
πολιτικές για την αντιμετώπιση της.

ρείτε να βρείτε στο: Περιβάλλον: Μια ύπουλη έννοια για όλες τις χρήσεις (μέρος 
B’) - Το «περιβάλλον» τότε που άρχισε να υπάρχει (1960-1970), περιοδικό Antifa, τ. 
74, Μάρτιος 2021.
3.  Για το τι περίπου ήταν η πετρελαϊκή κρίση των 70’s, δες το σχετικό sidebar. 
Για το πως αντιμετωπίστηκε από τις ΗΠΑ και την ΕΟΚ, για την σχέση της με τις 
πολιτικές μείωσης της κατανάλωσης, και το πως κρύφτηκαν όλα αυτά πίσω από 
την «προστασία του περιβάλλοντος», δες το κείμενο «O Mad Max στην ευρωπαϊκή 
ήπειρο» που αναφέρεται στην υποσημείωση 1.
4.  Βέβαια, το να κρύβεται η πολιτική πίσω από την «αντικειμενικότητα» της επι-
στήμης δεν ήταν ακριβώς καινοτομία. Είχε εφαρμοστεί στο παρελθόν από τα κράτη 
με πολλές μορφές, π.χ. ευγονική.

ΤΙ ΕΙΝΑΙ ΑΡΑΓΕ ΤΑ ΚΙΝΗΜΑΤΑ ΓΙΑ ΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ;
ή τι είναι το κράτος και η σημασία του να είμαστε κυνικοί αυτόνομοι
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Η αριστερή και κρατική προέλευση 
των οικολογικών οργανώσεων 
Φυσικά, η κρίση των δυτικών κρατών των 70’s είχε και κοινωνική προέ-
λευση. Μια σειρά από εργατικές αρνήσεις κλόνιζαν τα θεμέλια λειτουρ-
γίας του καπιταλιστικού κόσμου: οι απεργίες και η απειθαρχία στα ερ-
γοστάσια, οι εξεγέρσεις των μαύρων, η γυναικεία εξέγερση ενάντια στην 
οικιακή εργασία κ.ο.κ.. Έτσι, η νέα κρατική γλώσσα είχε και έναν ακόμη 
στόχο: την διαμεσολάβηση και τον έλεγχο αυτών των αρνήσεων. Γιατί 
πριν καταλήξει κάποιος να λέει ό,τι λέει και το κράτος, πρέπει πρώτα να 
έχει υιοθετήσει τη γλώσσα του.

Η γλώσσα της «περιβαλλοντικής κρίσης» πήγαινε πακέτο με ένα know-
how για το πώς πρέπει να κινηθούν τα οικολογικά κινήματα. Το εκάστοτε 
πρόβλημα, είτε μιλάμε για πράγματα ορατά με την άμεση εμπειρία (π.χ. 
την μόλυνση ενός ποταμού) είτε αόρατα (π.χ. φαινόμενο του θερμοκηπί-
ου), θα υποδειχθεί από τους ειδικούς. Το πρόβλημα είναι οικουμενικό, 
άρα μπορούμε να ενωθούμε όλοι μαζί εναντίον του, χωρίς ταξικές μνησι-
κακίες. Οι λύσεις στο πρόβλημα υποδεικνύονται επίσης από τον ειδικό, 
και τυχαίνει να βολεύουν και την διπλωματία του κράτους μας. 

Ο μηχανισμός που ανέλαβε να μετατρέψει την οικολογική ιδεολογία σε 
«κίνημα», ήταν τα αριστερά (και ακροαριστερά) κόμματα. Μετά τον Β’ΠΠ, 
σχεδόν όλα τα κομμουνιστικά κόμματα στη Δύση ακολούθησαν πολιτική 
ενσωμάτωσης στην κρατική εξουσία. Έτσι, όταν έσκασε μύτη η νέα ιδε-
ολογία της «περιβαλλοντικής κρίσης», τα αριστερά κόμματα είχαν κάθε 
λόγο να την υιοθετήσουν και να την διακινήσουν σαν να μην υπάρχει 
αύριο, σαν υπεύθυνες πατριωτικές δυνάμεις. Και αυτό έκαναν.

Ας δούμε το ελληνικό παράδειγμα. Στα τέλη των ‘70s, με μια μικρή καθυ-
στέρηση που σχετίζεται με την χούντα των συνταγματαρχών, έρχεται και 
στη χώρα μας ο αέρας των νέων κοινωνικών κινημάτων. Τα εργοστάσια 
είναι αντιμέτωπα με σκληρές απεργίες και τα πανεπιστήμια βρίσκονται 
διαρκώς υπό κατάληψη. Πέρα όμως από αυτούς τους χώρους, στους 
οποίους η παραδοσιακή αριστερά (ΚΚΕ και ΚΚΕ εσωτερικού) είχε μεγάλη 
εμπειρία και δύναμη, εμφανίστηκαν στη δημόσια σφαίρα προλεταριακές 
φιγούρες της «νεολαίας» οι οποίες ήταν αναμενόμενο να μην τα πάνε 
πολύ καλά με τους σταλινικούς5. Φεμινίστριες, ομοφυλόφιλοι, φρικιά, 
χίπηδες, οπαδοί, όλοι και όλες τους κομμάτια του «κοινωνικού εργάτη»6. 
Οι φιγούρες αυτές, μαζί με διάφορους απογοητευμένους από τα αριστε-
ρά κόμματα, αποτέλεσαν το έμψυχο δυναμικό της άκρας αριστεράς στην 
Ελλάδα των 70’s - 80’s. 

Νέες φιγούρες αναδύονται, άρα και νέες μορφές διαμεσολάβησης θα 
αναλάβουν να τις διαχειριστούν. Πλάι στις πολιτικές οργανώσεις της 
άκρας αριστεράς7, σχηματίζεται η Οικολογική Κίνηση σε Αθήνα, Θεσσα-
λονίκη και άλλες πόλεις. Η Οικολογική Κίνηση, που πρωτοστάτησε σε μια 
σειρά από «περιβαλλοντικούς αγώνες» της εποχής (π.χ. αντι-πυρηνικές 
διαδηλώσεις), υπήρξε ένας μηχανισμός πολιτικής επικοινωνίας της κυ-
βέρνησης του ΠΑΣΟΚ με το πιο ζωηρό κομμάτι της ελληνικής νεολαίας, 
τόσο ζωηρού που οι άκρες του έφταναν μέχρι τις ένοπλες οργανώσεις. 
Οι αγώνες αυτοί περιείχαν, μεταξύ άλλων, τη σύμπραξη των αριστερών 
οργανώσεων με ντόπια επιχειρηματικά συμφέροντα (βλ. ξενοδόχοι, ιδι-
οκτήτες ακινήτων, κλπ.) εναντίον άλλων επιχειρηματικών συμφερόντων 
(π.χ. βιομήχανοι). 

Από τα μέσα των 80’s κι έπειτα, ο χώρος αυτός εξελίχθηκε στο λεγόμενο 
«εναλλακτικό κίνημα». Οι ηγετικές φιγούρες των Οικολογικών Κινήσε-
ων και της άκρας αριστεράς ίδρυσαν τις πρώτες περιβαλλοντικές ΜΚΟ8, 

5.  Βλ. Το «πρόβλημα-νεολαία» μέσα κι έξω από την ΚΝΕ, 1968-1989, περιοδικό 
151, τ. 24, Χειμώνας - Άνοιξη 2022. Το κείμενο αυτό περιγράφει το πως τα αριστερά 
κόμματα προσπάθησαν να ελέγξουν την απείθαρχη νεολαία της μεταπολίτευσης.
6.  Η ιδέα πως η καπιταλιστική κοινωνία έχει γίνει στο σύνολο της ένας χώρος 
αξιοποίησης, πως από τις βιομηχανίες μέχρι το νοικοκυριό είναι ένα «κοινωνικό 
εργοστάσιο», είναι μια ιδέα που έχουμε πάρει από την ιταλική αυτονομία των 70’s.  
Για περισσότερα, βλ. Negri, A., (2008), Από τον εργάτη μάζα στον κοινωνικό εργάτη, 
Εναλλακτικές εκδόσεις, Αθήνα.
7.  Χαρακτηριστικές περιπτώσεις οργανώσεων της άκρας αριστεράς αυτής της πε-
ριόδου είναι η Ομάδα για μια Προλεταριακή Αριστερά (ΟΠΑ), η Ρήξη, η Ομάδα για 
την Άκρα Αριστερά, κ.α..
8.  ΜΚΟ και κοινωνικοποίηση του κράτους στην Ελλάδα, περιοδικό Antifa, τ. 57, 
Οκτώβριος 2017.

Η πετρελαϊκή κρίση των 70’s.

Το 1971, οι ΗΠΑ αποχωρούν από το σύστημα σταθερών νομισμα-
τικών ισοτιμιών Bretton Woods. Αυτή η κίνηση αποτελεί ένα από 
τα καθοριστικότερα γεγονότα του 20ου αιώνα. Όλο το σύστημα 
διεθνών σχέσεων που είχε σχηματιστεί μετά τον πόλεμο, αναδια-
τάχθηκε ταχύτατα. Το δολάριο υποτιμήθηκε, κάνοντας ελκυστικές 
τις αμερικανικές εξαγωγές. Οι πετρελαιοπαραγωγές χώρες ζημιώ-
θηκαν, καθώς το πετρέλαιο τιμολογείται σε δολάρια και ξεκίνησαν 
να αυξάνουν τις τιμές.

Το 1973, με αφορμή τον αραβο-ισραηλινό πόλεμο του Γιομ Κιπούρ, 
ο Οργανισμός των Πετρελαιοπαραγωγών Κρατών (ΟΠΕΚ) επιβάλ-
λει εμπάργκο πώλησης πετρελαίου σε μια σειρά δυτικών κρατών 
που υποστήριζαν το Ισραήλ. Αυτό έχει σαν αποτέλεσμα την ρα-
γδαία αύξηση της τιμής του πετρελαίου διεθνώς, συνεπώς και ένα 
πληθωριστικό σοκ για τις χώρες που το εισάγουν. Αρκετά κράτη 
αναγκάστηκαν να πάρουν μέτρα περιορισμού της κατανάλωσης 
ενέργειας (π.χ. δελτίο καυσίμων, απαγόρευση μετακινήσεων, κ.α.). 
Αυτά, ακριβώς, τα κράτη έφεραν στην επιφάνεια εκείνη την εποχή 
θέματα όπως «κλιματική αλλαγή», «νέφος», κ.α..
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στελέχωσαν τα ακαδημαϊκά ιδρύματα, ενώ ταυτόχρονα προσπάθησαν να 
οδηγήσουν αυτή την δεξαμενή της ελληνικής νεολαίας στις κάλπες, με 
την δημιουργία του κόμματος των Οικολόγων - Εναλλακτικών9. Το οικο-
λογικό - εναλλακτικό κίνημα στην Ελλάδα ήταν από την γέννα του ένας 
συνδυασμός business και της προσπάθειας της κρατικής εξουσίας να 
απλωθεί καλύτερα σε όλο τον κοινωνικό ιστό. Η ηγεσία του, βρέθηκε να 
κατέχει βουλευτικές έδρες και παχυλούς τραπεζικούς λογαριασμούς. Η 
πλειοψηφία των συμμετεχόντων του, που κάποτε συγκρουόταν με φασί-
στες και αστυνομία στα πεζοδρόμια, κατέληξε να σταυρώνει ψηφοδέλτια 
και να κάνει δενδροφυτεύσεις. 

Η χρησιμότητα της οικολογίας για το κράτος
Έχουν περάσει δεκαετίες από την ακμή του «οικολογικου κινήματος». 
Ο Μ. Τρεμόπουλος10 έχει μετατραπεί από μεσοαστός αντιεξουσιαστής 
φοιτητής σε ευρωβουλευτή και διπλωμάτη στα δυτικά Βαλκάνια. Ο Γ. 
Καραμπελιάς11 έχει μετατραπεί από μπαρουτοκαπνισμένος μαρξιστής σε 
λάτρη της πράσινης ανάπτυξης, και αργότερα σε μπαρουτοκαπνισμένο 
τουρκοφάγο εθνικιστή. Οι Πράσινοι αποφάσισαν μετά από 30 χρόνια ότι 
η πυρηνική ενέργεια είναι τελικά κομπλέ. Θα έλεγε κανείς ότι οι μάσκες 
της οικολογίας στην Ελλάδα έχουν πέσει, και για τον πλέον καλοκάγαθο. 
Για ποιον λόγο, δηλαδή, ασχολούμαστε με αυτή τη φάση;

Καταρχήν, δεν έχουμε καμία εμπιστοσύνη στην μνημονική ικανότητα 
της κοινωνίας στην οποία ζούμε. Η κοινωνία μας είναι καταδικασμένη 
να ζει στο «αιώνιο παρόν», δηλαδή το παρόν της κρατικής αλήθειας που 
διαδίδεται από τις τηλεοράσεις και τα social media. Άρα, όπως συμβαίνει 
και με μια σειρά άλλων θεμάτων, κανείς δεν πρόκειται από μόνος του να 
ανασύρει την βρώμικη ιστορία της οικολογίας στην Ελλάδα στη μνήμη 
του. Η μόνη μνήμη που μπορεί και πρέπει να το κάνει αυτό είναι η συλ-
λογική ταξική μας μνήμη. Επιπλέον, ο καπιταλιστικός κόσμος βρίσκεται 
πάλι στη δίνη μιας τεράστιας γεωπολιτικής σύγκρουσης, η οποία παίρνει 
την μορφή της «ενεργειακής κρίσης». Ίσως, μάλιστα, αυτή τη φορά τα 
σημάδια είναι πολύ πιο δυσοίωνα από την δεκαετία του ‘70. Συνεπώς, 
ελλείψει συλλογικής μνήμης και οργάνωσης, είναι δεδομένο πως ανακύ-
πτουν διαρκώς «αιτήματα» και «κινήματα», τα οποία υποκρίνονται ότι 
μιλούν για το συλλογικό μας συμφέρον, αλλά είναι κρατικά δημιουργή-
ματα.

Ας υποθέσουμε ότι υπάρχει ένα κρατικό σχέδιο για μία περιοχή. Το σχέ-
διο αυτό είναι πολιτικό - οικονομικό, ως συνήθως δεν μπορεί να χαρο-
ποιεί τους πάντες, και πιθανόν δημιουργεί αντικρουόμενα επιχειρημα-
τικά συμφέροντα (π.χ. μια βιομηχανική μονάδα vs ιδιοκτήτες ακινήτων). 
Εκεί, λοιπόν, είναι πολύ χρήσιμο να στηθεί μια «πρωτοβουλία πολιτών», 
η οποία να έχει ως αίτημα τον περιορισμό ή ακόμα και τον εκτοπισμό της 
βιομηχανικής μονάδας. Η «πρωτοβουλία», που πιθανότατα θα αποτελεί-
ται από ευκατάστατους δημόσιους υπαλλήλους και μαγαζάτορες, θα έχει 
μάλλον καλές σχέσεις με κάποιον πανεπιστημιακό και κάποιο δήμαρχο. 
Και όλα αυτά θα καταλήξουν να λυθούν στα δικαστήρια.12

Σε όλες τις περιπτώσεις που επαναλαμβάνεται το προηγούμενο μοτίβο, 
στην επιφάνεια προβάλλεται το «κοινό καλό», έτσι ώστε να μπορούν 
όλοι μαζί να διαμαρτύρονται παρέα, αφεντικά κι εργάτριες, ιδιοκτήτες 
ακινήτων κι ενοικιαστές, χωρίς συγκρούσεις. Το νήμα όμως που κάνει 
την «πρωτοβουλία πολιτών» να λειτουργεί δεν είναι το ανύπαρκτο κοινό 
καλό: είναι είτε ο κρατικός σχεδιασμός, είτε οι κομματικές επιδιώξεις, 
είτε τα επιχειρηματικά συμφέροντα, είτε όλα αυτά μαζί ταυτόχρονα. Έτσι 
χτίζεται ο εθνικός κορμός, έτσι συστρατεύεται με τις κρατικές πολιτικές, 
χωρίς απαραίτητα να το αντιλαμβάνεται άμεσα. Τα οικολογικά αιτήματα 
έχουν τον μανδύα της «αντίστασης», έτσι μπορούν να φέρουν κοντά στο 
κράτος διάφορες φιγούρες λίγο πιο ατίθασες, από αυτούς που ίσως δεν 
συμπαθούν την αστυνομία, το στρατό κλπ.

9.  Οι Οικολόγοι - Εναλλακτικοί συμμετείχαν στο κοινοβούλιο μεταξύ 1989-1993. 
Τα απομεινάρια του κόμματος τους συμμετέχουν σήμερα στην ΑΝΤΑΡΣΥΑ. 
10.  Ηγετική φιγούρα της Οικολογικής Κίνησης Θεσσαλονίκης, στέλεχος αρκετών 
ΜΚΟ και ευρωβουλευτής με τους Πράσινους.
11.  Ηγετική φιγούρα της ΟΠΑ, της Ρήξης, των Οικολόγων - Εναλλακτικών.
12.  Δείτε την εφαρμογή του παραπάνω μοτίβου στο παράδειγμα των κινητοποιή-
σεων ενάντια στα ΕΛΠΕ στη δυτική Θεσσαλονίκη, στο αντίστοιχο sidebar.

Οι κινητοποιήσεις ενάντια στα ΕΛΠΕ 
στη δυτική Θεσσαλονίκη

Είναι μια αλήθεια ότι συχνά αναδύεται μια μπόχα στην περιο-
χή του Κορδελιού και του Ευόσμου, η οποία οφείλεται εν μέρει 
στην δραστηριότητα των ΕΛΠΕ. Το πρόβλημα αυτό κρατάει από 
την δεκαετία του ‘80. Είναι μια αλήθεια, επίσης, πως οι βρω-
μερές και ανθυγιεινές βιομηχανίες δεν θα εγκατασταθούν ποτέ 
στο Πανόραμα, αλλά θα στοιβάζονται στα προλεταριακά δυτικά.

Όμως, εξίσου αλήθεια είναι ότι οι κινητοποιήσεις ενάντια στα 
ΕΛΠΕ φούντωσαν μόλις το…2016. Δημιουργήθηκε μια ομάδα 
πολιτών της μεσαίας τάξης (δημόσιοι υπάλληλοι, καταστη-
ματάρχες, κλπ.), με το όνομα «η αναπνοή είναι δικαίωμα». Οι 
ηγετικές φυσιογνωμίες της ομάδας έχουν σχέση με την κοινο-
βουλευτική αριστερά. Σύμφωνα με δελτίο τύπου της ίδιας της 
ομάδας, η μπόχα των ΕΛΠΕ έχει ως αποτέλεσμα «τη μείωση της 
αξίας των ακινήτων και την υποβάθμιση της ποιότητας ζωής 
των κατοίκων».

Έπειτα ο δήμαρχος Ευόσμου - Κορδελιού ανέθεσε στο Εργαστή-
ριο Ελέγχου Ρύπανσης Περιβάλλοντος του Τμήματος Χημείας 
του ΑΠΘ να βγάλει πόρισμα. Το πόρισμα βγήκε, η φάση πήγε 
στα δικαστήρια, ο Δήμος ήταν στην πολιτική αγωγή κατά των 
ΕΛΠΕ. Το ελληνικό κράτος, δηλαδή, προσπαθεί να εξισορροπή-
σει τα αντικρουόμενα συμφέροντα των κομβικών του διυλιστη-
ρίων, από τη μία και των ιδιοκτητών ακινήτων, από την άλλη. 
Και τα κόμματα της αριστεράς γυρεύουν καμιά ψήφο, τα γνωστά! 

Υπάρχει όντως περιβαλλοντική κρίση; 
Άντε, όλα αυτά καλά. Το κράτος δεν νοιάζεται για το αναπνευστικό μας, 
ούτε για τα ψάρια που καταπίνουν πλαστικά απόβλητα. Αυτό τι σημαί-
νει; Υπάρχει τελικά “περιβαλλοντική κρίση”;

Ένα πράγμα που μας έμαθε καλά ο κυνικός μας φίλος Καρλ Μαρξ, είναι 
να κάνουμε τη σωστή ερώτηση πριν προσπαθήσουμε να δώσουμε μια 
απάντηση. Εν προκειμένω, το ερώτημα “υπάρχει περιβαλλοντική κρίση;” 
είναι η αρχή του προβλήματος. Άπαξ και πας να το απαντήσεις, σε βάζει 
να μιλήσεις μια γλώσσα φτιαγμένη για κρατική χρήση. Σημαίνει άραγε 
αυτή η ερώτηση νέτα-σκέτα αν το κλίμα αλλάζει, αν σε αυτό φταίει η 
ανθρώπινη παρέμβαση και τέτοιες αθώες απορίες; Σε καμία περίπτωση 
δεν είναι μόνο αυτό. Το ερώτημα είναι έτσι φτιαγμένο ώστε να ακολου-
θείται από τα ερωτήματα για το πως θα αντιμετωπιστεί αυτή η κρίση. 
Κι εκεί κουμπώνουν οι κρατικές πολιτικές, οι ατομικές καταναλωτικές 
συνήθειες των ευαίσθητων πολιτών, και όποτε χρειάζεται κουμπώνει και 
κανένα “κίνημα”. 
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Συμπεράσματα
Είναι πολλές οι περιπτώσεις που οι οικολογικές ευαισθησίες είναι μια 
εξόφθαλμη φάρσα, όπως ας πούμε τα χάρτινα καλαμάκια. Είναι βέβαια 
και περιπτώσεις που μπορεί να έχουν ως πρόφαση κάτι υπαρκτό, κάτι 
που μπορεί να σχετίζεται με την ποιότητα ζωής της εργατικής τάξης. 
Όπως είναι λογικό, μια ιδεολογία για να μπορέσει να πείσει πρέπει να 
έχει κάποια εσωτερική λογική, κάποια αληθοφάνεια. Σε κάθε περίπτωση, 
αν θέλουμε να μην μας πιάνει το κράτος κορόιδα, πρέπει να βάλουμε 
μπροστά την καχυποψία μας. 

Πρώτον, δεν έχουμε κανένα κοινό συμφέρον με τη μικροαστική τάξη, 
τους ιδιοκτήτες ακινήτων και τους μαγαζάτορες. Σε οποιαδήποτε περί-
πτωση βρέθηκαν στο δρόμο αφεντικά με εργάτες παρέα (π.χ. στις πλα-
τείες των αγανακτισμένων), η συνέχεια μας επιφύλασσε δυσάρεστες 
εκπλήξεις. Οι μικροαστοί έχουν μπόλικη ταξική συνείδηση, απόλυτα 
εχθρική απέναντι μας, απλώς την κρύβουν καλά κάτω από τις ιδεολογίες 
της «ευαισθησίας», όποια μορφή κι αν παίρνουν κάθε φορά (προστασία 
του περιβάλλοντος, προστασία από την εγκληματικότητα, κλπ.). 

Δεύτερον, όταν ένας επιστήμονας μιλάει δημόσια για το «κοινό καλό», 
ψάχνουμε να βρούμε τι πρόκειται να μας συμβεί. Ξεκινάμε από ένστικτο 
και συνεχίζουμε με μέθοδο και δεν υπάρχει περίπτωση να μην πέσουμε 
πάνω σε ένα σύμπλεγμα συμφερόντων που καθοδηγεί τον επιστημονικό 
λόγο.

Τρίτον, δεν υπάρχει τίποτα αγνό πίσω από τους σχεδιασμούς των αρι-
στερών κομμάτων. Οι πολιτικές τους υπαγορεύονται από δύο παράγο-
ντες: τα εθνικά συμφέροντα και τα κομματικά συμφέροντα που εκφρά-
ζονται στις εκλογές. Αν κάποιος βουλευτής ή κάποιο στέλεχος Κεντρικής 
Επιτροπής λέει κάτι που μας φαίνεται καλό, ψάχνουμε να βρούμε πού 
έχουμε φάει τη φόλα. Με μαθηματική ακρίβεια αυτό έχει συμβεί, γιατί οι 
τύποι είναι στυγνοί επαγγελματίες εδώ και δεκαετίες.

Τέλος, δεν υπάρχει κανένα κίνημα χωρίς οργάνωση, κανένα κίνημα που 
προκύπτει αυθόρμητα από ένα tweet και πάει λέγοντας. Άρα, οτιδήπο-
τε συμβαίνει γύρω μας σαν πολιτική, έχει ως πηγή και σημείο αναφο-
ράς τους κρατικούς μηχανισμούς διαμεσολάβησης. Φυσικά, κάθε τόσο 
συμβαίνουν προσπάθειες αυτόνομης εργατικής οργάνωσης, δηλαδή ερ-
γάτριες που προσπαθούν να σκεφτούν και να δράσουν για την πάρτη 
τους, κόβοντας τον ομφάλιο λώρο με το κράτος και τα κόμματα. Όμως, 
ή ο ομφάλιος λώρος θα κοπεί, ή το κράτος θα μας βάλει καπέλο. Μέση 
λύση δεν υπάρχει. Και εδώ και πολλά χρόνια, δυστυχώς πρωταγωνιστεί 
το δεύτερο. 

Για να ξετυλίξουμε το κουβάρι μιας δικής μας, αυτόνομης και ταξικής 
πολιτικής, πετάμε στα σκουπίδια τόσο τις ιδεολογίες των αφεντικών όσο 
και τα διαταξικά τους μέτωπα. Όσο πιο εις βάθος γίνει αυτό, τόσο θα 
βλέπουμε και τις δυνατότητες μας να δίνουμε μάχες για ότι αφορά τη 
ζωή μας.

Αυτό που πρέπει να ρωτήσουμε, σαν κυνικοί αυτόνομοι προλετάριοι, 
είναι: για ποιο πράγμα ενδιαφέρονται οι ειδικοί που μιλάνε για περι-
βαλλοντική κρίση; Ενδιαφέρονται για τα ψάρια που τρώνε πλαστικά ή 
για τους ανθρώπους που πεθαίνουν από καρκίνο; Σ’ αυτό είναι τελείως 
ψεύτες! Οι άνθρωποι αυτοί ενδιαφέρονται για το εμπορικό ισοζύγιο της 
χώρας τους, για την γεωπολιτική της ισχύ, για την ενεργειακή της ασφά-
λεια και για την εσωτερική της τάξη. Για τι άλλο θα μπορούσε να ενδια-
φέρεται ένας υψηλόμισθος δημόσιος υπάλληλος;

Πρέπει επίσης να αναρωτηθούμε τι αποκρύπτει η θεμελιώδης οικολογι-
κή αφήγηση πως «ο πλανήτης κινδυνεύει από την ανθρώπινη τεχνολογι-
κή δραστηριότητα». Είναι γενικά κι αόριστα ο πλανήτης που κινδυνεύει 
από την τεχνολογία; Είναι γενικά κι αόριστα η ανθρώπινη τεχνολογική 
δραστηριότητα το πρόβλημα;

Έχουμε μια υποψία πως η τεχνολογία αναπτύσσεται μέσα σε ειδικά 
καπιταλιστικές σχέσεις εδώ και εκατοντάδες χρόνια. Αναπτύσσεται με 
γνώμονα την αύξηση της παραγωγικότητας και την πειθάρχηση της ερ-
γασίας. Και ως τέτοια, απειλεί την ποιότητα ζωής ή και την ίδια τη ζωή 
της εργατικής τάξης, με χίλιους δυο τρόπους. Στους χώρους εργασίας, εί-
μαστε αντιμέτωποι με τα εργατικά «ατυχήματα» αλλά και με διάφορους 
ανθυγιεινούς βιολογικούς/χημικούς παράγοντες. Όπως μας υπενθύμισε 
τραγικά η επικαιρότητα, η εκμηχάνιση των μεταφορών μάς φέρνει αντι-
μέτωπους και με τον κίνδυνο μιας ακόμη μορφής τεχνολογικού «ατυχή-
ματος». Ο κατάλογος με τους κινδύνους είναι μακρύς, περιλαμβάνει από 
το να ζεις δίπλα σε ΧΥΤΑ μέχρι ατυχήματα τύπου Τσέρνομπιλ.

Ο εσκεμμένος διαχωρισμός μόνο ορισμένων εξ αυτών των κινδύνων (π.χ. 
ατμοσφαιρική ρύπανση) κάτω από την ταμπέλα «περιβάλλον», εξυπηρε-
τεί το να παρουσιάζονται σαν ένα διαταξικό πρόβλημα, του οποίου την 
επίλυση φέρνει η σχέση με την κρατική εξουσία. Δηλαδή, εξυπηρετεί το 
know how που αναφέραμε παραπάνω, την σύνδεση ΜΚΟ, κράτους, επι-
χειρηματικών συμφερόντων και αριστερών κομμάτων.

Στοιχεία κρατικής οντολογίας 
Ισχυριστήκαμε μέχρι στιγμής, χωρίς αμφιβολία, ότι το κράτος είναι ο βα-
σικός πρωταγωνιστής πίσω από τα οικολογικά κινήματα. Με αυτό, όμως, 
δεν θέλουμε σε καμία περίπτωση να υπονοήσουμε ότι το κράτος είναι 
ένας super villain που ελέγχει τους πάντες σαν μαριονέτες.

Το κράτος είναι μια κοινωνική σχέση, δεν είναι κάτι εξωτερικό που επι-
βάλλεται στην κοινωνία. Δεν είναι ένα πρόσωπο, ένας πρωθυπουργός, 
ένας μονάρχης, δεν έχει καρδιά, δεν έχει συναισθήματα. Αλλά δεν είναι 
όμως μια αόριστη κοινωνική σχέση. Είναι ένας μηχανισμός σχέσεων 
εξουσίας και εκμετάλλευσης, ένας μηχανισμός που μπορεί να έχει εσω-
τερική λογική, να έχει σχέδια, να έχει βούληση. Μπορεί να είναι απρό-
σωπο, αλλά όπως και μια ατμομηχανή εσωτερικεύει την λογική και την 
βούληση του μηχανικού που την σχεδίασε, το ίδιο και ακόμα περισσότε-
ρο ισχύει για το κράτος που στην τελική δεν αποτελείται από βίδες και 
έμβολα, αλλά από σχέσεις μεταξύ ανθρώπων.

Το καπιταλιστικό κράτος έχει ενσωματωμένη στη λειτουργία του την 
εξυπηρέτηση των συμφερόντων των αφεντικών, και αυτό συμβαίνει με 
επιστημονικό και ελεγχόμενο τρόπο. Δεν βαδίζει αυτόματα, όπου το πάει 
ο άνεμος των αφηρημένων «κοινωνικών σχέσεων». Συνεπώς, το κράτος 
οργανώνει αφηγήσεις που εξυπηρετούν τους σκοπούς του (π.χ. κλιματι-
κή κρίση). Φροντίζει να οργανώνει τους μηχανισμούς που θα διαδίδουν 
αυτές τις αφηγήσεις, που θα παρουσιάζουν οικουμενικά προβλήματα 
προς επίλυση από διαταξικά μέτωπα και φροντίζει όλοι να πιστεύουν 
πως η λύση των προβλημάτων του πλανήτη περνάει από τις καταναλω-
τικές τους συνήθειες και την ψήφο τους, δηλαδή μέσα από την ατομική 
σφαίρα.

Δεν είναι τυχαίο ούτε συγκυριακό που τα αιτήματα των οικολογικών κι-
νημάτων λένε αυτό που λέει και το κράτος. Τα οικολογικά κινήματα είναι 
προϊόν της συλλογικής μας ήττας, προϊόν της ενσωμάτωσης ορισμένων 
λειτουργιών και ανθρώπων από τον κρατικό μηχανισμό. Είναι πομποί 
που διαδίδουν τις κρατικές αλήθειες.
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Έχουμε περιγράψει με διάφορες ευκαιρίες το πόσο πυκνά και συντα-
ρακτικά ήταν τα τελευταία τρία χρόνια1. Όπως αυξήθηκε ραγδαία η 
πειθαρχία και ο έλεγχος μας από τα κράτη, έτσι εξίσου έντονες ήταν οι 
αλλαγές στον τρόπο που οργανωνόμαστε εναντίον τους. Αυτό, φυσικά, 
δεν αφορά μόνο την αφεντιά μας. Παρόλα αυτά, γι’ αυτά που κάνουμε 
εμείς είμαστε υπεύθυνοι, αυτά γνωρίζουμε καλύτερα, έτσι γι’ αυτά θα 
μιλήσουμε. 

Το antifa selanik πέρασε από διάφορες οργανωτικές αλλαγές τα τελευ-
ταία τρία χρόνια, λίγο κατ’ ανάγκη και λίγο κατ’ επιλογή. Γνώμονας σε 
αυτές τις αλλαγές ήταν η ανάγκη να επιβιώσουμε σαν συλλογικό σώμα, 
να διατηρήσουμε την αυτονομία της σκέψης μας και της πολιτικής μας 
οργάνωσης απέναντι στο κράτος και ο στόχος να γνωρίσουμε κι άλλους 
ανθρώπους με τις ίδιες ανησυχίες. Στην προσπάθεια να κάνουμε έναν 
απολογισμό της πορείας και των επιλογών μας, σκεφτήκαμε πως είναι 
χρήσιμο να ανατρέξουμε στο συλλογικό μας παρελθόν, για να καταλά-
βουμε το παρόν και να προετοιμάσουμε το μέλλον μας. Αυτή ήταν η πρώ-
τη αφορμή για αυτή την σειρά κειμένων. 

Η δεύτερη αφορμή, κάπως τυχαία, ήταν η αναδιοργάνωση του αρχείου 
εντύπων στο στέκι μας. Αποφασίσαμε να ξεσκονίσουμε και να βάλουμε 
σε τάξη τα εκατοντάδες βιβλία και περιοδικά που είχαμε κάπως παρα-
μελίσει. Ένας παλιός σύντροφος μας έφερε μερικές ακόμα εκατοντάδες 
έντυπα. Κι έτσι καταλήξαμε να ξεφυλλίζουμε γραπτά προηγούμενων 
δεκαετιών, που έβγαζαν άνθρωποι σαν κι εμάς, που ζούσαν στη Θεσσα-
λονίκη και προσπαθούσαν να κάνουν πάνω-κάτω ό,τι κι εμείς· με τις επι-
τυχίες και τις αποτυχίες τους. Πέσαμε πάνω σε διάφορα πράγματα που 
φάνηκε να σχετίζονται έντονα με όσα συζητάμε σήμερα για την πολιτική 
μας δράση και αποφασίσαμε αυτό το υλικό να περάσει από συλλογική 
επεξεργασία. 

Κάθε φορά που χρειάστηκε να ερμηνεύσουμε κάτι που συμβαίνει γύρω 
μας, από τα lockdown μέχρι την αύξηση των τιμών της ενέργειας, το κά-
ναμε ξεκινώντας από το παρελθόν του καπιταλιστικού κόσμου. Έχουμε 
πάντα μια προσέγγιση ιστορική, καθώς δεν πιστεύουμε σε αναπάντεχα 
γεγονότα που συμβαίνουν εκ του μηδενός. Συνεπώς, με τον ίδιο τρόπο 
αποφασίσαμε να εξετάσουμε και την δική μας ύπαρξη και διαδρομή ως 
ένα ιστορικό προϊόν, πολύ μικρής κλίμακας μεν, αλλά όχι και τόσο τυχαίο. 
Κρίναμε πως η κοινωνική συγκυρία της τελευταίας εικοσαετίας στην 
χώρα εξηγεί καλύτερα την συγκρότηση μας και είναι πιο καθοριστική 
από την δραστηριότητα και τις ιδέες των ατόμων που συμμετέχουν στις 
antifa ομάδες της πόλης. Φυσικά, ο υλικός και διανοητικός κόπος των 
μελών μιας ομάδας έχει κομβική σημασία. Αυτό που θέλουμε όμως να 
πούμε, είναι ότι κανένας δεν αποφάσισε να οργανωθεί ενάντια στο κρά-
τος και τους φασίστες με επιφοίτηση του αγίου πνεύματος. Παρομοίως 
και το antifa selanik δεν δημιουργήθηκε το 2012 εκ του μηδενός, απλά 
επειδή κάποια άτομα είχαν καλές ιδέες και όρεξη για δράση.

Σε αυτή την σειρά κειμένων θα διαβάσετε μια συνοπτική εξιστόρηση του 
τι συνέβαινε στην Ελλάδα και τον πλανήτη από τα τέλη 90’s μέχρι σήμε-
ρα: πως εξελισσόταν η καπιταλιστική κρίση και ο διακρατικός ανταγωνι-
σμός, τι έκανε το ελληνικό κράτος, τι συνέβαινε στην ελληνική κοινωνία, 
τι έκανε η αριστερά της χώρας για να υπηρετήσει τα συμφέροντα των 
αφεντικών της. Κι ανάμεσα σ’ αυτά, θα δείτε τι έκαναν κάποιοι άνθρωποι 
που προσπάθησαν να οργανωθούν αυτόνομα ενάντια στην υποτίμηση 
της ζωής τους, η οποία έπαιρνε χίλιες μορφές. 

1.  Η πιο αναλυτική παράθεση των απόψεων μας για το θέμα «πανδημία» βρίσκε-
ται στο κείμενο «Συλλογικά παθήματα & μαθήματα από τα τελευταία τρία χρόνια», 
περιοδικό Selanik, τ. 1, Δεκέμβριος 2022

Οι πρώτοι που αυτοπροσδιορίζονται ως «αυτόνομοι» στη Θεσσαλονίκη 
εμφανίζονται κάπου στις αρχές των 00’s. Το παρόν κείμενο περιγράφει 
το πώς προέκυψε αυτό το φρούτο, ποια ερεθίσματα το οδήγησαν να 
διαχωριστεί από την αριστερά και τον αναρχικό χώρο και ποιες ήταν οι 
συλλογικές του απόψεις που αποτελούν κληρονομιά των μεταγενέστε-
ρων αυτόνομων ομάδων, δηλαδή και δική μας κληρονομιά. 

Η «παγκοσμιοποίηση» και τα κινήματα εναντίον της 
Η περίοδος την οποία εξετάζουμε ξεκινά με το τέλος του Ψυχρού Πολέ-
μου, την κατάρρευση του ανατολικού μπλοκ και την αρχή της επόμενης 
φάσης της παγκόσμιας σύγκρουσης. Τα κράτη που βγαίνουν νικητές από 
αυτόν τον πόλεμο είναι οι χώρες του ΝΑΤΟ (ΗΠΑ, ΕΕ και λοιποί σύμμα-
χοι) και η Κίνα. Ακριβώς την στιγμή που το ανατολικό μπλοκ καταρρέει, 
ξεκινάει μια σειρά συγκρούσεων που έχουν ως στόχο να μοιράσουν τις 
ηττημένες χώρες σε σφαίρες επιρροής μεταξύ των νικητών και να ανα-
σχέσουν την ανάκαμψη της Ρωσίας σε δύναμη παγκόσμιας εμβέλειας. 
Όμως, παράλληλα, οι νικητές συγκρούονται μεταξύ τους εμπορικά, διπλω-
ματικά, ακόμα και στρατιωτικά, προσπαθώντας ο ένας να ανασχέσει την 
ηγεμονία του άλλου. Ο Πόλεμος του Κόλπου (1990-1991) είναι ένα τέτοιο 
παράδειγμα. 

Την εποχή αυτή, ελλείψει του μεγάλου φόβητρου της ΕΣΣΔ, οι προηγού-
μενες πλανητικές συμμαχίες κλονίζονται και το κάθε έθνος-κράτος αρχί-
ζει να κάνει τους δικούς του λογαριασμούς. Για το ελληνικό κράτος, το 
χαρακτηριστικότερο παράδειγμα ήταν η προέλαση του στα Βαλκάνια και 
η διάλυση της Γιουγκοσλαβίας. Η Ελλάδα δίνει λύση στα προβλήματα 
της οικονομίας της κατακτώντας οικονομικά τις διαλυμένες χώρες στα 
βόρεια σύνορα της και εισάγοντας μαζικά υποτιμημένη εργατική δύναμη 
(μετανάστες από τα Βαλκάνια). Προσπαθεί, επίσης, να επαναφέρει την 
παγωμένη στρατηγική της Μεγάλης Ιδέας, σχεδιάζοντας μια ενδεχόμενη 
επέκταση των συνόρων της προς βορρά (Αλβανία και Μακεδονία) σε 
συνεργασία με τους Σέρβους χασάπηδες του καθεστώτος Μιλόσεβιτς2. 
Την ίδια στιγμή καταστρώνει σχέδια διάλυσης του τουρκικού κράτους 
μέσω του κουρδικού αντάρτικου και της σύγκρουσης στο Αιγαίο.

Όλη την δεκαετία του ‘90 κυριαρχεί η νεοφιλελεύθερη ιδεολογία του 
«Τέλους της Ιστορίας», για την οποία έχουν ειπωθεί αρκετά, πριν ακόμα 
φτάσει ο ίδιος ο Fukuyama να παραδεχτεί πως έλεγε μπαρούφες3. Αντι-
θέτως, έχουν περάσει στην λήθη οι αντίστοιχες αριστερές ιδεολογίες της 
εποχής που προανήγγειλαν το «τέλος της εργασίας», το «τέλος των εθνι-
κών-κρατών», την έλευση της παγκόσμιας «Αυτοκρατορίας»4, κ.α.. Όλες 
αυτές οι ιδέες μαζί συνιστούσαν τον δημόσιο διάλογο σχετικά με την 
λεγόμενη «παγκοσμιοποίηση»: μια εποχή που τα έθνη-κράτη δήθεν εξα-

2.  Ο Σλόμπονταν Μιλόσεβιτς ήταν πρόεδρος της Σερβίας και της Γιουγκοσλα-
βίας από το 1989 έως το 2000, δηλαδή από την κατάρρευση του σοσιαλιστικού 
καθεστώτος και καθόλη την διάρκεια του πολέμου μεταξύ των εθνικών κρατών που 
αποσπάστηκαν από την Γιουγκοσλαβική Ομοσπονδία. Για τα εγκλήματα του καθε-
στώτος του και την εμπλοκή της Ελλάδας, μπορείτε να δείτε το βιβλίο: Carthago 
(2013), Ελληνοσερβική φιλία 1991-1995, εκδόσεις Αντισχολείο.
3.  O F. Fukuyama είναι αμερικανός πολιτικός επιστήμονας, που υποστήριξε πως 
η πτώση του ανατολικού μπλοκ σηματοδοτεί το «Τέλος της Ιστορίας», δηλ. την αι-
ώνια κυριαρχία της δυτικής φιλελεύθερης δημοκρατίας και το τέλος των πολιτικών 
συγκρούσεων. Μετά το νέο ξέσπασμα της κρίσης του 2008, ο Fukuyama δήλωσε 
πως η ιστορία δεν τελείωσε και ο Marx είχε δίκιο σε κάποια πράγματα σχετικά με 
την κρίση υπερσυσσώρευσης.
4.  Χαρακτηριστικό βιβλίο - ευαγγέλιο εκείνης της περιόδου ήταν το Negri, A., 
Hardt, M., (2002), Αυτοκρατορία, εκδόσεις Scripta. Ο ένας εκ των συγγραφέων, ο 
Antonio Negri, ήταν πρώην ηγετική φιγούρα της ιταλικής Εργατικής Αυτονομίας. 
Την εποχή που εκδόθηκε η «Αυτοκρατορία» είχε μετατραπεί σε νομιμόφρονα αρι-
στερό που εκφράζεται αποκλειστικά μέσα από το πανεπιστήμιο. 

Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΕΡΓΑΤΙΚΗΣ ΑΥΤΟΝΟΜΙΑΣ 
ΣΤΗ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ (ΜΕΡΟΣ 1Ο) 
Εθνοπροδότες στα χρόνια της ισχυρής Ελλάδας και της “παγκοσμιοποίησης” (1996-2003)
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φανίζονταν, το ίδιο και η εργατική τάξη και όλες οι ταξικές αντιθέσεις 
του παρελθόντος. Πλέον, σύμφωνα με την αριστερά, ορισμένες γιγάντι-
ες πολυεθνικές εταιρείες έχουν σχηματίσει μια παγκόσμια εξουσία εις 
βάρος του 99% του πληθυσμού του πλανήτη. Παρουσίαζαν τον κόσμο 
κινούμενο στην αντίθετη πορεία από αυτή που κινούταν στην πραγμα-
τικότητα.

Οι ιδέες περί παγκοσμιοποίησης προσπάθησαν να εξαφανίσουν δύο 
κεντρικές αντιλήψεις του ταξικού ανταγωνισμού του παρελθόντος: την 
αντίθεση μεταξύ εργατικής τάξης και αφεντικών και την αντίθεση μεταξύ 
εργατικής τάξης και καπιταλιστικού κράτους. Ήταν εξαιρετικά χρήσιμο 
να πείσουν την εργατική τάξη πως δεν υπάρχει πλέον ως τέτοια, αλλά 
ανήκει στο «λαό» μαζί με τους μικρομεσαίους επιχειρηματίες, μαζί απο-
τελούν το λεγόμενο 99% που έχει κοινά συμφέροντα. Εξίσου χρήσιμο 
ήταν να την πείσουν να μην τα βάζει με το κράτος, μιας και αυτό σιγά 
σιγά εξαφανίζεται. Ο εχθρός του «λαού» είναι πλέον οι υπερεθνικοί ορ-
γανισμοί και οι πολυεθνικές εταιρείες. Σε γενικές γραμμές, οι ιδεολογίες 
αυτές πέτυχαν το στόχο τους: η διανοητική κατάσταση της εργατικής τά-
ξης υποτιμήθηκε σημαντικά. Ολόκληρες κοινωνίες στις οποίες μαινόταν 
ο ταξικός πόλεμος στα 60’s - 70’s, πλέον είχαν εξασφαλίσει την ταξική 
συμφιλίωση και την κυριαρχία της μικροαστικής ιδεολογίας. 

Με αυτές τις απόψεις να κυριαρχούν, στα 90’s αναδύθηκε το «κίνημα 
ενάντια στην παγκοσμιοποίηση». Η ριζοσπαστική πολιτική της εποχής 
ήταν οι αντισυγκεντρώσεις σε μεγάλα ραντεβού των G8 ή της ΕΕ5. Την 
κεντρική οργάνωση των συναντήσεων της αντι-παγκοσμιοποίησης είχαν 
τα κοινοβουλευτικά κόμματα της αριστεράς. Γύρω τους μαζευόντουσαν 
χίπηδες, καλλιτέχνες ντυμένοι ντομάτες, συνωμοσιολόγοι6 (κανονικοί, 
όχι σαν αυτούς που λένε σήμερα!), και το καρναβάλι συμπλήρωνε το 
black block. Το black block ήταν η συνάντηση αντιεξουσιαστών7 από διά-
φορες χώρες, οι οποίοι είχαν πλέον χάσει την δυνατότητα να σκέφτονται 
και να οργανώνονται ανεξάρτητα από την αριστερά. Συμπλήρωναν την 
βία στην εξίσωση της αντι-παγκοσμιοποίησης.

Το «κίνημα ενάντια στην παγκοσμιοποίηση» φούντωσε και στη χώρα μας, 
μετά την συνάντηση ενάντια στην σύνοδο της G8 στην Γένοβα της Ιταλί-
ας, τον Ιούλιο του 2001, όπου δολοφονήθηκε από μπάτσους ο C. Giuliani. 
Οι ιδέες της αντι-παγκοσμιοποίησης έδεσαν με την ελληνική αριστερή 

5.  Τέτοιου είδους συγκεντρώσεις ξεκίνησαν ήδη από τα τέλη των 80’s, αλλά πή-
ραν μεγάλες διαστάσεις μετά τη σύνοδο του Παγκόσμιου Οργανισμού Εμπορίου 
στο Seattle των ΗΠΑ το 1999.
6.  Οι ιδέες περί Νέας Τάξης Πραγμάτων, πού μέχρι την πτώση του ανατολικού 
μπλοκ ήταν απλώς περιθωριακές αντι-κομμουνιστικές θεωρίες συνωμοσίας, πήραν 
τεράστιες διαστάσεις με την άνοδο του «κινήματος ενάντια στην παγκοσμιοποίη-
ση». 
7.  Μεταξύ αυτών ήταν π.χ. διάφορες antifa ομάδες που προέρχονται από τη γερ-
μανική αυτονομία των 80’s.

παράδοση του αντι-ιμπεριαλισμού, δηλ. ένα σύνολο πατριωτικών από-
ψεων που παρουσίαζαν την Ελλάδα σαν μια εξαρτημένη και άκακη χώρα, 
πιόνι των ΗΠΑ και της υπερεθνικής ελίτ. Όλα αυτά συντέλεσαν στα μα-
ζικότατα «αντιπολεμικά» συλλαλητήρια, που είχαν ξεκινήσει από τον 
βομβαρδισμό της Γιουγκοσλαβίας το 1999 και συνεχίστηκαν με τους πο-
λέμους σε Αφγανιστάν και Ιράκ. 

Προδότες της εθνικής ενότητας - Το παράδειγμα του 
Συνδικάτου Σαλταδόρων8 
Όπως είπαμε παραπάνω, την στιγμή που το ελληνικό κράτος είχε γίνει 
η «Αμερική των Βαλκανίων» και κατέστρωνε σχέδια που συχνά ήταν σε 
αντίθεση με την original Αμερική, η αριστερά φρόντιζε ώστε οι διαδηλώ-
σεις να τραντάζονται από το σύνθημα «Φονιάδες των λαών Αμερικάνοι» 
και ο ελληνικός ιμπεριαλισμός να περνάει απαρατήρητος. Λογικό, αν 
αντιληφθούμε την αριστερά ως το μισό κομμάτι του ελληνικού κράτους. 
Την ίδια περίοδο, οι περισσότεροι αντιεξουσιαστές δεν μπορούσαν να 
κάνουν πολλά παραπάνω από το να πετάνε μολότοφ στο περιθώριο των 
αριστερών διαδηλώσεων.

Όπως είναι αναμενόμενο, ανάμεσα στους ανθρώπους που λένε πως 
εχθρεύονται το κράτος και την εθνική ενότητα, θα βρισκόντουσαν 
κάποιοι και κάποιες να προβληματιστούν με αυτή την φάση. Ας σκε-
φτούμε ότι υπήρχαν πολλές φιγούρες που δεν μπορούσαν εύκολα να 
προσαρμοστούν σε εθνικά σχέδια και κομματικά προγράμματα (φρικιά, 
πάνκηδες κλπ.), ακόμα κι αν δεν μπορούσαν να πάνε την άρνηση τους 
αυτή ένα βήμα παρακάτω.

Στην Αθήνα, ήδη από τα μέσα των 90’s είχαν δημιουργηθεί οι πρώτες 
αυτόνομες ομάδες, οι οποίες αποτελούνταν από κόσμο που αποκόπηκε 
από τον αντιεξουσιαστικό χώρο9 και συγκρότησαν μια αντίθετη άποψη 
που έλεγε (μεταξύ άλλων) πως «ο εχθρός μας είναι εδώ». Στην πόλη μας, 
στα τέλη των 90’s εμφανίστηκαν επίσης κάποιες μειοψηφικές φωνές, που 
ξενέρωναν με τα «αντιπολεμικά» συλλαλητήρια και τον αριστερό αντι-ι-
μπεριαλισμό. Η αντιεξουσιαστική ομάδα Συνδικάτο Σαλταδόρων, αποτυ-
πώνει στο λόγο της με αρκετά γλαφυρό τρόπο τέτοιες απόψεις που κυ-
κλοφορούσαν στο περιθώριο του «χώρου». Κριτικάρουν το σχήμα περί 
«διεθνοποίησης του κεφαλαίου», και στην θέση του βλέπουν τον ιμπε-
ριαλισμό των εθνικών κρατών, τόσο των μεγάλων όσο και των μικρών. 
Δείτε τι έλεγαν, για παράδειγμα, για τον πόλεμο στη Γιουγκοσλαβία, την 
εμπλοκή της Ελλάδας και τα αντιπολεμικά συλλαλητήρια το 1999:

Σε καμιά περίπτωση ο Μιλόσεβιτς δεν ήταν ο υπέρμαχος της γιουγκοσλα-
βικής ενότητας, όπως θέλουν να μας τον παρουσιάσουν, που προσπάθησε 
να την διατηρήσει ενάντια στα σχέδια του διεθνούς κεφαλαίου. Η διάλυση 
της Γιουγκοσλαβίας ήρθε μέσα από τις συνθήκες που δημιουργήθηκαν 
στο εσωτερικό της, ως αποτέλεσμα των παγκόσμιων οικονομικών αλλα-
γών, της ήττας, στα πρώτα βήματά του, του ταξικού ανταγωνισμού που 
δοκίμασε να αναπτυχθεί και της στοίχισης των υποτελών πίσω από τις 
σημαίες των αφεντικών τους. Το διεθνές κεφάλαιο, που δεν είναι κάτι το 
ενιαίο, όχι μόνο δεν είχε κανένα λόγο να εμποδίσει αυτήν τη διάλυση, 
αντίθετα είδε - το κάθε κομμάτι του με τους στόχους του και τα σχέδιά του 
- μια καλή ευκαιρία να εξυπηρετήσει γενικότερους ή ειδικότερους σχεδι-
ασμούς στην περιοχή, ενισχύοντας και πριμοδοτώντας τη διάλυση αυτή.

Ο «λαός» που όχι μόνο «σφυρίζει» μπροστά στην καθημερινή εκμετάλ-
λευση των μεταναστών, αλλά και που υποστηρίζει την απαγόρευση της 
κυκλοφορίας τους μετά τη δύση του ηλίου, που δεν διστάζει να αδειάζει 
την καραμπίνα πάνω τους για δέκα πατάτες και τρία αγγουράκια, σήκωσε 
το μικρό και ολίγον κομπλεξικό για αυτόν τον λόγο, ανάστημά του απέ-
ναντι στην παγκόσμια σατανική αυτοκρατορία - «evil» που θα λέγαν και 
οι αγγλοσάξονες - και υπερασπίζεται όπως μπορεί το δίκιο. Ταυτόχρονα 
τζογάρει - συγγνώμη, επενδύει και στο χρηματιστήριο με ιδιαίτερη προ-
τίμηση στις «κατασκευαστικές». Σύσσωμο το κόμμα του χρηματιστηρίου 
από τη μια καταγγέλλει τους βομβαρδισμούς κι από την άλλη τρίβει τα 

8.  To Συνδικάτο Σαλταδόρων ήταν μια αντιεξουσιαστική ομάδα στη Θεσσαλονίκη 
μεταξύ 1996-2003. Έβγαζε από το 1999 την εφημερίδα τοίχου Νίπελ και εξέδωσε 
τρεις μπροσούρες με τους τίτλους «Εργασία», «Πόλεμος», και «Κρίση». 
9.  Ένα αστέρι γεννιέται - Λόγια κι έργα των αυτόνομων μες στη μακρά δεκαετία 
του 1990, Περιοδικό Antifa, τ. 83, Δεκέμβριος 2022

Eπώνυμα στελέχη της αμερικανικής ΜΚΟ Human Society, ντυμένα 
θαλάσσιες χελώνες διαδηλώνουν στο Seattle το 1999. Κατηγορούν 
τον Παγκόσμιο Οργανισμό Εμπορίου ως υπεύθυνο για το θάνατο 
των συμπαθητικών αυτών ερπετών. Ένα χρόνο πριν, οι ΗΠΑ απα-
γόρευσαν την εισαγωγή γαρίδας από χώρες που δεν σέβονται τα 
δικαιώματα των θαλάσσιων χελωνών, απαγόρευση την οποία ο ΠΟΕ 
έκρινε πως παραβιάζει τους κανονισμούς του διεθνούς εμπορίου. 
Εντάξει να δολοφονούμε μουσουλμάνους στη Μέση Ανατολή, αλλά 
όχι και θαλάσσιες χελώνες! 
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χέρια του για κάθε βόμβα που πέφτει, για κάθε 
γέφυρα που γκρεμίζεται, αφού σε κάθε έκρη-
ξη αντιστοιχεί ένα limit up. [...] Οι παπάδες 
αγκαλιά με τους άθεους. Οι δεξιοί, οι στοχικοί 
και οι χρυσαυγίτες αγκαλιά με αριστερούς, 
σταλινικούς, τροτσκιστές και μαοϊκούς (όσους 
απομείναν). Και στο καπάκι κάνα δυο μολότωφ 
από τους γνωστούς-άγνωστους που αμαυρώ-
νουν τις μεγαλειώδεις αντιπολεμικές πορείες 
και έδεσε το γλυκό.10

Σύμφωνα με το Συνδικάτο Σαλταδόρων, μπρο-
στά στον πόλεμο των αφεντικών μας αντιστοι-
χεί ο ρόλος του εθνοπροδότη «... που δεν είναι 
ούτε στο 97% των αντιιμπεριαλιστών ούτε στο 3% 
αυτών που επικροτούν τους βομβαρδισμούς, γιατί 
δεν απαντάνε στα στημένα γκάλοπ (ούτε και στα μη 
στημένα άλλωστε)».11

Το Omnia Sunt Communia12

Το 2003, μέλη του Συνδικάτου Σαλταδόρων 
μαζί με λίγους ακόμα αντιεξουσιαστές συγκρο-
τούν την ομάδα Omnia Sunt Communia, την 
πρώτη ομάδα στη Θεσσαλονίκη που τοποθετεί-
ται ρητά στην εργατική αυτονομία. Η χρονική 
συγκυρία που αυτό συμβαίνει δεν είναι καθό-
λου τυχαία: είναι η κορύφωση του κινήματος 
της αντι-παγκοσμιοποίησης στην Θεσσαλονί-
κη με την Σύνοδο Κορυφής της ΕΕ τον Ιούνιο 
του 2003, και η δημιουργία των ελληνικών 
indymedia που αλλάζει ραγδαία τους τρόπους 
διαμεσολάβησης στο «χώρο». Όταν δηλαδή η 
ευθυγράμμιση του «χώρου» με τις πολιτικές 
της αριστεράς βαράει κόκκινο, δημιουργείται 
το OSC. Δείτε πώς σχολίαζαν τα αντιπολεμικά 
συλλαλητήρια και πώς εξηγούσαν την επιλογή 
τους να απέχουν από αυτά:

Αυτό για το οποίο μοιάζει να χρειάζεται να 
μιλήσουμε περισσότερο είναι η επιλογή μας 
για μη συμμετοχή (με οποιονδήποτε τρόπο…) 
στα αντιπολεμικά συλλαλητήρια· ακόμα παρα-
πέρα, η στάση πλήρους και κάθετου διαχωρι-
σμού από το αντιπολεμικό κίνημα έτσι όπως 
αυτό εμφανίστηκε, έκφραση όχι απλά αποστα-
σιοποίησης αλλά έμπρακτης εναντίωσης. [...]

Ποιος ήταν ο οργανωτής όλης αυτής της ιστο-
ρίας; Οι συνελεύσεις γειτονιάς και τα εργατικά 
συμβούλια; Τα οργισμένα πλήθη των καταπι-
εσμένων και ο αυθορμητισμός τους; Όχι βέ-
βαια!

Για άλλη μια φορά παίξανε μπάλα ορίζοντας 
και το γήπεδο και το έπαθλο για πάρτη τους, 
εννοείται, οι γνωστές, παλιές και νέες, εργο-
λαβίες αντιπροσώπευσης. Οι μοντέρνοι αλλά 
διαχρονικοί στο ρόλο τους θιασώτες του 
καπιταλισμού με ανθρώπινο πρόσωπο των 
διαφόρων φόρουμ και τα σταλινομούλαρα 
του παμε· οι από χρόνια ξεπουλημένες συν-
δικαλιστικές ηγεσίες και ο λαλιώτης· οι κομ-

10.  Συνδικάτο Σαλταδόρων, Νίπελ - Πόλεμος, Μάιος 
1999
11.  ό.π.
12.  To Omnia Sunt Communia ήταν μια βραχύβια 
αυτόνομη ομάδα στη Θεσσαλονίκη, που εξέδωσε δύο 
τεύχη του ομώνυμου εντύπου δρόμου το 2003. Μετά 
την αποχώρηση ορισμένων μελών, η ομάδα μετασχη-
ματίστηκε στους «Εργάτες του Αρνητικού», που έδρα-
σαν στην πόλη μέχρι το 2009

ματικές νεολαίες κάθε απόχρωσης, δήμαρχοι, 
καθηγητάδες, καλλιτέχνες και λοιποί φορείς. 
Αυτοί κάλεσαν, αυτοί νοηματοδότησαν, αυτοί 
καρπώθηκαν τα συλλαλητήρια (όπως και όσο 
μπορούσε ο καθένας κι όσο ήξερε). Το παιχνί-
δι, έτσι όπως στήθηκε, ήταν όλο και μόνο δικό 
τους δηλαδή εχθρικό απ’ άκρη σ’ άκρη. 

[…] το κυρίως μήνυμα των συλλαλητηρίων 
όπως το είδαμε να προκύπτει σαν συμφραζό-
μενο της συμπαράταξης όλων των όψεων και 
αποχρώσεων του εκδηλωθέντα αντιαμερικανι-
σμού-φιλειρηνισμού, σαν σημαινόμενο όλης 
αυτής της χαρωπής μαζικότητας δεν ήταν τε-
λικά άλλο από την εθνική ενότητα· όχι μόνο 
σαν ισοπέδωση των πολλών και σύνθετων κοι-
νωνικών ανταγωνισμών και διαιρέσεων, αλλά 
και ενεργητικά σαν ενιαία φωνή υπεράσπισης 
ορισμένου (ασαφούς, ίσως, αλλά πάντως κοι-
νά εννοούμενου) εθνικού σωστού και συμφέ-
ροντος. [...]13

Το OSC ήταν προϊόν κάποιων αντιεξουσιαστών 
που προσπάθησαν να μην ισοπεδωθούν από 
τις ιδεολογίες και τους μηχανισμούς διαμεσο-
λάβησης της εποχής τους· να καταλάβουν τι 
συμβαίνει γύρω τους και να υπερασπιστούν τα 
συλλογικά ταξικά τους συμφέροντα. Για να γί-
νει αυτό πραγματικότητα, χρειάστηκε η οριστι-
κή απαγκίστρωση τους από το οικοδόμημα του 
«χώρου», της αναρχικής ουράς της αριστεράς. 
Όπως έλεγαν και οι ίδιοι:

Αποφασίσαμε να μη γίνουμε υπηρέτες της 
σύγχυσης. Τόσο απλά. Τέλος.14 

Πώς αναδύθηκε τελικά η εργατική 
αυτονομία στη Θεσσαλονίκη
Η αυτονομία δεν είναι μια πολιτική ιδεολο-
γία. Η αυτονομία είναι η προσπάθεια κομμα-
τιών της εργατικής τάξης να μιλήσουν και να 
δράσουν για τον εαυτό τους, είναι δηλαδή 
μια ιστορική διαδικασία που αναδύεται ξανά 
και ξανά σε διάφορες εποχές. Προκύπτει από 
ανθρώπους που βρίσκονται στο περιθώριο 
κάποιων μηχανισμών διαμεσολάβησης, και 
καταλήγουν να συγκρουστούν μαζί τους. Στην 
Αθήνα των 90’s αυτό συνέβη στο περιθώριο 
του αντιεξουσιαστικού χώρου, με την συγκρό-
τηση των Απογόνων των Βανδάλων15 και μετα-
γενέστερων αυτόνομων ομάδων. 

Με έναν αντίστοιχο τρόπο και μέσα από την 
επαφή με τις αυτόνομες ομάδες της Αθήνας, 
αναδύθηκε η εργατική αυτονομία στη Θεσσα-
λονίκη μια δεκαετία αργότερα. Χρειάστηκε μια 
χούφτα ανθρώπων που συγκρούστηκε με το 
πολιτικό της περιβάλλον, το οποίο βρωμούσε 
εθνική ενότητα. Χρειάστηκε τον κυνισμό απέ-
ναντι στα μαζικά συλλαλητήρια και την επίπο-
νη επιλογή του να κάνεις πολιτική ως αισχρή 
μειοψηφία. Σίγουρα πέρασε μέσα από φάσεις 
απομόνωσης, από οργανωτικά προβλήματα 
και μετασχηματισμούς. Αλλά αυτό θα το δούμε 
στο επόμενο μέρος.

13.  Omnia Sunt Communia, τ. 1, Ιούνιος 2003
14.  ό.π.
15.  Ένα αστέρι γεννιέται - Λόγια κι έργα των αυτό-
νομων μες στη μακρά δεκαετία του 1990, Περιοδικό 
Antifa, τ. 83, Δεκέμβριος 2022

Ας δούμε την κριτική που ασκεί η ομάδα 
στα indymedia, στο τεύχος 0 του περιοδικού 
της, που είναι αφιερωμένο στην θεματική 
«media». Όπως θα δούμε, θυμίζει αρκετά 
την κριτική που κάνουμε σήμερα στα social 
media, σε βαθμό που θα μπορούσαμε να πε-
ριγράψουμε το indymedia σαν ένα πρώιμο 
facebook για αντιεξουσιαστές:

«Πρώτα απ’ όλα δίνοντας τη δυνατότητα σε 
οποιονδήποτε να γράψει σχεδόν οτιδήποτε 
[...] αναπαράγεται σωρηδόν η βλακεία, η κοι-
νοτοπία και η χυδαιότητα. Πολλές φορές η 
ανταλλαγή απόψεων που διαδραματίζονται 
σ’ αυτά τα sites παραπέμπει άμεσα στους δι-
εξαγόμενους με μαρκαδόρο διαλόγους στις 
πόρτες, στα πλακάκια και στα καζανάκια 
δημόσιων αποχωρητηρίων και δεν μπορού-
με να καταλάβουμε γιατί αυτό θα πρέπει να 
θεωρείται πολιτική δράση.

Δεύτερο, αυτός ο τρόπος λειτουργίας, στο 
βαθμό που δεν υπάρχει κανένας τρόπος 
ελέγχου για το ποιος γράφει και αν είναι 
αλήθεια αυτά που λέει, εκτός του ότι είναι 
ευάλωτος σε κάθε είδους προβοκάτσια, επι-
τρέπει στον καθένα να λέει ό,τι θέλει χωρίς 
να αναλαμβάνει καμία ευθύνη, καλυπτόμε-
νος πίσω από την ανωνυμία.

Ύστερα, μέσα στο σπίτι του ο καθένας και 
μπροστά στην οθόνη του υπολογιστή μπο-
ρεί να έχει την ψευδαίσθηση ότι συμμετέχει 
ενεργά στα κοινωνικά δρώμενα, μόνο και 
μόνο επειδή στέλνει mail αναπαράγοντας 
έτσι το μοναχικό πλήθος μ’ ένα επιπλέον χα-
ρακτηριστικό, αυτό της ψευδαίσθησης της 
συμμετοχής σε μια κοινότητα, η οποία μά-
λιστα σκέφτεται για και αντιδρά σε ό,τι συμ-
βαίνει γύρω της, χωρίς όμως να κουνιέται 
από την καρέκλα της. [...]

Αυτή η ιστορία της διαδραστικότητας, απο-
τελεί αυτή τη στιγμή το ερευνητικό πεδίο 
πάνω στο οποίο έχουν επενδύσει όλες οι 
μεγάλες εταιρείες πληροφορικής και πάνω 
εκεί αναμένονται οι νέες τεχνολογικές εξελί-
ξεις, ενώ αυτή η ιστορία του «don’t hate the 
media, become the media» μυρίζει σαν το 
επόμενο βήμα στην εξέλιξη των μμε. Όπως 
και στο παρελθόν έχει πολλές φορές συμβεί 
και έχει καταγραφεί γλαφυρά από τη λαϊκή 
μούσα, «μπροστά πηγαίνουν τα φρικιά και 
πίσω οι εργολάβοι».



Αρχικά, υποδεχτήκαμε τη χρονιά με ένα διή-
μερο πολιτικών εκδηλώσεων που ετοιμάσαμε 
μαζί με τους συντρόφους και τις συντρόφισ-
σες της αντιφασιστικής συνέλευσης autonome 
antifa. Βρεθήκαμε δηλαδή εμείς και κάμποσοι 
άλλοι και συζητήσαμε για τα ζόρια μας και τις 
κρατικές πολιτικές που τα επιβάλλουν.

Κάθε τόσο βγαίνουμε για να γεμίσουμε τους 
τοίχους της πόλης με μηνύματα που κλείνουν 
το μάτι στους φίλους και τις φίλες μας στις 
γειτονιές. Ευελπιστούμε να βοηθούν στο να 
κλείνουν και τα στόματα των φασιστών και 
των ρουφιάνων. Και αν αναρωτιέστε πόσοι αυ-
τόνομοι χρειάζονται για να κάνουν ένα roller 
graffiti, η απάντηση είναι πολλοί! Γιατί η συλ-
λογική δουλειά έχει άλλη σημασία.

Και καθώς διαβάζετε αυτές τις γραμμές, μια 
νέα σειρά από αυτοκόλλητα κολλιέται σε όλη 
την πόλη, από τα ανατολικά ως τα δυτικά.

Την 1η Απριλίου διοργανώσαμε μαζί με 
τον αντιφασιστικό πυρήνα antifa mid-
west μια διαδήλωση στόμα-με-στόμα 
στη γειτονιά της Νεάπολης. Δηλαδή, 
βγήκαμε γύρα σαν ένα συλλογικό σώμα 
που έχει μια πολύ συγκεκριμένη άποψη 
για το τι γίνεται στον κόσμο, μια άποψη 
ταξικά προσδιορισμένη: προλεταριακή 
και antifa. Κατακτήσαμε μαζί χώρο, πή-
ραμε μαζί ανάσες.

Αν αναρωτιέστε γιατί δεν υπάρχει μια 
νορμάλ φωτογραφία της διαδήλωσης, 
μπορείτε να επιλέξετε μία από τις πα-
ρακάτω εξηγήσεις: 1) η διαδήλωση δεν 
έγινε ποτέ, Πρωταπριλιά!, 2) είμαστε 
αμετανόητοι εχθροί της κοινωνίας 
του θεάματος, σιγά μην βαλσαμώσου-
με μια τόσο πλούσια στιγμή σε μερικά 
pixels, 3) η οριζόντια οργάνωση έχει τις 
δυσκολίες της, καμιά φορά ξεχνάμε τι 
έχουμε κανονίσει να κάνουμε.

Αφίσα που κολλήθηκε στα δυτικά από το antifa 
mid-west, το Φεβρουάριο του 2023.

Έντυπο δρόμου που κυκλοφόρησε από 

το antifa mid-west, το Μάρτιο του 2023.
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Να αγαπάτε τη φύση, να εμπιστεύεστε 

την τεχνολογία, να βοηθάτε τη διπλωματία

των σεισμών, και όσο για το τι θα βγάλει

η κάλπη, ειλικρινά μην ανησυχείτε! 
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αφίσα που κολλήθηκε στη Θεσσαλονίκη το 2003 από την αυτόνοµη οµάδα Omnia Sunt Communia


